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V Hív V cs valamennyi hirdetési iroda.

Olcsó vasuti jegyek.
Helyes dolognak tartjuk, hogy a közle­

kedésügyi minisztérium közzé tette azokat 
a határozatokat, melyek a vasuti személy­
szállítás jövendőjére vonatkoznak. Egyrészt 
a magán vasuttársulatoknak kellett a lkai­
mul adni, hogy a megváltozott viszonyok­
hoz idejekorán alkalmazkodhassanak, más­
részt pedig tájékoztatni kellett az utazó 
vagy utazni készülő közönséget is. S látni 
való, hogy a czélba veit reform álalakiló- 
lag tog hatni egyrészt a szórakozásból uta­
zók mozgalmaira, másrészt pedig az üzlet 
emberek életére, s az egész iparra és ke­
reskedelemre is.

Ez hozta épen magával, hogy c kérdést 
nagyon csínján kellett megoldani. Sok ér­
deket kellett kielégíteni. Vigyázni kellett, 
hogy az állam pénzügyi érdekei ne lé les­
senek könnyelműen koczkára, s ne menje­
nek bele egy oly újításba, melynek követ­
kezménye ráfizetés leend. Másrészt pedig 
tekintetbe kellett venni azt. hogy az uta­
zás minél olcsóbb legyen, a forgalom minél 
élénkebb s lassanként hozzá szokjék a 
publikum ahhoz, hogy többet utazzék mint 
eddig. Tehát még nevelő hatással is kellett 
a reformnak bírnia.

S a mi különösen ez utóbbit illeti, az 
nem is fog elmaradni, s elő lesz segítve az 
állal, hogy kél. szomszédos állomás közölt 
a vitoldij minimumra van redukálva. Mert 
ismerni kell a magyar embert. A szomszéd 
idluba vagy városba men vén, a legritkább 
esetben ül vasútra. Ha szegény elmegy gva- 
log. Ha módosabb és van lova kocsija, be­
fogat. s a maga alkalmatosságával megy. 
Mert hiszen a pályaudvarhoz is kor-in 
megy. s viteldijat is kell űzetnie. De ha ez 
a viteldij oly minimumra lesz redukálva 
hogy nem érdemes álgyalogolni (s lizkraj- 
czarért bizony még a szegény napszámos 
sem tesz meg hosszú utat), sem a lovat 
lárasztani, mind jobban hozzászokik a kö­
zönség a vasút használatához.

A vasúton való utazáshoz pedig szokni 
kell. nem használja azt lel mindenki, a. 
kinek kényelmet nyújt. Csak egy jellemző 
dolgot mondunk cl. Nagy-Körösön vagy 
Kecskeméten senki sem szállít már Buda­
pestre kocsin semmit. A gyümölcsöt, ubor­
kát, csibét vasúton szállítják a fővárosba, 
mert igy olcsóbb, kényelmesebb, s időmeg­
takarítással jár. De meg volt már a vasul, 
épülve tiz esztendeig, a mikor az emberek 
legnagyobb része még mindig kocsival-löval 
járt fel Budapestre. Nem tudtak hamaro­
san hozzászokni az uj állapothoz s nem 
akarták jó ideig elhagyni, a mit megszok­
tak volt.

Nagy jótétemény lesz továbbá a menet­
árak leszállítása azokra, a kik nagy távol­
ságokat utaznak be 225 mcleven fölül.

De legnagyobb előnyt abban látunk,hogy 
a telt intézkedések elő fogják készíteni a 
nagyobb és mélyebbre menő reformoknak 
az útját.

Szinte kétségtelennek tartjuk, hogy ne­
hány rövid esztendő lefolyása alatt nem­
csak leszállíthatjuk ismét a viteldijakat, ha­
nem le is fog kelleni szállítani. Alkalmasint 
Európa többi országaira is hatással lesz a 
nálunk kezdeményezett reform. Fokozódni

A párisi kiállítás magyar osz­
tálya.

Paris, jun. 9.
Van bizony ilyen is. még pedig három, csakhogy 

a három együtt alig tesz ki egyet.
Az egyik osztrák és cseh testvéreinkkel közös és 

igen szép helyen van az angol, belga és a nagy 
franczia iparkiállitások között, talán azért, hogy an­
nál jobban tűnjék ki szegénysége.

A másik lehetőleg tisztán magyar, csakhogy úgy 
eldugták, hogy a kiállítók maguk sem találják meg, 
és ha majd jutalomosztásra kerül a sor, ugv fog 
járni, mint az önálló magyar hadsereg: még azt is 
el lógják tagadni, hogy valaha gondolatban létezett.

A harmadik csak pót-kiállitás, <«Annexe», mint 
nagy czimtáblája hirdeti. Kívülről olyan, mint egy 
fá.-kamra, de azért a francziák előtt ez lesz az 
egyedüli authentikus magyar kiállítás, mert tele van 
az első magyar nemzeti export czikkel, melyet ők 
regtől fogva előnyösen ismernek. Olt állították ki 
nagy gu'ákban a Hunyady János-keserüvizet. A 
ezigányen kivid ez itt a legelterjedtebb exporl- 
rzikkünk, melyről még az a franozia is tud, a ki 
soha sem csinált vámszerzödést.

Zsánosz nr cinnek hívják, mert a Hunyadyt csak 
keresztnévnek nézik és a kellő respektussal visel­
teinek irányában. Lega'ább arra látszik mutatni az 
ijedtség, mely arczukról leolvasható, valahányszor 
a csárdában magyar ásványvízzel kínálják őket. 
Ágnes-, Vera- és egyéb forrás náluk mind egy. 
Hiába erőlködik a Szegedről felkerült pinezér ott­
hon tanult istentelen íranczia nyelven velük meg­
égetni, hogy a mit a patikában vesznek, az férti 
fo.Tásbúl való, ellenben a mi nőnevü forrásból 
ered, az mind savanyu viz és fejedelmi ital.

Igazságtalanok lennénk azonban, ha mindjárt jó 
előre el nem ismernek, hogy nem a megjelent ki­
állítok erőkifejtésén, hanem azoknak számán mull 
egyedid az osztály sikere. A közös iparkiállitásban 
majdnem mindegyik magyar állv'-nyzat vagy üveg- 
szekrény vetekedik a szomszéd' nemzetbeliekével, 
úgy hogy Páriában ma már mindenki tudja, hogy 
ivó poharat, kávés findzsát és virágos vázát a ma­
gyaroknál keressen. Talál ott elég szépet és ha nem

log az utazók száma. Az emberek mintegy 
mozgékonyabbak, frisebbek lesznek, többet 
járnak-kelnek ide-oda. S ha mi nem, úgy 
mások tovább is fognak menni az utazás 
olcsóbbá tételében. Nevezetesen a harmad- 
osztályú utazók dijai lesznek nagyobb mér­
tékben leszállíthatok, mint az jelenleg 
czélba vétetett. Ellenben az ]-sö osztály 
eléggé olcsóvá van már téve most is. En­
nek utasait a nagyon is olcsóvá tétel csak 
elriaszthatná. Azok, a kik szívesebben 
tizeinek többet, csakhogy kényelmesebben 
utazhassanak, nem örülnek annak, ba na­
gyon olcsó lesz a viteldij, de annak lejé­
ben azután tele lesznek a kon pék, s ké­
nyelmetlen lesz az utazás.

S talán több reform is be lesz idővel 
hozható. Ilyennek gondoljuk az étkező ko­
csiknak behozatalát a közönséges vonatok­
nál is. Kivált a magyar ember jól szeret 
enni, inni utazás alkalmával. S jellemző, 
hogy pl. az osztrák-magyar államvasut ex­
pressz vonatán, a mely Orsóvá felöl jön, 
egyenesen az étkező kocsiba szállnak be 
azok is, a kik alig egy-két órai utat lesz­
nek meg rajta, s a kik megebédelhetnének 
otthon is. vagy pedig megérkezések után. 
Ha ily étkező kocsik lennének csatolva a 
közönséges postavonatokhoz is, még több 
lepne az utazók száma, nagyobb lenne a 
kényelem, s ez egyszersmind emelné a vas­
utak jövedelmét is. Mindenesetre érdemes 
lenne, legalább kísérletei tenni ebben az 
irányban.

Budapest, jtm. í.%.
• lz orszdr/tjt/ii/.iki Jur/gd lrnsc<ii r’s /rS-as part 

június 13-án■ cl. u. U árakor érteke-Idei tar!.

• I de/rgárziák június 22-éro összchivaiutó itlós- 
sxiikit fclliixalalos úricmiIi’s szerint aligha, végződhetik 
jnü'ts közepe előtt, inért bár az egyes lárezák költség­
re lései ktilün-külön bizottságok állal lávgvalfalnuk. az 
általános politikai helyzet nem igen engedi meg, hogy 
a rendesen •_>•> g:j napra terjedő tlclvgacziunális ülés­
szak megiüviditles.-ék.

Az olasz barátság.
A legutóbbi vita az olasz kamarában teljes meg­

nyugvást teremtett, hogy az a kapocs, mely a hár­
mas szövetségben bennünket Olaszországgal egybe- 
füz, semmi meglazulást nem szenvedett. Crispi 
nyilatkozatai az irradentisták ellen oly erélyesen 
hangzottak, hogy minden kétértelműséget egyszer s 
mindenkorra ei kellett oszlatniuk. Megmondotta ke­
reken, hogy a szövetségnek monarchiánkkal nem 
aggodalmakat, de reményeket kell keltenie és 
Olaszországnak igazi ellensége nem Ausztria-Ma- 
gyarország, hanem a vadkan. Ilyen egyenes kije­
lentésekhez az olasz kamara nem volt eddig hozzá­
szokva, de nem is tévesztették el hatásukat, mert 
a képviselőház óriási többsége fejezte ki irányukban 
helyeslését.

Nagy szükség volt ezekre a nyilatkozatokra és a 
belőlük származó megnyugvásra. Mert mi türcs-ta- 
gadás, szövetségünk Olaszországgal sehogy sem 
bírja a bensöseg jellegét felöltem. A világ hallja 
azokat a biztosításokat, melyek a szövetség szi­
lárdságát hirdetik, de mellette nagyon is észreveszi 
azokat a folyton fölmerülő jelenségeket, melyek 
kellemetlen félreér lésekről tanúskodnak. Mindkét 
hatalom hivatalos bölcsei — mint az ily esetekben 
már természetes — egymásról beszélve folytonujra 
megpecsételték az elválhatlan barátság kötelezettsé­
geit, de nem mulasztották el lübbé-kevésbbé bur­
koltan kifejezni azt is, hogy a félreértések oka csak­

is oly Ízléseseket, mint a francziáknál lát, olcsóbba­
kat. De mikor kiállítóink olyan kevesen vannak, 
hogy összességükben alig tennének ki egy boule­
vard! kirakatot.

A szebb csoportozatokal a vestibulebe helyezték. 
Oda jutottak, még pedig a közepére, Fischer Ignácz 
budapesti majolikagyáros és jurylagnak tárgyai. A 
hol a magyar miiipar megjelenik, Fischer nevével 
mindenütt találkozunk, legyen az egyetemes vagy 
különleges, országos vagy világkiállításon. Lapjaik 
után Ítélve, a francziák nem is ismernek kivitte 
más magyar kiállítót. Különösen a hires Tisza- 
ellenes pohárköszöntő óta, melyet tulajdonképen 
egy osztrák kiállító mondott el a kiállítási banket­
ten, de a melyet egyik nagy párisi lap tudósítója 
végzetes névzavar folytán az ö sarujába toll, ő 
legnépszerűbb magyarja Parisnak, cs ba csak hul­
lani fog a kiállítás bezártakov magyarra is veres 
szalag, neki van legtöbb kilátása arra, hogy egy 
becses példánynyal gazdagítsa rendjelgyiijleménvét.

Már az is érdeméül tudódik be, hogv eljött. Azon­
kívül kiállítását igen válogatott mintákból állította 
össze. Szép, nagy vázái szemet szúrnak és távolról 
hasonlítanak a hires sévresi vázákhoz. Már mind­
egyikén rajta áll, hogy eladatott és melléje van 
Írva a vevők neve. Utóbbiak leginkább a prakti­
kus angolok közül kerültek ki, a kik szeretik sza­
lonjaikat olcsó módon díszes dolgokkal felékesiteni. 
A magyar majolikaipar erre igen alkalmas módot 
nyújt.

Kevésbé feltűnő, habár egyes példányok tekinte­
tében értékesebb Zsolnán kiállítása, illetőleg Tes- 
tonj-é. Különösen fonott kézi koaárutánzalai nagy 
vonzerőt gyakorolnak. Zsolnay, úgy látszik, nem 
mert saját neve alatt megjelenni. Ennek következ­
ménye, hogy egy állványon kell megférnie egy bécsi 
porczcllángyárossal, a ki szintén Testoryt bízta meg 
képviseletével és a kinek tárgyai az övéiről sok 
figyelmet vonnak el.

(lin-ijl festett üvegtárgyairól csak előnyösen nyi­
latkozhatunk. Számos nézője akad a szivárvány­
sziliekben játszó serlegeknek és ti kedves silhoucl- 
to-ekkel ellátott poharaknak. Az ilyesmi jobban ér­
dekli az Ízléses csecsebecséket kedvelő íranczia 
közönséget mint bármi egyéb.

Innét Link budapesti ékszerésznek üvegszekré-

a másik fél hibájában van. A mi politikumainknak 
mindig szálka volt szemekben az irredentisták szer­
telen hányavetisége, melynek az olasz nép érzelmei 
éltető légkört teremtettek. Olaszországban az irány­
adó komoly elemeket is sértette udvarunk rideg vi­
selkedése és monarchiánk sok befolyásos tényező­
jének nyilvánvaló ellenszenve. Az emberek között 
meggyökerezett is az a vélemény, hogy ezeknek az 
«apró félreértéseknek» több a politikai jelentőségük, 
mint a szerződéses szövetség minden ünnepélyes 
garancziájúnak.

Crispi legutóbbi nyilatkozatai és a kamara rákö­
vetkezett szavazata után Olaszországot nem ter­
helheti többé semmi vád, hogy nem őszinte szívvel 
működnék közre a velünk kötött szövetség megerő­
sítésén. Olyan szabad országban, mint Olaszország, 
az irredenta fészkelödését teljesen megakadályozni 
nem lehet, de hál tisztában vagyunk avval, hogy a 
kik Olaszország politikáját meghatározzák, semmi 
helytelen elnézést irányában nem gyakorolnak, sőt 
hogy a nemzetközi kötelezettségek tudata már 
átszivárgóit az olasz népbe is. Hogy micsoda 
különös fajta emberek szerepelnek és szónokol­
nak az olasz városok közterein, azt nem szük­
séges tudomásul vennünk. Ezzel az örvende­
tes tényállással szemben a mi politikánknak 
van még tenni valója. Mert a mi politikánknak 
Olaszország irányában csakugyan az a sajátsága, 
hogy egyszerre hideget is, meleget is fuj, a mi leg- 
kevésbbé lobot üdvös olyan államok között, melye­
ket szövetséges viszony köt össze. Cost le Ion qui 
Iáit la musique — ez áll leginkább a szövetségekre.

Hogy királyunk az olasz királynak még nyolc/ 
év előtt tett látogatását még mai napig sem viszo­
nozta, megbocsáthallan hiba. Az olasz politika jó­
zanságáról tesz tanúságot, hogy ennek a lénynek, 
mely a nemzeti önérzet legkényesebb oldalát érinti, 
más következménye nem volt, mint hogy Umbertó 
király legutóbbi berlini utazása alkalmából messze 
kerülte azokat az útvonalakat, melyek osztrák te­
rületet érintenek.

A vatikán iránti gyöngéd figyelem igen szép és 
magában véve helyes dolog, de ott van határa, hol 
a szövetséges viszony kötelezettségeivel jut össze­
ütközésbe. Crispi arra oktatta az irrcdenlistákal, 
hogy az olasz egység igazi veszedelme nem Ausz- 
tria-Magyarország, hanem a vatikán. A mi külpoli­
tikánk kötelessége, hogy ezt a megkülönböztetést 
minden következményében elfogadja. Mert lilába 
állítja ezt Crispi, ha számbavehetö jelenségek me­
rülnek fel arra nézve, hogy a vatikán ellenséges 
szándékai a mi monarchiánk befolyásos tényezői­
ben találják erős támaszukat.

o E s zágg yüleE-
A főrendiház ülése június 12-én.

I.
A főrendiház költségvetési vitáját az egyházpoli­

tikai s azokkal összefüggő kulturális kérdések do­
minálták. A kalholikus püspökök voltak a vita fő 
szónokai. Suniassa József egri évsek kezdte meg 
a tárgyalást, dicsérölcg szólva Csáky miniszter egy­
házpolitikai s közoktatási programmjávúl. A 
kutholikus autonómia kérdésében arra sarkalta 
a kormányt, hogy vegye fel ott a fonalat, a hol 
elejtette. Ä Rudollinumról beszélve, helyteleníti azt, 
hogy onnan a paptanárokat kizárták. Sehlanrh, Lö­
vi ncz nagyváradi püspök szinten a Samassa ál­
tal felvetett kérdésekkel foglalkozott, a kalholi­
kus autonómia s királyi főkegyúri jogokra vonat­
kozó észrevételei nem mindenben hangzanak össze 
az egri érsek által mondottakkal. A nagyváradi 
püspök csak oly autonómiát akar, a mely a 
királyi főkegyúri jogokat, s ezzel a magyar alkot­
mányt nem csorbítja. A nagyváradi püspök külön­

ben kijelenté, hogy csak a saját nevében beszél. 
Zichy Nándor gróf szintén ehhez a kérdéshez szó­
lott. A kormány nevében Csáky Albin miniszter 
nyilatkozott e kérdésekről, mig Tisza Kálmán a földadó 
nagyságát felpanaszló Szontayéi Pálnak felelt. A 
költségvetés elfogadása ellen csakis Szfáray Antal 
gróf beszélt. A nagy többség általánosságban 
megszavazta a költségvetést. — A részletes 
tárgyalásnál a budapesti tudományos egyetem kat- 
holikus jellegére vonatkozó szokásos óvást 
Csúszka szepesi püspök tette meg. A belügyminisz­
térium költségvetésénél Keylevieh István gróf, a volt 
színházi intendáns az operaházról szólott. Ba­
ross Gábor ideiglenes belügyminiszter adta meg 
neki a választ. A költségvetés tárgyalásának befeje­
zése után vita nélkül szavazta meg a főrendiház a 
pénzügyi közigazgatás reformjáról szóló törvényja­
vaslatot. Az ülés meglehetősen látogatott volt s 
csak is a főpapi székeken ültek a szokottnál ke­
vesebben. A bibornokok közül egy sem volt a 
házban.

II.
Elnök: Vay Miklós b..jegyző: Gyulai Pál.
A kormány részéről jelen vannak: Tisza Kálmán, 

Csáky Albin gr., Orczy IJéla br„ Fejérváry Géza br., 
Wekurlo Sándor, Szilágyi Dezső, Baross Gábor, Szá- 
pávv Gyula gr.

Elnök: Ma is egy, utolsó ülésünk óla ürült nyuga­
lomra költözőit laptársunk halála hírével vagyok kém- 
leien megkezdeni jelentésemet. (Halljuk! Halljuk!) 
Ugyanis Dauer János székesfehérvári nini. kaiIi. me­
gyés püspök ur végzé be időközben földi pályafutását. 
Az üdvözöli főleg a népnevelés terén igyekezett érvé­
nyesíteni szép tehetségeit és e ezélra lordiIá tőle kitel- 
lietöleg anyagi erejét is, a mini hogy irodalmi mun­
kássága terményeit nem egyszer jutalmaz;! meg a 
magy. kir. tudomány egyelem, valamint a magyar tu­
dományos akadémia is méltalá jelzett érdemeit' s már 
1858-ban levelező tagjává választotta; do hátrahagyott 
rendkívül gazdag könyvtára, fáradhatatlan szorgalmá­
nak ezen gondosan ápolt, örökre fenmaradandó szel­
lemi kincse a késő nemzedéket is emlékeztetőim 
fogja e mig élt, tudományokban jártas férfiúnak ne­
vére ; azon rendkívüli meleg részvét pedig, mely teme­
tése alkalmával mutatkozott, csalhatatlan jele azon 
ragaszkodásnak, mclylyel hívei elhunyt föpászloruk 
iránt viseltettek, mondjunk mi is áldást hamvaira, és 
részvétünknek adjunk jegyzőkönyvileg kifejezési. (Álta­
lános helyeslés.)

Tárgyalás alá kerül most az 1889. évi költ­
ségvetésről szóló törvényjavaslat.

Üamasaa Jón séf egri érsek így szólt:
Az. állami költségvetés évi tárgyalásánál a törvény- 

hozás tagjainak joga és kötelessége az államkormányzat 
politikájának szellemét és irányát, a mint az a maga 
egészében, vagy annak egyes ágaiban nyilatkozik, el­
fogultság és előítélet nélkül komoly megfontolás és 
megbirálás alá venni, hogy az ország állapotának va­
lódi képe lehetőleg feltáruljon, ti jog támogatja jelen 
felszólalásomat is, midőn a kormányzat egyéb ágainak 
megbirálásál szakavatottak részéről remélve, én külö­
nösen a vallás- és közoktatásügyi tárezának kérdésé­
vel kivártok foglalkozni.

Nem tagadom, nagy érdeklődéssel vártam a c.-ak 
néhány hónap előtt székét elfoglalt vallás és közokta­
tási miniszter urnák első hivatalos nyilatkozatát, mely­
ben a hatásköréhez tartozó, mind magukban, mind 
következményeikben igen fontos ügyekre nézve felfo­
gását és nézeteit előadja. És midőn azt beható figye­
lemmel elolvastam, fellővén magamban, hogy annak 
legalább azon részeire, melyek az adott viszonyok 
közt szerintem kiválóbb figyelmet igényelnek, habár 
inkább csak ráulalás, mint részletesebb fejtegetés alak­
jában c házban néhány szót koczkázlatok, ha nagy- 
inéllóságtok nagybecsű türelme e szándékomat kegye­
sen támogatja.

Mindenek elölt kijelentem, hogy a miniszter ur elő­
adásában egyrészről örvendetes tanúságát láttam azon 
tudatnak, mclylyel ö ekszczellencziája a tárczájához 
tartozó közoktatási és egyházi ügyeknek fontossága és 
azoknak jelenlegi állása felöl bit-; másrészről megta­
láltam benne az igazi erők apprecziáeziójának azon 
mértékét, mely a hasznos tevékenységnek egyik alap­
feltétele. Nincs abban semmi, a mi az önbizalom tul- 
lengéscnek azon szomorú nemére mulatna, mely, a 
mint általában az önművelődés és haladás életerőt 
metszi ketté, úgy az egyes államférfiak nyilvános mű­
ködését jobbára áldástaianná teszi, a kik példátlan 
munkássággal bár csak romokat építenek, midőn ön­
erejük túlbecsülésében örömestéi)!) újítva, mint ja­
vítva, a létező és jól keresett jogokat nem kiméivé, 
és mentséget a jogosult panaszok és előterjesztések 
ellen csak a hatalom öntudatában és szándékuk tisz­
taságában keresve, a mennyiben rajtuk áll, a tisztele­

tet igénylő tekintélyeket megingatják és az emberek 
leggyöngédebb érzelmeit érintve, minden haszon nél­
kül (*ak elkeseredést okoznak.

Ezt az előadásnak általános jellemzésére szívesen 
konstatálva, mindenek előtt rámutatok az előadás ama 
részére, mely kétségtelen bizonysága annak, hogy ö 
ekszczellencziája a közoktatás terén eddig követett poli­
tikának irányai a józan kritika érzékével figyelte meg 
és felismerve annak egyik alaphiljáját, nyíltan kijelen­
tette, hogy a közoktatás terén a külső alkotások aurá­
ját a beliü alkotások aurájának kell felváltani, és az 
inkább eksztenziv működés helyett az intenzív működé ­
nek kell következni.

A miniszter ur ezen kijelentését mindazok köszönet­
tel fogadják, a kik a lan ügy fontosságának érzetétől 
at vannak hatva, mert elhallgatni a hibát annyi, mint 
annak ezinkosává lenni, hangoztatni azt, nyugodt és 
részrehajlallan törvényhozás elölt, annyi, mint annak 
megjobbilását már elkezdeni.

Mi kent a nemes szándékkal gyakran történni szo­
kott, a jó következmények mcghiusiltalnak, ha azokat 
nagyon siettetni akarják, megesett ez nálunk is a köz­
oktatás terén. Néhány év folytán a hivatalos kimuta­
tások csak szerencsés törekvéseket és elég sebes clö- 
lialadásokat tüntetlek fel. Az iskolák és az isko­
lába járó gyermekek száma elég gyorsan emelkedtek; 
a költségvetésben megajánlott hitelezés a milliókat 
érte el, ide nem számítva a felekezeti iskolák ezzel 
versenyző, azt talán meg is haladó nagymérvű kiadá­
sai I. A számok azok számára, kik ezekkel ínegeléirsze- 
nck, ritkán állíttatlak össze kielégítőbb összegekben; 
de a számok ma meg nem felelnek a küzkiváiiságnak, 
fökép a laniigy terén elért eredmény csekélyebb Toka 
miatt. Helyes tehát, midőn a miniszter ur ' e téren 
tevékenységének ezéljául az iskolák intenzivebb beí­
rnunk» Ikodasa állal feltételezett sikernek biztosítását 
tűzi ki.

Ámde az iskola belmiinkálkodásának jelentősébe, 
annak értéke és becse, mindig azon irányelvektől függ, 
melyek e munka alapját képezik és annak irányát ki­
jelölik, és ezért itt, miután a miniszter ur előadása 
erre kellő tájékozást nem nyújt, .szükségképen önma­
gától merül fel a kérdés, mily vezérelvek kalauzolása 
mellett kívánja a t. miniszter ur az iskolák belső mun­
kálkodását és munkáját végeztetni és ezzoj szoros 
kapcsolatban miként vélekedik azon férfiak kiképezte- 
téséröl, a kik hivatva vannak ezen elvek beoltására, 
hogy eléressék az a őzéi, melyet ő mindnyájunknak
helyeslésével kitűzött, t. i. — és itt szavait idézem_
a nemzeti kultúra felső, magas niveauja. és hogy mivel 
egy érdeknek sem lehet az iskola hatalmi sphaerája, 
az összes érdekelteknek, az államnak és felekezeteknek 
nemes versengése tegye hasznossá a jövő nemze­
déket.

De ha az irányelvek nem helyesek, sőt lehetnek 
azok veszélyesek is, ha az oktatásnak lérliai képzett­
ségük, vagy erkölcsi integritásukra nézve nem nyújta­
nak kielégítő biztosítékot, akkor az iskola, a helyett, 
hogy a kitűzött ezél felé haladna, oly nemzedéket fog 
nevelni, mely az ország javát, süt létéi is fenyegetheti. 
Ismeretesek ugyan is e téren az aberráoziok, melyek 
mindannyiszor ismétlődlek, valahányszor az emberek 
azzal hízelegtek maguknak, hogy ók az iskola által 
képzeletük szerinti társadalmat, rögtönözhetnek.

Ezen veszélyes kísérleteknek és ünámilásnak csak a 
helyes irányelvek szabhatnak határt. Nem szokták az 
embert felnevelni ilyen, vagy amolyan kormányfonnáóri, 
ez vagy amaz kormányrendszerért, hanem önmagáért, 
saját természetének kifejtése és méltóságért, azon tár­
sadalomnak kifejlesztése és haladásáért, a melyhez 
tartozik. Erre az államnak kell hathatósan közremun- 
kálnia, de karonfogva a lelkiösmeretnek űrök törvé­
nyeivel és a nemzeti szellem azon hagyományaival, 
melyek századokról századokra Magyarországnak ál­
lami életét, öntudatát, méltóságát és dicsőségéi alkot­
ták meg.

Az elemi oktatásnál, mely minden országban egyike 
a legkitűnőbb érdekeknek, s melyet a nemzet j“övu 
prognosztikonjául szoktak tekinteni, valamint a má­
sodfokú oktatásnál, mely a nemzet szellem munkájá­
nak napszámosait képezi és a gyermekeket csak akkor 
bocsájtja el, miután már emberié nevelte és a nagy 
hibáknak és nagy igazságoknak lejtőjére állította, °a 
iöirányelv nem lehel más, mint az oktatást a nevelés­
sel összekötni és ezt a vallástól el nem szigetelni. Az 
oktatásnak hivatása nemcsak ismereteket közölni, kö­
telessége oda is hatni, hogy a szellem és szív zsengo 
tulajdonait egyenletes egészszé szövetkeztesse, és ezért a 
pedagógiai momentumnak az oktatási felett kell ural­
kodnia. Az ismeretek, melyeket az ember magának szerez, 
hatalmat képviselnek; de a hatalmat jóra és rosszra is 
lehet fordítani. A hatalom mikénti alkalmazása függ 
az erkölcsi meggyőződéstől; az erkölcsi meggyőződés 
kifejlődésének alapja pedig a vallás. A gyermeket a 
(egyelem és engedelmesség igája alá fogni akarni, 
benne az erényességnek azon elvét akarni megterem­
teni, mely képessé legye öt szenvedélyeinek ellenállani, 
a munka és kötelesség törvényét önként elfogadni, a

nyéhez csak egy lépés, és megérdemli, hogy meg­
tegyük, mert olyan szép drágakőföglalványokat még 
a íranczia osztályban is keresnünk kell. «Piece de 
resistance »-a a türkiszekkcl kirakott nyakék, mely 
Sarah Bernard birtokát képezi. A művésznő buda­
pesti tartózkodása alkalmával rendelte meg és most 
Gauthier Margit szerepében esténkint megjelenik vele 
a Variétés színpadán. Nappal azután visszavándorol 
a drága ékszer a kiállításba, még pedig — a budai 
Mátyás-templom remonslrancziája mellé. Környeze­
tében van még Zichy gróf párisi követség! tanácsos 
diszkardja és ékes mentegombjai, azonkívül számos 
drágakövekkel kirakott aranysarkantyu, vállkötő és 
szebbnél-szebb csalt. Már mind cladalott, mert mint 
minden szépnek, hamar akadt vevője.

Felemlíthetjük még az iparkiállitásban Csáky fe­
hérneműit, SMtfi szerb kötényeit, az úgynevezett 
katrinczákat, May fényképeit és akárhány más 
apróságot, melyre a szekrények között itt-ott rá­
bukkanunk.
> Sokkal fontosabbak azon szakaszok, melyek a 
Quai d’Orsay barakkjai közé vannak beiktatva és 
mezőgazdasági terményekéi és táplálkozási anyago­
kat tartalmaznak. Ezeket Carnot köztársasági elnök 
tegnap látogatásával tisztelte meg. Megjelenése vá­
ratlan volt és kiállítóink között nagy meglepetést 
keltett, az osztrák és magyar kiállítási bizottság 
pedig, melynek tagjait hamarjában öszekürlülték, 
fejet vesztette.

A dekórumot ekkor Vcdcy Károly hazánkfia, a 
magyar borkiállitúk képviselője mentette meg, a 
kinek utolsó pillanatban azon jó ötlete támadt, 
hogy az alatt, mig az elnök a szomszédos dán 
kiállításon áthaladva a magyarok felé közeledett, 
sebtében glédába állította a rendelkezésére álló 
személyzetet, élükön a magyar osztályba bekebele­
zett bécsi sörkóstoló bérlőjének széptermetü húgá­
val és a keseriívizkiállitás bogárszemü magyar 
lányával, a kis Józsival, a ki nemzeti viseletében 
naphosszat osztogatja az Annexe küszöbén a Sax- 
lehnev-félc prospektusokat.

Előbbi szép rózsactiokrot nyújtott át Carnot 
urnák, mit az köszönettel elfogadott, emez pedig 
nem csekélyebb aromája tokajival kínálta meg, de 
a mit meg az ép oly köszönettel kikosarazott.

A nyakas kis magyar lány azonban, nyilván a

paritás ilyetén megsértésén felindulva, nem tágilott, 
hanem csókolni való hibás kiejtéssel azt ropogtatta, 
hogy a Mais buvez done Monsieur le President tout 
de meinen, de csak azért is igyék elnök ur !

E biztatásra már az udvarias franczia még sem 
kérette magát harmadszor. Magasra emelte moso­
lyogva poharát és a abcl/es honyroises», a szép 
magyar nők egészségére ürilé, koczintúlag integetve 
miniszterei, Brugére tábornok cs a többi kísérete 
felé, a kik azt sem tudni, honnan, egy szempillan­
tás alatt tokajitól ragyogó poharakkal valának fel­
fegyverkezve.

A busz perez alatt, melyet a magyar osztályban 
töltött, elég időt talált a köztársaság elnöke a kiál­
lított tárgyak megtekintésére. Legtovább időzött 
malmaink szép kiállítása előtt és különös tetszésé­
nek adott kifejezést egy zágrábi malom üvegszek­
rényénél, melyen a «Vive la France» üdvkiúltásnak 
egyes betűi más-más minőségű és színárnyalatú 
lisztből vannak összeállítva.

A budapesti malmok számos üzleti összekötteté­
seiknél fogva, melyekkel Francziaországban bírnak, 
indíttatva érezték magukat a kormány ismert ma­
gatartása daczára oly külsőben jelenni meg a kiál­
lításon, mely méltó legyen, úgy szólva, egyetlen 
nagy iparunk tekintélyéhez. Különösen az Erzsébd- 
Viktória-, Gizella- és Lujza-malomnak fényesre fes­
tett és díszesen fellobogózott, szép állványaik már 
távolról magukra vonják a figyelmet. A kisebb mal­
mok közül a pécsi és losonczi érdemelnek felem- 
lilést.

A hol liszt van, olt pék is akad. Nem is kell ől 
soká keresnünk, különösen ha akkora ötven fontos 
magyar czimert nyomott gyenge üvegszekrényére, 
mini Schicappach pozsonyi pékmester hazánkfia. 
Szép czifra nemzeti színű szalaggal átkötött mákos 
patkói és kélszersültjei étvágygerjesztöleg kacsingat­
nak a magyar gyomrok felé, de a finnyás francziák 
nem tudnák megemészteni. Kiviteli ezikknek tehát 
aligha fognak beválni.

A terem közepét a borkiállítás foglalja el. A pla­
fonig felnyúló pyramis, valóságos EiflelLorony, hordja 
az egészet. A feketére festett és az aranyozott 
szegélyű, karcsú oszlopot, mely belőle kinyúlik, hú­
rom magyar, két franczia lobogó és négy óriási 
üvegpalaczk díszíti. Emeletes fiókjai sűrűn telerak-

vák borospalaczkokkal, melyek most ugyan még 
csak vízzel telvék, de nemsokára a jurymunkálalok 
megkezdése alkalmából tüzes magyar borokat fog­
nak öblükben rejtegetni. Az Ízléses felállításért Vé- 
dey urat, ki a magyar osztály érdekében még pénz- 
áldozatoktól sem riadt vissza, elismerés illeti.

A pyramison szereplő huszonöt borkiállitú között 
Erdődy Pál gróf uradalma,? Julies budapesti, Grimm 
testvérek gyomai borkereskedők stb., a kollektiv 
kiállítástól különválva pedig Albrecht főhcrczcy villá­
nyi uradalmai jelentek meg. De az országos tninla- 
pinezét hiába keresnők. Pápistább a pápánál1

Mint látjuk, azon terményeink, melyek leginkább 
keresik fel a franczia piaczot, a bor és a liszt, nem 
maradtak el a párisi világkiállításról. Ezek melle 
sorolandó a la is. Két nagy fürészmalmunk mulatja 
be törzseit és deszkáit, és nem vall velük szégyent. 
Schmitt budapesti fakereskedő és szlavóniai erdő­
tulajdonos két és fél méter átmérőjű tölgyeket ke­
zezett el a borkiállítás oldalán, melyek ott a ki­
fényesített üvegszekrények és borállványok között 
ugyan nincsenek helyükön, azonban majdnem tiine- 
ményszerü arányaikkal még hasznot hajlanak szom­
szédaiknak, mert odaesődilik a látogatókat.

Schmitt Elzászból került hozzánk, a hol a német 
foglalás idejéig nagy erdői és számos fürészmalmai 
voltak. Fel kel róla említenünk, hogy nagylelkűen 
saját költségén készíttette el a magyar osztály­
nak nemzeti színre festett és follobogózott két por­
taiját.

A másik fakiállitó Kemcskéri Kiss Miklós ezre­
des, a ki a véghlesi uradalom fiivészmalmainak ter­
mékeit mutatja be az Annexe helyiségében. Desz­
kái körülveszik a Vera-torrús palaczkjainak állvá­
nyát. Érdekes speczialilúsa a gyufaszálak gyártása, 
melyet egymásután következő stúdiumaiban’ mutat 
be a közönségnek.

Ha még fölemlítjük, hogy Kötbér testvérek igen 
szép kocsival jelentek meg a kocsikiállitáson cs 
hogy az óriási gépcsarnokban egyetlenegy magyar 
gép van, egy Zipcrnovsky-félc cleklrikus gép, de a 
melyet szintén nem a Ganz-folc gyár, hanem a pá­
risi Edison-társaság állított ki, ugv elősoroltunk min­
den tárgyat, mely közelebbről vagy távolabbról ma­
gyar névre tarthat igényt a párisi kiállításon.

K. D—o.
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rend es szabályossá" szokását magára venni és ezt az 
erőt nem a religiótnl kölcsönözni akarni: annyi, mint 
lehetetlen munkát kísérelni mc".

Jelöljük ki tehát nyíltan azt a beivel számára a 
közoktatás rendszeréi o;i tanuljuk kimondani, hogy mi 
benne keressük: az igazán gyakorolható szabadság, 
egyenlőség és testvériség titkát. Ámde, hogy a vallás 
hatalmát a neveléssel közölje, kell, hogy ahhoz hozzá 
járuljon az oktatás, vagyis a tankönyvek és a mester. 
Ezt tartom én, méltóságos főrendek,' azon főiránynak, 
a melynek kalauzolni1 kell ama férfiút, ki a közokta­
tás terén a jövő nemzedék szellemi és erkölcsi kikű- 
peztctésének munkáját vezeti.

A kérdés didaktikai oldaláról most nem akarok be­
szélni, tüzetesen kifejtettem ez iránti nézetemet itt c 
helyen 1883-ban a középiskolai oktatásról szóló tör­
vényjavaslat tárgyalásánál. Es csak sajnálom, hogy 
azon véleményemet ma is fenn kell lattanom, meri a 
mai tanrendszert i-s tantervét nem tartom öszhangban 
levőnek az élet józan igényeivel és a középoktatás 
alaprendeltetésével, mely nem lehet más, mint egye­
temes alapvetés a további hivatásszerű képzésre.

Ezzel kap- Ire km, mini emlilém, r»v másik súlyos 
kérdés I- tolja i< ! magát mikén1 h-zn-k kiképezve 
azok, .1 kk -M •:varors/.;ig nemzedékét nevelik ? Ezen 
kiképez'- ••■sli.l I ,l ; ezen nemzedéknek további életé­
ben ák.a'a kini'lell irány. I mo I, midőn a kiké­
peztél* I'd . u!ok, minthogy a középiskolák tanáraira 
vnii'l.'i/.i'l.ig nézi'li imel az említettem i-irvL-mjavadat- 
•mI fejtin us ki. szemeim elölt < -ak az elemi oktatás 
lebeg. Vzon eh mi oktatás, mely mint Imijük, sem az.
• írnél:m k. n az érdekeknek nem nvnjt semmit azon
• utalni-" /.Innökböl, melyek a hivatást felkeltik 
-i'k -zvin Az elemi tanító nem gyújt kincseket,

xi 11 I írnévre: sorsa lévén életét egy- 
íka--ágban töHem. olyinr-olykor a tu- 

•• dans.b.'.ival és hálátlanságával ta- 
akran ö -- zeioskndn.i, ha erőt és bátoré i- 
•ritlieti’n •••;.éhből, mud a közvetlen és 
"'•Ives I idek''; pcr-pektoejábúl. Szükséges,
. izésának méh érzete, erkölcsi jelentősége 
lli-'Si hogy komoly, öröm emherekel szol- 

•_.ih I I - a köz"! till.on elö-i'gitem inelvnck méltó 
íi'hI ' -ti; n lelkiismeiv! nyujthai-a. S vajon a nagy 
I : emi - . dje é. mi larlsa fenn, ha nem a
I' ly. valláso-• érzésv Eófontossági! toluV. hogy azon 
iát.■'/.■ <■!■. hol a léil-ak kiképeztctnek, kivált ha inter­
nál..- a! v; •■.nah ö--,:vi;ótv‘, egész szervezetükben, 
égé mivoltukban, a vezetés és kormányzás összes 
: : d -n I. -n mély, \állásos érzé meg-zeánhlá ára és
• • nvnjt "U I II" bo t' -it'-kot. ellenkező eset­
ben ez intézetekből u:y lérfiak - oly ifjak fognak kike­
rülni, a kik helyzetük iránt tulcsigázotl érzéssel# köto-

-e o-ikii'l bízón.ős !■ rde nézetekkel eltelve, i ár
■ ■ re i-\ úgnek ti-kin'ik azt a pah ,v, a melyre a sziik-

. és mivel a rv-szili lei vezeti és veze-
•••M intézetekben arra készíttettek el. hogy a falusi 
eletet I. ár ele, e mi-e.ir-'ák rneggvailöljék, ők lesznek 
a/.- !,, kik lm’.'dkotj.il: a lávsadalnm kebelében egy 
i'-ndji t az i l' gedelien' kneic é-- ellenségeknek. Igaz, 
hogv ' z intézeteknek . ..mos igazgatói, mint kiváló és 
"iileláldozó hivatalnokok megérdemlik a tiszteletet és 
dicséret deli ne-g sok ez intézetekből kikerüli oktató­
kat. ue - • • s erre Invom hl ö e\i zellencziája Ügy el- 
met - nem hiányoznak mindkét irányban okaitok
• I :u, lak mi 'i.m a komoly ' - szigoru kritika cz.éípont- 
!-"il sioleali:;.k. De hogy félre ne értessem, mintha én 
a hazának kiváló munkásait, az elemi oktatókat csu- 
i..ia r úi I nil teij" ■•iiiet I.öieh --égnek öntudatára,

in' f. dűli jcita'u'ura akarnám utalni, mintha én őket, 
k.kfii-' v--zi - ih us. • ik az, iiogy a fáradalma* és lio-
- ' - áliá-ból la i ein kívánkoznak, kik áldozatokat hoz­
nak. melyek alig vételnek számba, azoktól, kik hasznukat

• I -ak arm nla'nárn, hogy miilön ók az embe- 
fáradoznak, csupán csalt az istentől várják ju­

ck"!. Kijelentem, hogy mi mindnyájan ■ • első
sorban az állam ezen önmegtagadással teljes férfiak-

I :• n I •.'.-■i-iellen jótevőknek, k-k akár falviunkban, 
!..'-r varos; óikban az állami, községi es még nagyobb 

-zán.'J ím z 'i i-koláklcui előkészítik azt a becsűIc- 
- tiMüz- i - I I mely i.-mdnyájunk nyugalmának zá-

• i • támasza, nagy tartozással vagyunk adósai,
taI I - a!; oly törvényhozási intézkedésekkel

ilu.ak I- . melyek a kaimasak úgy -őrsük javítására 
mák-diiek, mint az élet terhe és súlya enyhíti'- 

: I mai- n ok- t az r agkor tehetetlenségi) vagy beteg*
■ ; nvi-di sej loglalkoz isiik terétől elválasztották.

X'ni -zok’.uk, mélio-ágos főrendek, hüntvtlenfil lán-
■•-•!.-.al terhelni a szuKülködésl. Egy kormánynak sein 

.i I ily hálót kivetni, n.ert az egyén első botlik 
: i.-i-niH'. a társadalom majdan maga vész el. Azért ö 

• /I ;h rá z újának idev ágó kezdeményezését bizalmi mai 
várom.

Ezz -I kívántam némileg érinteni az előadás ama ré—
- " • mely a küzoktala -va vonatkozik.

A t.it a miniszter or ö cm zellencziája az egyházpo- 
i'-'.áíum köven ndo irái.yról mond az. világos, liatáro- 

1 - h'-zzá! /a i.i, megnyugtató i-. Helyesen
mondja iig.ar.i--, Iiogy Magyarország kultuszminisztere 
r.cm egy egyháznak és nem < ;v fele kezelnek rnmi-z- 
ter-‘. ö az állami érdek képviselője a vallási kérdések­
ben és hozzáteszi, a jogállam, a valódi szabadelvűsé" 
•zab a határokon belül minden vallásos meggyőződés­
nek igazságosan és egyenlően mérve.

Az elvek puszta kijelentése, méltóságos főrendek, — 
sőt azoknak elfogadása is, a politikai téren' nem bír­
nak fonto.ssámial, ham- u minden azok alkalmazásától
fiigg.

És én bizton remélem, hogy u cxvzcllencziája ezen 
kijelentése, e téren való működésével szerencsés frigy- 
hen fog állani. -Minden, a mit e téren tesz, az önmaga 
; ital felállított méit-'-k próbája alá visz. ti azért jogo­
sítva érzem magamai e mértéket alkalmazni minde­
nekelőtt. azon kijelentésére, melyet egy fontos ügyben 
tett, nem ugyan itt, de hivatalosan lett. A miniszterek 
hivatalos kijelentésének megvan az az. előnye, hogy az 
ellenőrzésre hivatott testüh-mk bármelyikében a meg­
fontolás és inegbinílás tárgyát képezheti. Erlern azon 
kijelentést, melyet a kalb, autonómia ügyében lelt. A 
miniszter ur kijelenté habozás és tartózkodás nélkül, 
hogy a kath. egyház hívei ép oly jogosultak az auto­
nómia élvezetére, mint bármely fele kezet hívei e sza­
bad országban. Nem is hiszem — monda — hogy ál­
lamkormányzat i szempontból nagy nehézségek merül­
hetnének fel.

Nézetem szerint ez azon egyedül helyes álláspont, 
melyet a kormánynak e kérdésben el kell foglalnia. A 
miniszter ur c kijelentése, miután azt mondá, hogy 
neki a speeziális kérdésben már rég megállapodott né­
zete van, mely az utóbbi hónapok tapasztalásai által 
még csak erösbüdölt, nem lehet ennélfogva csupán 
személyes mulckony nézete, hanem a legnyomósabb 
okokból merített sziláid meggyőződés eredménye. Mint 
ilyen, méltán tarthat számot a katholikusok méltány­
lására: annál inkább, meri e kijelentése alkalmas azon 
mindinkább terjedő s meggyökerező aggodalomnak el­
oszlatására, mintha a kathoiikus autonómia kérdésének 
megoldása a kormánynak azon nagymérvű befolyásá­
hoz való ragaszkodásán szenvedne hajótörést, melyet 
neki eddig az egyházi jogok egyoldalii kezelése nyújt 
és melynek birtoklását számosak a kormányra nézve 
nagyszerű hódításnak és életkérdésnek, a társa­
dalomra nézve lelkiismereti szabadságnak, valódi 
haladásnak és megbecsülhetetlen nyereségnek sze­
retnek még mindig tekinteni. A miniszter ur e kije-I .. • . . . •....-i .... .. r-ii____ í. .
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lenlc.se a mint egyrészről útját szegi a feltevésnek és 
gyanúnak, más fészröl tanúsítja, hogy a kormány és a 
magyar katholikusok föpászloraikkal < gyűlt egy közös 
téren találkoznak. Azok ugyanis, kik a történeti fejle­
ményeket oknyomozó figyelemmel szokták kisérni, tud­
ják, hogy a kath. autonómia létesítése körüli mozgal­
mat közjogi átalakulásnak első perczeibcn 1848-ban, a 
püspöki karnak kezdeményezése folytán indultak meg. 
És midőn az. eszme komoly megvitatás, do inkább a 
szükség érzete által odáig fejlődött és eléggé megért, 
hogy a katolikusoknak törvényes képviselői ezen 
autonómia szervezete megállapításának nagy munkáját 
végezhessék, o munkában a püspöki kar. öntudatának 
teljes tisztaságában, tevékeny részt volt és a kongresz- 
szu5 bevégezvén munkáját, a herezeg prímás elnöklete 
alatt végre egy 12 tagból álló bizottságot választott, 
melynek egyik feladatául tűzte ki, hogy a kongresszus 
által megállapított szervezeti javaslatot ö felségének, 
mint a kath. egyház fö-kegyurának megerősítés és en­
nek folytán törvényes szentesítés végett eléje terjeszsze.

A bizottság ezen reá háramlóit kötelességet teljesí­
tette.

íme, méltóságos főrendek, a kath. autonómia kér­
désének ez a jelenlegi állapota, és ezen kérdés ma 
csak ezen álláspontból jöhet megfontolás és megbirá- 
lás alá, mert ez idő szerint ez a magyar katholiku- 
soknak jogszerűen elfoglalt álláspontja, mclylycl sz m 
ben mind azon nehézségek, melyek akár az egyház 
hyerarcliikus szervezetéből, akár a katholikusok közt 
létező nézeteltérésből, akár a fö-kegyuri jogokból, akár 
a közvélemény egy részének az autonómia természete 
és jogkörére vonatkozó sajátszerü felfogásából mcvil- 
tetnek, határozott sulylya! ez idő szerint nem bírhat­
nak arra nézve, hogy ezen kérdésnek szabályszerű 
megoldása függőben tartassák és hogy ennek folytán 
ez akár jogosulatlan izgatásoknak, akár méltatlan gya­
núsításoknak állandó tápul szolgáljon.

A kérdésnek ezen stádiumában nekem ugv tetszik, 
mintha a várakozás álláspontját a helyes kibontako­
zásra irányzott nemes törekvésnek kellene felváltania 
mely az én felfogásom szerint abban állana, hogy a 
beterjesztett javaslat szervezetéi a kormány beható 
mogbirálás alá venné és ha abban akár az állam 
iránti viszonya, akár ü felségének clidegenilhetlcn, ál- 
ruliázliallan és a szent korona birtoklásához kötött 
kegyelmi jogaira nézve valami sérelmes vagy csalt 
aggályos is van, az jelölje ki, és megbirálásának ered­
ményét, a fonalat ott fogván meg, a hol megszakadt, 
a csalt ülés szakaiban felfüggesztett, de el nem oszla­
tott kongresszussal közölje. Ezen intézkedés által útját 
vágja azon alaptalan feltevéseknek és gyanúknak, 
mintha az érdekelteknek bármelyik oldalán léteznének 
rang és befolyásra kiváló elemek, melyek az autonó­
miától való félelmükben c kérdésnek további halasz­
tásában keresnének menedéket. Van a miniszter urnák 
még egy kijelentése, mely a budai kath. gimnázium 
melleit felállítandó hasonló jellegű (müveidére vonat­
kozólag, az ü beleegyezésével is, az alsóház egyik 
határozatában nyer kifejezést.

Dicséretre méltó ü ekszczellencziájának azon törek­
vése, mely az általa eontempiált intézet felállítására 
irányul és a mely bizonyos tekintetben csakugyan hé­
zagot pótolna. Es lia az általa kezelt tanulmányi alap­
nak jelen helyzete öl azon meggyőződésre bírta, Iiogy 
annak jövedelmei a rendes kötelezett égnek minden 
kára és csorbítása nélkül ezen intézetre is fordíthatók, 
és ha az ü felségéhez intézett, megokolt felterjesztése 
alapján annak legkegyelmesebb engedélyezését meg­
intő i", akkor ö az adott viszonyok között ez idösze- 
rinl szabályszeriileg és jogilag nem kifogásolható mó­
don járt el, midőn ezen intézel felállítását elhatározta. 
De van az ö nyilatkozata alapján és az ő helyeslésé­
vel is az alsói láz határozatának ez intézet szervezetére 
vonatkozó részében egy intézkedés, a mely — nekem 
legalább úgy tetszik, mintha az általa progvnmmboszé- 
dében kifejtett elvektől való határozott eltérést, elhaj­
lást jelentene. Értem a kath. papságnak a hitoktatón 
kívül ez intézetnek igazgatói és tanári állásából való 
kizáratását. Ez, méltóságos főrendek, az ostracziszmus- 
nak egy neme volna, mely a kath. papságot a kath. 
alapokból majdan felállítandó és nagy részben fentar- 
tatandó intézetekből száműzné, mielőtt e száműzést 
megérdemelte volna s melyet ezen papságnak sem 
múltja, sem jelene nem igazol.

Az a papság, mely e nemzetnek bölcsőjénél virrasz­
tóit. mely e nemzet állami és kulturális kifejlődésének 
és haladásának minden ágaiban becsületes igyekezettel 
részt vett, melynek tagjai ma is a tudományok külön­
böző nemeiben a legkiválóbb tudósok közölt méltó 
helyet foglalnak, talán még sem érdemelné meg, hogy 
oly ellenségnek tekintessék, mclylycl szemben akár az 
államnak, akár a kormánynak szüntelen résen kellene 
állania.

El nem titkolhatom, hogy ezen intézkedés nekem 
fájdalmas meglepetést okozott, és ha talán ez irányel­
vet is fejezne ki. én azt mélyen sajnálnám. De én re­
mélem, hogy ö ekszczellencziája magának az általa kon- 
templált intézetnek jól felfogott érdekében is megfogja 
találni a módot, melynek segítségével sikerülni fog az 
általa felállított elvek és lények között a kellő ősz- 
hangot visszaállítani. Causa juhot mclior superos spó­
ra re sccundos. A költségvetést elfogadom.

Szontagh Jt*úl a következő beszédet tartotta:
A német irodalomban tekintélyes helyet elfoglaló 

történész és puhliczista Rottcck történelmi munkájának 
végén ott, a hol előadását körülbelül az 1815. év ese­
ményeivel végzi, azt mondja, hogy az 1815. évben tar­
tott béc~i kongresszus határozatai minden polgárban 
bánatos kedély-állapotot idézlek elő.

llasonlóképcn mondom én mélyen t. főrendiház, ma­
gamról, hogy : valahányszor Magyarország költségelő­
irányzata tárgyaltától!, akár a képviselők házában, akár 
pedig itt, a főrendiházban, az hasonló bánatos kedély- 
állapotot támasztott és támaszt bennem.

Hogy most felszólalok, annak oka az, hogy igazol­
jam ezen bánatos kedély-állapotot egyrészt, és hogy 
másrészt idézzek egyet-mást a költségelőirányzat rész­
leteiből. Ezt teszem ismét azon elvnél fogva, melyet 
magam is vitattam és proponáltam, hogv a főrendi­
háznak nem lehel hivatása az egyes, speeziális tételek 
bogara szálával foglalkozni, hanem a budget irányában 
általánosságban jelezni álláspontját. Az egyik ok az, 
hogy midőn igen sok évvel ezelőtt képviselői pályámon 
a legelső költségelőirányzat tárgyaltalott, szóban és 
nyomtatásban azon gondolatnak igyekeztem kifejezést 
adni, Iiogy ne tanakodjanak a képviselő urak a felett, hogy 
mit kell megállapítani kiadásképen, hanem vessenek szá­
mot azzal, mit vesz be a magyar állam jövedelemképen és 
hogy ahhoz mérsékeljék kiadásaiknak tételeit, a minek 
bevételére biztos vagy biztosságot megközelítő kilátás 
van. Ez nagyon naiv felfogásnak látszott a képviselő­
ház többsége előtt, sőt egy, akkor is nagy tekintély­
nek örvendett publiezisztikai orgánum, — mely külön­
ben most is nagy tekintélynek örvend — ezen nyilat­
kozatomat megrótta, nemcsak, hanem ellenezte, göt 
naivnak mondva, jószívű mosolylyal nevetségessé tenni 
is gyekezett. lie kell vallanom, hogy nem is követik 
semmiféle törvényhozásnál, hanem először azt keresik, 
hogy mire van szükség és azután igyekeznek felhaj­
tani az arra megkívántaié jövedelmeket. Ez a bánatos 
kedélyúllnpolomnak egyik oka.

A másik ok, a földadónak állapota. Ezt ép oly szi­
vemhez nőtt ügynek néztem én 1805 óta és 22 éves 
képviselői pályám alatt, nézem most is, mint a meny­
nyire tapasztalom, Iiogy szivéhez vannak nőve a val­
lás és közoktatásügyi dolgok az imént elöltem felszó­
lalt nagyméltóságu tag urnák.

A dolog most már igy áll, hogy a régi kataszter 
megállapította, hogy 300/0-ot adjon oda a földbirtokos 
jövedelméből az államnak, 30°/0-ban állapította meg 
akkor, mikor tudjuk, hogy a termények sokkal maga­
sabb értéket képviseltek, mint ma. Azóta ez nem vál­
tozott, a 30°/0-ot most is követeli a maga részére az 
államkincstár. De a viszonyok megváltoztak; és hal­
lottam, olvastam is azt az ellenvetést, hogy az agri- 
kulturális kínos állapot nem tisztán Magyarországban 
mutatkozik. Jól tudom, hogy az Európában, Ameriká-

a krízis meg van, ha azon változtatni nem csak a kö­
zel jövőben, hanem évtizedek alatt sincs kilátásunk, 
negyon természetes volna, hogy azon 36 milliót, me­
lyet, ha jól tudom, képvisel a földadó, csökkentsük oly 
módon, hogy a jelen agrárius krízis folytán beállott 
veszélyes állapotnak megfelelő legyen azon evekben 

a melyek következni fognak és a melyek az agri- 
kullurális krízisen változtatni alig fognak.

Az bánatos kedély állapotom második indoka. Még 
/ct mondok i»cn röviden — a mint szoktam képvi­

selői pályámon is, úgy most sein szándékom a méltó­
ságos házat sokáig untatni — a mi szintén bánatos 
kedélyállapotom igazolásául szolgál. Ez a fclekozetelc- 
nck alamizsnaként nyújtott, ha jól tudom, 20,000 fo­
rintos tétel. Lehetne mondani, hogy ez a részletekhez 
tartozik; de miután a főrendiházat nem tartom hiva­
tottnak másra, mint arra, hogy az egész bud- 
getet elfogadja, vagy visszautasítsa^ — én ugyan a 
visszautasítás! álláspontra nem helyezkedem, mégis 
igazolnom kell, hogy miért fáj a tárgyalás alatt levő 
költségvetés. 20,000 irtot adnak a protestáns evang. 
felekezetcknek, és a legutóbbi időben, a mit sohasem 
tapasztaltam privát téren, a közéletben úgy látom más­
ként van —- ezen 20,000 frtos alamizsnát még 5°/o-al 
csökkentik is. Eszembe jutott mindig és eszembe jut 
most is, hogy az 18-18. XX. t. cz.-bcn egy váltót

trassált az akkori törvényhozás az utódokra, a mely 
törvényben szerintem a váltóhoz hasonló kötelezettség 
rovalik az utódokra, hogy t. i.azt beváltsák. Ebben 

t. i. kimondatik az egyenjogúság és a teljes roczi- 
proczitás.

Ne méltózlassék ezzel az alamizsnával rossz vért 
okozni bizonyos folckezolok tagjai között. Voltam már 
abban a helyzetben képviselői pályámon is, midőn 
ezen téléi törlését javasoltam, mert megalázónak tar­
tom nemcsak azon 20,000 frtos tételt, melyet a luthe­
ránus egyház egyik supcrinlcndcncziája kapott, liánom 
megalázónak tartom, midőn ezen alamizsnából 5°/0 lc- 
vonalik.

Méltózlassék meggondolni igen t. kormány, nem 
volna-o időszerű, úgy a földadónak terhét megfontolva 
apasztani és az adókivetésnél egy egészen uj és telje­
sen radikális változtatás állal annak leszállítását esz­
közölni ? Nem volna-o ideje, nem prolongálni az 1848. 
XX. f.-czikkbcn foglalt váílószerü kötelezettséget, ha­
nem azt már valahára beváltani V 

Ezek azok, melyekkel igazolni akartam állásponto­
mat ; igazolni akartam a Rotteck által egész Európára 
vonatkozólag tolt ama nyilatkozatnak megfelelő bána­
tos kedélyállapolomal, midőn a budgeted tárgyaljuk. 
Es csakis azon körülmény indít engem arra, hogy a 
költségelőirányzatot elfogadjam, mert az ügyek élén 
álló kormány férfiak iránt bizodalmám mindeddig meg 
nem ingott. Ennélfogva elfogadom ugyan a budgeted 
általánosságban a részletes tárgyalás alapjául, de meg­
jegyzem, a jelzett kedélyállapotból kifolyólag, hogy azt 
kénytelen-kelletlen teszem.

Schlauch Lőrincz nagyváradi püspök beszéde 
igy hangzik:

A midőn Magyarország önmagának visszaadatott, a 
midőn a passzív ellenállást az önrendelkezési jog és a 
teremtő tevékenység váltotta föl, mindenki ösztünszerü- 
leg érezte, hogy az első teendők közé tartozik a ma­
gyar államot politikai tekintetben szilárdítani; a foko­
zódó műveltség által pedig annak haladását biz­
tosítani.

Magyarország nem uj állam, a «regniim independens» 
nem mai keletű, államalkotó elemeit nem a dualizmus 
szolgáltatta legelőször. Van történelme, mely állami in­
dividualitását és ennek magyar jellegét minden lapján 
kellő világosságba helyezi. Nem vesztette ezt el még 
akkor sem, a midőn a nemzetet sok viszontagság 
után az ünfcntarlási ösztön és a politikai cszély 
éppen állami individualitásának megmentése czél- 
jából — működési szempontból amúgy is a nyu­
gidra támaszkodván — politikai tekintetben is egy 
szomszéd államhoz ugyanazon fejedelem alatt «indi- 
visibiliter acinscparabiliter, in vicém étin simul» való 
csatlakozásra utalták. E csatlakozás által biztosította 
magának azon erőt, moly valamint a keleti barbárság 
elleni küzdelemben támogatta, úgy képessé tegye ked­
vezőbb körülmények közt közvetítő és vilicatorius kül­
detését teljesíteni. S ma is e csatlakozásban, mint 
nagyhatalmi coefficions egyenjogú és döntő tényező ta­
lálja fel államjogi létfeltételeit, nem ugyan abszolút 
függetlenséggel, de mégis az önállóság annyi atrubuto­
rnaival, hogy állami individualitását érvényre juttat­
hatja.

A mi tehát a történelmen mint arany fonál átvonul, 
a mi mint becses hagyomány őseinktől reánk maradt, 
a mit sem a pragmatica sanctio, sem az 1867. kiegye­
zés nem semmisített meg, sőt a mi ezekben találja 
fel fennállásának legbecsesebb, legerősebb biztosítékát 
ez: a magyar állam egysége, a mint az azon nemzet­
nek jogara alatt fejlődött, mely azt alkotta; ez: az 
állambülcseség által sugalmazott azon viszony, mely 
azt az örökös tartományokhoz fűzi, és a mi a nem­
zetnek kegyelettel párosult jogérzotc szerint e kettőnek 
létfeltétele szeglet- és zárköve, ez a király.

És ezen múlt, az eszméknek és tradiczióknak ezen 
összessége, megizmosodva úgy szólván megtestesülve 
annyi nemzedéken át, megszentelve annyi emlék, fenn­
tartva és ápoltatva annyi remény által, — ezek képe­
zik Magyarország összes népeinek elválaszthatom, osztat», 
lan örökségét, melyet jennlartani és megőrizni minden 
előrelátó magyar államférfinak feladata, de feladata 
egyszersmind visszautasítani mindazt, a mi a múltat 
leronthatná vagy az örökséget veszélyeztetné.

Legyen Magyarországban valamely államférfi sza­
badelvű vagy konzervatív, nevezze magát a közös 
ügyek barátjának, vagy ellenségének, ha Magyarország 
kormányát kezében tartja, az nem térhet le azon alap­
ról, melyet a nemzetnek nyolezszázados tapasztalása, 
helyes jogérzéke a súlyos viszontagságok behatása 
alatt megérlek bölcsesége, mint változatlan irányt meg­
jelölt.

Minden nemzetnek politikai múltjában vannak lefek­
tetve azon irányelvek, a melyektől ha letér 'súlyosan 
bűnhődik. Ezen irányelvek és az ezekre alapított poli­
tikai egység képezik előfeltételeit fennállásának és fej­
lődésének.

Bátor voltam ezen alapelvekre mutatni, melyeken a 
magyar állam felépült, és a melyek mellett vagy épen 
ezek kölcsönhatása alatt politikai és nemzeti egyénisé­
gét fentartotta. A politikai viszontagságok nem voltak 
képesek a nemzetet eszményi felfogásában megza­
varni, magyarnak érezte magát mindig és nincsen ma 
senki, a ki becsületkérdésnek ne vegye oda törekedni, 
hogy a magyar politika oly irányban crvégycsitlessék, 
mely a nemzetet fenntartván eredeti jellemét erőssé és 
nagygyá tehesse.

De midőn épen politikai alapclvckre mutatok, nem 
tehetem, hogy egy uj tényezőre is ne mutassak, mely 
épen oly hathatós visszahatással lehet állami létünkre, 
mint voltak egykor a még ki nem forrt politikai viszo­
nyok ; értem az újabban sokszorosan felemlített kul­
túrát.

Ismerem az eszmék hatalmát, tudom, hogy valamely 
nemzetnek politikai érettsége és hatalma mindig annak 
műveltségi fokához bizonyos okozati viszonyban áll, de 
tudom azt is, hogy a kultúra két élű fegyver, mely 
valamint erőssé tehet egy mai szilárd alapon álló né­
mi, úgy másrészről bizonytalanná teheti annak jövőjét, 
m azt eredeti nemzeti jelleméből kivelközlctni képes 
lenne.

Autodidaktikusok nem vagyunk, tanításuk olt nyu­
gaton vannak. A mivel bírunk, tőlük sajátítottuk el, a 
czivilizáczió vámsorompókat nem tűr és mi épugy, 
mint más nemzetek, a tudománynak kozmopolitikus 
hatása alatt állunk. Előny ez, melyet méltányolni kell, 
de az előnynek van hátlapja, mint minden dolognak 
van fény és árnyoldala. Az előny abban van, hogy 
nem töretlen utón haladván, közművelődési intézetein­
ket már európai müveit nemzetek mintanemzetei sze­
rint szervezhetjük, hogy minden irányban művelődhe­
tünk, hogy fejlődhetünk, hogy haladhatunk; az árny 
és igy a veszedelem abban van, hogy nemzeti indivi­
dualitásunk a kozmopolitizmus hatása alatt szenved­
het és én teljesen értem és méltánylom azoknak tö­
rekvését, kik ennek mintegy ellensúlyozására magyar 
nemzeti kultúrát kívánnak létesíteni.

A «nemzeti kultúra» fogalma, alkalmazzuk azt bár­
mely élő nemzetre, egy tág fogalom, melynek defini- 
cziója iránt igen nehéz tisztába jönni. Ma alig létez­
hetik nemzet, mely önerőiéből képes volna sajállagos, 
az európai többi nemzetekétől különböző, uj kultúrát 
teremteni. A tudomány, a művészet, az ipar s általá­
ban a művelődés oly magas fokon áll, eszközei oly 
sokszorosak, eredményei oly fényesek, elterjedése oly 
általános, hogy annak egyes nemzetek adhatnak uj 
impulzust, de újat teremteni alig leendőnek képesek.

Ha tehát «magyar kultúra» létcsitéséröl van szó, ón 
azt csak úgy értelmezhetem, hogy nemzetünk az álta­
lános európai kultúrát asszimilálván, azt eredeti ma­
gyar jelleméhez, nemzeti eszményéhez, költői sajátsá­
gaihoz, ősi szokásaihoz, nyelve eredetiségéhez, szóval 
ahhoz, a mit nemzeti géniusznak neveznek, idomítsa, 
mindenben pedig a politikai nemzet jellegét feltün­
tesse.

Ha ez az értelme a magyar nemzet törekvésének, 
akkor én szivemből üdvözlőm az eszmét, mert akkor 
az európai kultúra mit sem vesztvén magasztosságából 
nemzetünkben megtestesülvén, Magyarországot a mű­
velődésnek azon magaslatára fogja emelni, Hogy nem 
csak méltó helyet foglal ol Európában, hanem nyűgöt 
és kelet közt lévén elhelyezve, közvetítő szerepét kelet 
felé sikerrel fogja teljesíteni, — bölcs körültekintéssel 
távol tartván egy részről a kosmopolitismus kinövését, 
és más részről összpontosítván a hazában már eddig 
is létezett közművelődési tényezőket, egy uj centrumát 
fogja teremteni a czivilizáczióiutk; — teremteni fog

gyuponlot, moly szét lövellem fogja világosságát oda, 
a hol ma kis népek és országok alakulóban vannak, 
kikre nemzetgazdasági, kereskedelmi, ipar és tudomány 
tekintetében mint delej, vonzó erővel fog bírni és lehe­
tővé fogja lenni a morális terjeszkedést; a magyar 
nemzet szellemi hal alom lesz, mely midőn hódit, le 
nem alacsonyit, mely a szomszéd nemzetek önérzetét 
nem sérti, de megszünteti az előítéleteket és közös 
érdekeket teremtvén, elhárítja a féltékenységet. Ez 
azon felvilágosodolt érdek, mely jóakarattal párosulva, 
barátokat szerez.

De méltóságos főrendek, ez hosszú, husszu ut, me­
lyet más nemzetek csak nagy fáradsággal tettek meg. 
Az ut annál nehezebb, mert a mai haladás abban 
különbözik a múlt idők haladásától, hogy az értelmi 
és erkölcsi tényezőkre, a kik nemzeteket vezetni akar­
nak, nagyobb feladatot szabott mint az elölt. Az elölt 
egy-egy lángész teremtette a társadalmi nagy alkotá­
sokat, teremtette sokszor a tudatlan tömegnek felhasz­
nálásával és támogat talva a durva erkölcsök ös ereje 
által; ma ezen alkotások ritka készültséget tételeznek 
fel. A társadalmi problémák megoldása ma nemcsak 
politikai, liánom tudományos kérdés is, mely készültsé­
get követel, annál mélyebbet, mert épen a kosmopoli- 
tizmus az államok összetartó erejét clforgácsolván, 
egy államférfi som nélkülözheti azon összes tényezők­
nek közreműködését, melyek a nemzetnek értelmi és 
erkölcsi súlyát növelhetik.

A mai kultúra teliál nagy észbeli műveltséget, de 
másrészről és a mire én még különös nagy súlyt fek­
tetek, nagy erkölcsi öntudatot is igényel. Sok ész, ko­
moly munkásság és tiszta erkölcsök képezik kvintcsz- 
szcncziáját az állami létnek, melyek, ha bármely nem­
zetnél hiányoznak, azokat a külső kultúrának fénye 
nem fogja erősekké lenni, sőt nem fogja megmen­
teni a hanyatlástól. A példák a történelemben nem 
hiányoznak.

De erre nézve legyen szabad közoktatásunk szelle­
mére, mely művelődésünknek s igy nemzeti kultúránk­
nak 's tagadliallanul kiindulási pontul szolgál, némely 
rövid tárgyilagos észrevételt tennem.

Egyetemeinken a tanszabadság, középtanodáinkban 
a szakoktatás van bevezetve és c tekintetben a nyű­
göt ra támaszkodtunk. De itt, úgy látszik, valósul az, 
hogy «dum duo faciimt idem, non est idem» — leg­
alább az eredményből Ítélve, jogosultnak látszik ez 
feltevés. Nőm akarok ezen kijelentéssel a tanszabad­
ság vagy szakoktatás theoriája ellen szólani, hiszen 
sehol sem lehet inkább vitatkozni, mint c körül. Álta­
lában a közoktatási kérdésekben mindent eontroverse 
lohol tenni, elkezdve a kérdésektől, melyek a szenve­
délyek fellazítására szolgálhatnak, mindazon kérdésekig, 
melyek tisztán pedagógiai jellegűek.

De miután az okozatról az okra jogos a következ­
tetés, kénytelen vagyok konstatálni, Iiogy közéletünk 
sokszerü jelenségei, melyek azoknál mutatkoznak, kik 
az általam jelzett rendszer alatt nevelkedtek, egy oly 
hiányra engednek következtetni, moly mindnyájunk és 
különösen a kormány gondos figyelmét kihívja; értem 
a tudomány terén a felületességet, az erkölcsi téren a 
nagy visszaesést.

A készületlcnség, melyet a középtanodákból kilépő 
sok ifjú a felsőbb tanintézetekbe magával hoz, 
oly gyakori, hogy — kivévén a szellemileg gaz­
dagabban megajándékozottakat — az egyetemre való 
készültségük, illetőleg képességük joggal kérpésessé 
tétethetnék ; de nem csekélyebb azon bizalmatlanság, 
mclylycl a kormányszékeknél, a közhivatalokban, in­
tézeteknél, ügyyédeknél az illető ifjak képzettsége iránt 
viseltetnek; — a ki ezeket tapasztalja és a ki tanúja 
annak, miként kénytelen sok ifjú tizenkét vagy tizen­
három évi tanulás után újra kezdeni önművelődését, 
hogy logikai gondolkozásra, tiszta észjárásra, szellemi 
és jelleniliavmúniára szert legyen, az természetszerűen 
következtetést fog vonni magára a rendszerre, vagy 
legalább is annak ferde alkalmazására.

Valláserkülcsi tekintetben is nem csekélyebb a vissza­
esés, mely azért is nagy _fontossága, mert megrántja a 
nemzetnek morális erejét cs értékét. Az ngnosticziz- 
musnak nevezett világnézet ifjaink közé dobatik. 
Az agnosliczizmus jellege pedig: a vallási érzéknek 
tetemes clhalaványulása, Iiogy no mondjam, kiha­
lása, a moral tekintélyének megvetése, a minden 
szépnek és nemesnek alapját képező idealizmus eltű­
nése, a kodélyéletnck azon teljes elpusztulása, mely 
az «inconnaissablc» nyomása alatt a pcssimismus kar­
jaiba vezet. A morális pcssimismuslól a politikai 
pcssimismusig csak egy lépés van és ez a nemzetnek 
belcrcjét nem fogja fokozni, c világnézettel — mely 
eredeténél és természeténél koszmopolitikus — nem­
zeti kultúrát nem lehet teremteni.

Távol legyen tőlem a mondottakat individualizálni, 
számtalan kivételeket magam is ismerek és tisztelek, 
de hogy az irány és a jelenség az, a mint a rövide­
den érintettem, az tagadhatatlan.

És azért én örömmel üdvözöltem a vallás- és köz­
oktatási miniszter urnák azon kezdeményezését, hogy 
Budapestnek budai oldalán egy kathoiikus felsőbb ne­
velő intézetet kíván létesíteni, mely a fővárosnak er­
kölcsi veszélyei közepette mintegy menedéket képez­
zen a terjedő korrupezió ellenében. És ezen körülmény 
egymaga igazolja egy oly intézet felállításának szüksé­
gességét, és a támadások, melyek az eszme ellen in­
tézteitek, az érvek, melyek ellene felhozattak, csak vi­
szonylagos értékkel bírnak, a mint az egyéni felfogás 
és szempontok változnak.

Elvi szempontból azonban kívánatos lett volna, ha 
az intézet kérdése ott nyert volna elintézési, a hol az 
kezdeményezlctett, és a hová az jogszerüleg tartozik. 
Kívánatos lett volna, hogy az eszme oly kérdések 
hozzávctcsc által ne vitiáltassék, melyeket jogosultak­
nak alig lehet tartani.

Ha a tanulmányi alapból fentartott — egyébként a 
törvény minden követelményeinek megfelelő — katho­
iikus intézeteink a magyar királyban, mint fö kegyur- 
dan, tisztelik fentarlójukat, úgy hiszem, a tervezett 
intézet beliigyeinck rendezési jogától sem lehel ugyan­
ezen jelleget megtagadni. És konstatálnom kell, hogy 
eddig legalább a magyar törvényhozás a királyi fö- 
kegyuri jogok gyakorlását nem vonta hatalomkörébe, 
süt minden alkalommal azt a királynak fcnturlani kí­
vánta és nem egy alkalommal annak védelmére 
is kelt.

Nem kívánom insziflálni, vajon szükséges volt-e, 
mintegy presszim kimondani, hogy ezen kathoiikus in­
tézetbe más felekezetitek is felvétessenek ; de nem hall­
gathatom cl azt, hogy a kathoiikus papoknak, mint 
tanároknak, alkalmazása iránt a kizárás oly merev 
módon lett kimondva, mely az illetőkre nézve megszé­
gyenítő és sérelmes is.

Törvényeink a tanán képességet bizonyos feltételek­
hez kötötték. Ezen feltételek a tudomány mérvét és 
az erkölcsi élet minőségét érintik, de az példátlan, 
hogy a tanári képesség valakinek társadalmi állásához 
lett volna kötve, és valaki csak azért szólaltassák le 
ezen magasztos térről, mert tallért hord. Magyar:rszág 
kathoiikus papsága minden tekintetben mérkőzhetik 
bárkivel a tudomány terén, intézeteink, melyekben ka­
thoiikus papok vannak alkalmazva, bátran versenyre 
kelhetnek úgy, hogy az ott alkalmazott paptanáraink 
egy vonallal sem állanak hátrább a világi tudósoknál. 
Nem lehet fel nem szólalnom, és tiszteletteljes, de ha­
tározott óvást nem tennem azon kijelentés ellen, hogy 
bármely kathoiikus tanintézetben kathoiikus pap mint 
tanár no lehessen alkalmatos.

Még egy kérdési kívánnék érinteni, mely újabban 
igen tiszteletre méltó oldalról komolysággal, más rész­
ről szonban némi szenvedélyes seggel' lelt tárgyalva és 
ez: az úgynevezett kathoiikus autonómia. índillalva 
érzem magamat felszólalni, nehogy téves nézetek és 
nem eléggé jogosult aspirációk a közvéleményt oly 
térre sodorják, a hol valószínűleg veszély, de minden­
esetre sok csalódás várhatná az illetőkéi.

Kijelentem azonban, hogy a mit mondani fogok, azt 
csakis kizárólag a magam nevében mondom.

A kathoiikus egyház Magyarországon is az, a mi 
bárhol a világon, ugyanazon hitezikkok alapján, ugyan­
azon kormányalakban, ugyanazon szervezettel, ugyan­
azon szellemi hivatással működik és teljesíti köteles­
ségeit, mint a katholiczismus mindenütt. Püspökei Szt. 
István dekrétumának alapján is a magyar egyházi 
ügyeket gondozzák, kormányozzák és intézik a káno­
nok szerint, tehát sem több sem kevesebb hatalommal 
nincsenek felruházva, mint az összes egyház püspökei, 
az alpapság viszonya a püspöki hatóság irányában is 
ugyanaz, mint mindenütt. Már azonban a mennyiben

az egyház történelmi fejlődés utján az állammal ol- 
viszonyba jutott, mint másutt sehol. A királvságp«! 
együtt és egy időben megállapittatván, az állammal 
együtt növekedett és a királyi főkegyúri jog által min', 
egy individualizálva az állammal ma is 'szoros össz=. 
köttetésijén áll.

Szt. István püspökségeket, apátságokat, prépost,^, 
gokat és plébániákat alapítván és javadalmazván, ezen 
egy tette által kegyúri jogokat szerzett és erre az ak­
kor mar egyház]ogilag kifejlett kegyúri rendszer sze­
rint teljesen jogosítva is volt s igy érteim*-- 
zendö Verböczy azon mondata: «ins patronatu; c,r; 
ipso requisivit», a mit egyébiránt ma mindenki tere* 
a ki javadalmat alapit.

De szt. István és utódai nemcsak egyszerű kegvu.i 
jogokat gyakoroltak, hanem a magyar kathoiikus - 
házban oly terjedelmű intézkedéseket is tettek, meKv 
az egyszerű kegyúri jogrendszerből nem magyarázha- 
lók, és ezen nagymérvű jogoknak alapja 11. Szilveszter 
papa bullája, melynek kifejezései szerint: Sz. István 
és utódai azon kiváltsággal bírtak, hogy: «a miképen 
ötét és őket az isteni kegyelem oktatni fogja, orszá­
guknak jelen és jövendő egyházait helyette és utódai 
helyett intézhessék és rendezhessék.

Azóta a királyi főkegyúri jog a magyar koronához 
volt kötve és a jogfejlődés folytán is oly elválaszthat- 
liatlan előjogát képezte annak, hogy közjogunk e^vik 
sarkalatos czikkévé vált és a közjogi helyzet megvál­
toztatása nélkül attól el nem szakítható.

Gyakorolták is e jogot királyaink, gyakorolta Hu- 
nyady János is, mindig tekintettel a koronához kötött 
eme jognál fogva: de másrészről midőn gyakorolták 
tették ezt mindig kontraktusban az egyházzal és annak 
törvényei szerint; gyakorolták személyesen, a mennyi­
ben az uralkodó személyéhez van kötve, és történí-l- 
münk sem mutat esetet, hogy ezt az országgyűlés gya­
korolta volna : gyakorolták majd abszolút módon, majd 
a káptalanok választására támaszkodva, majd az or- 
szág egyik vagy másik egyházfojedelmének közbejöt­
tével. A mióta a helytartótanács szervezi etett, gyako­
rolták a kormányszék utján; — ma az ISIS : III. t. 
ez. rendeleténél fogva azt urunk, ö felsége a vallás 
és közoktatási minisztérium utján gyakorolja.

A magyarországi kathoiikus egyháznak világi vonat­
kozású ügyeit teliül a magyar ’ király ma a törvény 
erejénél fogva a kormány egyik közege által intézi; 
ha most egy kathoiikus autonomikus oly testület fel­
állítása szándékol tátik, mely ugyanazon világi vonat- 
kozásu, de a kathoiikus egyházat érintő ügyeket ke­
zelni lesz hivatva, szükségképen egyrészről a királyi 
főkegyúri jog és másrészről alkotmányunk és közjo­
gunk egyik sarkalatos pontja esik kérdés alá és ez 
teszi c kérdést kimondhatlanul fontossá, mely mind a 
püspöki karnak, mind a kormánynak egész figyelmét 
kihívja és mély megfontolást igényel.

Nekem mindig az volt a meggyőződésen, és e meg­
győződésemnek mindenkor nyílt kifejezést is adtam: 
hogy egyházi törvényünk értelmében, mit egyébiránt a 
történelem is bizonyít, hogy azon jogok, mélyeket a 
magyar király egyházunk ügyében gyakorol, az egy­
házból veszik eredetüket, hogy azok az egyházi törvé­
nyek értelmében és szellemében és az adott kiváltsá­
gok alapján és korlátái közt voltak mindenkor gyako- 
rolandók, hogy azokat az egyház beleegyezése nélkül 
más hatalomra átruházni nem lehet, és végre, hogy 
ezen jogok az önállóság vagy elkülönzés oly fokáig 
nem fejleszthetők, a hol származásuk jellegét vagy kor­
látáit elveszítenék.

Ha tehát egy oly autonomikus testület felállítása 
terveztetik, mely demokratikus színezettel bírván, par­
lamentáris formákban mozog, a hol a legfelsőbb ta­
nácskozási és végrehajtó köröktől kezdve le a falusi 
tanácsig a számarány dönt, tehát a legszentebb ügyek 
a többség esélyeinek tétetnek ki, a hol nemcsak va­
gyoni és alapítványi, hanem fontos, az egyház beléle- 
tébe mélyen belevágó ügyek tárgyaltainak, honnan a 
szenvedélyesség kizárva nincsen, melyekben lehetetlen 
meghúzni a határvonalat, a hol az egyházi tekintély 
végződik és a demagógia kezdődik ; felmerül a kérdés, 
vajon a királyi főkegyúri jog ily módon bárcsak rész­
ben is való gyakorlása, hogy no mondjam korlátozása 
nem érinti-e és miben annak lényegét ? A római szent­
széknél korlátozva a megerősítés, itthon korlátozva az 
autonomikus hatóságok határozatai által, mi marad 
meg a királynak ? Nem szenvednek-e gyökeres változást 
azon jogok, melyek kiváltságképen a koronás fejedelem­
nek adattak. És vájjon ugyanazon szentszék, mely egy 
nagy ország hatalmas fejedelmének adott hálából oly 
előjogokat, melyek a kath. egyházban széles e világon 
Magyarországon kívül nem léteznek, lesz-e hajlandó 
ezeknek ily tetemes részét egy változó, a parlamenta­
rizmus minden kinövéseinek kitelt testületnek kiszol­
gáltatni ? Mindezek oly kérdések, melyekre felelni nem 
kívánok, de melyeket megfontolásra ajánlok mindazok­
nak, kik akár az 1869/70 kath. kongresszus határoza­
tainak végrehajtását akár egy uj széles alapokon 
nyugvó autonómiának felállítását oly könnyűnek hi­
szik. De Magyarországnak állami érdekei, a köz cs 
magánjogi tekintetek is nem csekélyebb körültekints. I 
igényelnek.

A főkegyúri jogot, mely a király kezében oly ha­
talmas összpontosítási kapocs az országban létezd 
divergáló érdekek és aspirácziókra nézve átháraon­
tani és az állal, hogy azt egy mobil testület átruhá­
zott körben, bár kisebb mérvben gyakorolja, gyengí­
teni — ez tán nem áll a magyar állam érdekében. — 
Én azt, hogy a magyar király egyszersmind fókegv,ü' 
is az államra nézve, nagyfontosságu körülménynek tar­
tom, melynek nagy értékét csak akkor fogjuk méltá­
nyolni, ha azt megbolygatni kezdjük. Az egyházi va­
gyon, mely kathoiikus jelleggel bir, külön jogalanyok 
birtokában van és azok kezében a magánjogi termé­
szetnek minden attribútumaival bír, bír pedig tör­
vényeink erejénél fogva. Én azt hiszem, hogy vala­
mint a jogviszonyt nem lehet egyszerű statu.um- 
mal megváltoztatni; úgy a törvényhozás nem fog­
hat erőszakkal belenyúlni oda, a hol 1518-től fogva 
annyi törvényes biztosíték védi az erkölcsi, a jogi sze­
mélyek birtokjogáf , — ha csak e kérdést hatalmi kér­
déssé nem kívánja tenni. A magán kegyúri jog mé­
lyen belevág a magyarországi nagy családok jogaiba, 
do más tekintetben érzékenyen érinti az egyházi koz- 
és magánjogi szabályokat is. — ennek megoldása a 
legnehezebb feladatok közé tartozik,

Csak néhány pontot kívántam érinteni, de miután 
jogintézményeink ma is még figyelemre méltó átszövő* 
dósét mulatják az egyházi cs világi vonatkozásoknak, 
lesznek kétségkívül kérdések, melyek csak akkor fog­
nak egész pontosságukban feltűnni, a midőn a régi 
épület bontásához hozzáfogunk.

Azonban nem lehet szem elöl téveszteni azon kö­
rülményi, hogy ezelőtt a. kath. vallás Magyarországot- 
államvallás volt, ma — legalább in theoria az len:.’ 
megszűnt és igen természetes, hogy a kath. kozonsc, 
a változott visszhangokhoz képest bizonyos változtató 
sokat a kath. ügyek elintézési módozatában jogosul 
laknak tart, minélfogva azon óhaj nyilvánul, hogy ka­
thoiikus világi férfiak is beievonassanak olt, a hol ss 
ját vallási ügyeik rendezéséről, a hol gyermekeik e: 
kölcsvallási nevclésérü' van ozö.

Én soha nem csináltam titkot abból, hogy igen:: 
óhajtom, hogy kathoiikus világi férfiatok világi vonat­
kozású egyházi ügyekben befolyást nyerjenek, de óhaj­
tottam mindig azon fcntarlással, hogy egyrészről a ki­
rályi főkegyúri jog oly változást no szenvedjen, moly 
annak természetét érintse, mert «privilegia sunt sírié- 
tissimac inlerpraetationis» — de másrészről éppen mi­
vel a királyi főkegyúri jog a magyar koronához van 
elválaszthatatlanul kötve, az onnan cl no szukit- 
tassék.

E kettős szempontot szem előtt tartván, a magyai 
egyházi jogfejlődés azon stádiumát, hogy ma a fökcgytii 
és király törvényeink értelmében a magyar \állás- <M 
közoktatási miniszter által gyakorolja e jogát; szem 
előtt tartván, hogy egyházi szempontból egy a prole-'- 
táns autonómiához hasonló kathoiikus autonómia ab­
szolúte lehetetlen : — szerény véleményem szerint a 
kathoiikus autonómia csakis c határok közt volna le­
hetséges.

És ha akar az 1869—70-ki kongresszus munkálata, 
akár egy más szerkezet megállapítása kerülne szóba, 
én o szempontokat fogom érvényesíteni. Ehhez még 
hozzá adnám azt, hogy minden eszme, mely elvettetik, 
csak lassan érik meg, azért a kathoiikus autonómiát 
puszta statútumok alapján Iélcsithetönek nem hiszem és 
azért ott kell kezdeni, a hol az eszmének lassú meg*
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e . iot 'sét rcménylhetjük ; kezdeni kell a hitközségekben. 
Hadd ismerjek meg ott egyházuk szerkezetét és szcl- 
1-,i!i. ;. hadd éljék bele előbb magukat az egyházi életbe 
azok. a kik azt hiszik, hogy az autonómiát kormány 

máj rendelettel meg lehet alkotni, vagv azt az egv- 
ház egész szervezetével és természetével ellenkező narlá- 
mentánsmusra építeni; lássák és tanulják meg ott, hogy a

.......... ' nutoma-
:et

. , , ......................8J.hanoin
• egyetemes egyházhoz is, mely solidarilás épen a 

papok es hívők erkölcsi erejében bii ja legszilárdabb 
eü pj.it. biztosítékát és gyümölcsét; hadd lássák, hogy 
í,.;: az autonómia nem «conditio sine ijua non»-ja^á 
hitéletnek, meri különben nem léteznék hitélet más 
i.i-napokban sem. a hol pedig autonómia nincsen, 
hanem hogy az a leghatalmasabb tényezője és fej lesz­
ívjp H'liet az egyházi jogéletnek, mely midőn a masa 
jeyai! tiszteletben tartani kívánja, megadja az államnak

mi az államé, de tiszteletben tartja a feleknek jogait 
j- és ez áltál megszilárdítani kívánja a közbékét 

vre az országnak annyira szüksége van.
Zichy Sándor gr. ezeket mondd:
Engedjék meg, hogy mindenekelőtt a költségvetésre 

* xnatkozólag s általában politikai és közigazgatási 
I. yretünkre vonatkozólag íovidén nyilatkozhassa’m 

Errein én azt, hogy jelenleg hosszabb tárgyalásokba 
fiesZKedni es a méltóságos főrendek ügyeimét hosz- 
;rabban igénybe venni időszerűtlen volna. De látunk, 

legyen is a mai napokban a méltóságos förcn- 
,!-kntk figyelmét igénybe venni, mégis kötelességünk 
azon álláspontokat fenntartani es azon iiiecvvözöcíése- 

hangoztatni, melyeket máskoi is v íöméltó-ácu 
házban hangoztatni szoktunk. ’ °

i. : nag-, súly t fektetek arra, hogy a hóitségelöirány- 
:.ő',an s tinancziáli ■- helyzetünkben az egyensúly hely- 
isáluttaszék. Erre nem azért helyezek" nagy súlyt, 
niuit_ néhány ezer, százezer, vagy még millió forintnak 
1? íullnadása, a nemzet oekonomiaj.il magái megráz- 
1,adtathatná ; hanem súlyt helyezel; azért, mert az az 

3 előrelátó, komoly kormányzatnak egyik biztosi- 
- s é: bizonyos körülmények köz! i ;elvekre mindi" 

i - Tci! kell lennünk, elhatározó nyomatéku lehel. Az a 
> ardulkodás, mely mindig rózsaszínűnek látja a jövőt 
• a nap terheit m.ndig a holnapra hárítja, nem edz, 
i.crn erősít arm, hogy komoly megpróbáltatásokkal 
.■-mb? állhassunk, E ■ én eléggé nem hangsulyozha- 
tvCi. hogy a kormánynak, a törvényhozásnak íolvton 
törekednie Kell az egyensúly helyreállítására, hogy 

adaton eltérések, bár minő igazoltak is, n melyek 
í.zármily üdvös intézkedések érdekében is megzavar­
jál- egy év költségelőirányzatát, elnapolandók mindad-

• a mig financziáüs helyzetünk, a melyet esiszsé- 
,esnek még ma sem nevezhetünk, teljesen megjavítva 
nincsen.

'.an még egy más kérdés is, melyre e házban is 
I..iiiden alkalommal rámutattak a lináncziáiis autoritá­
sok, és ez az, hogy előirányzatunk ma sem olyan 
n.imka a mely egyéni apprecziácziónak és esalóclások- 
r.iik nem lévén kitéve, a helyzet iránt világos képet 
nyújtana. Az egyes budgetekbéu létező különböző tölce- 
igénvbevételek s kölcsönök legombolitása megzavarja a 
költségelőirányzat iránti nyugodt, hideg Ítéletünket.

De ha fontos a financziáüs előirányzatban az egyen­
súly, annál még fontosabb maga a nemzeti ökonómia 
rs a közigazgatás helyes irányzata. Nem tartozom 
azok közé, kik politikai pártállásuktól el vakítva, gaz­
dasági helyzetünket a valónál sötétebb színben szere­
tik feltüntetni. Elismerem azt a csodás eröfejtési ké­
pességet, melylyel nemzetünk annyi súlyos körülmény 
között, annyi téves intézkedéssel s a finánc-zi- 
áknak gyakran igazolhat lan vezetésével szemben 
vagyonát inegtartani, gyarapítani tudta, és még 
ma is küzdeni képes. De túl ne becsüljük az 
erőt. p rugékonyságot. Ne higyjük, hogy mert néhány 
év kedvező konjunktúrája pénzügyi helyzetünket jobb 
szinbpn tünteti fel, ez mindig igy fog tártani. Ez ujj- 
rnutatás arra, hogy pénzügyi gazdálkodásunkban azt 
azt. az elvet tartsuk szem előtt, melyet a pénzügyi bi­
zottság is hangoztatott, hogy valamint mindig, úgy 
különösen most szükséges é-s czélszerü intézkedéseket 
a pénzügyi egyensúly és a nemzet termelő képességé­
nek helyreállítása és megerősítése érdekében háttérbe 
kell szorítanunk és azon financziáüs érdeknek alá kell 
rendelnünk, melyet imént jeleztem.

A megtakarítás azon neme, mely filléreskedik, a mely 
megvonja a szükségest az egyesektől, nem ment meg; 
ennek mellőzése nem szüli meg a financziális zavaro­
kat. de igen is azon józan mérlegelésnek hiánya, mely­
nek következtében vágyainkat, aspirácziúinkat, kultu 
‘áh? törekvéseinket nagyra törő és nagyot feltüntetni 
kívánó óhajtásainkat erőinkhez, képességeinkhez és 
financziális helyzetünkhöz képest nem mérsékeljük. Én 
ennek következtében, bármily nagy rokonszenvvel vi­
seltetem is mindazon eszmék és tervek iránt, melyek 
a haladást involválják és melyek újaiban is hangzato­
sabban tüntetettek elénk, ezek alkalmazását a finan­
ciális és gazdasági elvre való tekintettel eléggé nem 
ajánlhatom.

D“ másrészt vannak oly intézkedések, oly rendezke­
djek, melyeke1 gvakran ajánlottam a kormány figvol- 
mébe, melyek különösen a nemzet zöme, a földművelő 
r.ép érdekeire vonatkoznak és melyeknek hathatós elő­
mozdítására a kormány figyelmét újabban felhívni kö- 
e '-sségemnek tartom. Ez nevezetesen a hitelügynek 
éné is kiható, a magánkereset köréből lehetőleg kivo­
nandó intézmények alapjára fektetendő szervezése.

En, méltóságos főrendek, sem fináncz-politikai, som 
közigazgatási kérdésekkel hosszasabban foglalkozni nem 
óhajtok, de igenis kötelességemnek tartom visszatérni 
rr-melyekre, melyeket az előttem szóló nagyméllóságu 
urak a ház figyelmébe ajánlottak. Távol legyen tőlem, 
hogy a mi katholikus ügyeinket ezen körben tárgyalni 
kívánjam. En perhorreskálom azt, hogy a mi a 
másé, abba akárki is avatkozzék. A szabadságnak 
tóelve, sarkalatos alapja az, hogy a törvény megadja 
nindenkinek a maga körét, a melyben szabadon mii- 
kuélhetik és míg ezen a külön túl nem lép, addig ebbe 
rtn törvény, sem közigazgatás nem avatkozik. Ezért 

méltóságos főrendek, bizonyos fájdalmas érzéssel vet­
tem azt, hogy egyik, általam tisztelt és nagyon ke- 
cvr-lt föméltóságu tagja ezen háznak, ellentmondást tá­
lait nyilatkozatai és az ü előtte szóló nyilatkozatai 
közt; és ha ezt feltiintetendönek vélte ezen házban, én 
t- -zömről szeretem hinni, hogy ezen ellentmondás csak 
vzin!egos, hogy ezen eltérés valóságban nem létezik, 
mert nekem feltennem nem lehet, hogy azon nézetek, 

melyeket a kath. autonómia intézete körül folytatott 
tanácskozásainkban az episcopális és világi lii- 
• -K képviselői körében kifejtettünk, hogy azon 
nézetek, melyeket alattvalói hódolattal, az apos­
toli király jogai legmélyebb tiszteletben tartá­
snak őszinte kívánságával a trónzsámolyához további 

elintézés és eligazítás czéljából^letettünk, akárki által 
közülünk az apostoli király jogai, vagy a magyar 

‘gyház történeti fejlődése félreismerésének szándéká- 
" .ti fogalmazfathattak volna. Sőt ellenkezőleg, én abban, 
ogy az episzkopatus és a katholikus hívek törvényes 

képviselői ezen kérdéseket tárgyalták és ezen tárgya-
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ügyeinek előmozdítására nézve mindnyájunknak meg­
adják azt a befolyást, melyet benső meggyőződésünk 
és az egyház iránti ragaszkodásunk sugalmaz.

Ez az, a mit én katholikus autonómiának nevezek, 
és annak neveztem mindenkor, és a melylyel bir az 
egyház nemcsak Magyarországon, hanem a világon 
min^enütt> a hol az egyén, o felekezet és az egyház 
erkölcsi szabadsága megóvatik és tiszteletben tartatik.

Egyebekben azokhoz, a miket az egri érsek ö nagy­
méltósága és Schlauch Lörincz ő nagyméltósága kifej­
tetlek ragaszkodva, a költségvetést a részletes tárgya­
lás alapjául elfogadom.

Sutáray Antal gróf a következő kijelentést 
telte:

Minthogy mindenkinek kötelessége e házban a költ­
ségvetéssel szemben álláspontját jelezni, én is néhány 
szóval kénytelen vagyok kijelenteni, hogy ámbár ezen 
törvényjavaslatban javulás észlelhető, és a kormány 
egye? tagjai felélesztették bennünk szóval és írásban 
a reményt, hogy most rátérnék azon útra, mely a 
hazára nézve üdvös : az igazság é? méltányosság út­
jára ; de miután ennek foganatját eddig nem látjuk, 
sőt ellenkezőleg ennek demontijét is hallottuk : én ezen 
firmának sem a bizalmat és ennek folytán ezen költ­
ségvetést sem szavazom meg.

k;u — — ............. ........ .................... ..
h-iból eredeti munkáikat további elitélés és eligazítás 
- égett ö felsége kegyeibe ajánlva, zsámolyához letették, 
Uy tényt látok, melyet nem létezőnek n in tekinlho- 
u.nk; oly tényt, melyhez maga az episzkopatus, mely­
hez annak feje és vezére a prímás, melyhez mi katlio- 
l-kusok mindnyájan hozzájárultunk.

Lehetséges, hogy tévedtünk némelyekben ; lehetséges, 
hogy a kérdések iránti nézetek az idő folyamában vál­
toztak. Eltérő nézetek voltak ezen tárgyalások körében 
h A dolog lényegére nézve azonban úgy hiszem, úgy 
Samassa érsek ur ö nagyméltósága, mint Schlauch 
Luímcz püspök ur u nagyméltósága egyetértenek, és 
ez az, hogy a katholikus öntudatnak azt feltálalni, 
hogy a világi ügyek elintézésébe nem katholikusok 
;; beleavatkozzanak, szerintem nem lehetséges. A 
katholikus egyház, úgy mint minden más felekc-zet, az 
ország törvényei alatt áll Magyarországon; de a katho­
likus egyház, mint minden más felekezet, Lirt ennek 
előtte és bir most is a maga autonómiájával. 
Ezen autonómiák épen ü felsége legfőbb hegy­
im jogaiban kulminálnak, melyeket megóvni, megtar­
tani kell. Ezeknek gyakorlatára nézve oly intézkc’dé- 
eket tervezni, melyek ezek megóvását aggálvosilják, 

nem szabad. Hanem oly intézkedésekre kell iüreked- 
r.iink, melyek minden k.ithoUkust megnyugtatnak, a 
melyek önérzületünket nevelik, s a melyek az egyház

Tisza Kálmán miniszterelnök így felelt 
Gondolom, igen természetesnek méltózlalnak találni, 

hogy azon — elismerem — igen fontos kérdésekre 
vonatkozólag, melyek ez alkalomból felhozattak, de 
melyek itt megoldást most csakugyan nem várhatnak, 
minden nyilatkozattól tartózkodom. Épen azért igen 
rövid lehet beszédem, mert szoritkozhatom azon igen 
kéve? észrevételre, moly pénzügyi vagy politikai szem­
pontból hozatott. A mi mindenekelőtt azt illeti, mit 
orröl gróf Zichy Nándor Öméltósága volt szives felem- 
üteni, hogy a takarékosságot sem szabad ezentúl sem 
szemeiül téveszteni, ebben tökéletesen egyetértek vele. 
Hiszen az egész költségvetés erre az alapra van fek­
tetve. És midőn azt még annak idején én voltain sze­
rencsés a törvényhozó testület másik házában benyúj­
tani, ismételtem, a mit már a mult évben megmon­
dottam, hogy még a javításokban is nem az óhajtan­
dói, hanem csak az elodázhatatlan!, az okvetlenül szük­
séges! lehet és kell meglenni, inig a pénzügyi helyzet 
nagyobb mérvben nem javul.

Ezt tehát elfogadom. De azon eszmét, melyet t. 
barátom, Szonlágh Pál felhozott, mint régi esz­
méjét, hogy nem kell az állam szükségleteit venni 
számba, hanem számba keli előbb venni bevételeit és 
azok után alkalmazkodni, azokhoz képest határozni 
meg a kiadásokat, — egészben igy, azt hiszem, elfo­
gadni nem lehet. Nem lehet pedig azért, mert vannak 
minden államnak, ha létezni akar, olyan okvetlen fel­
tétlen szükségletei, melyeknek fedezéséről, ha csak az 
életről abdikálni nem akar, gondoskodni kell, hanem 
igenis találkozhat!!; ezen nézet a takarékosság elvével 
annyiban, hogy midőn a szükségletek mcgállapittatnak, 
jól megfontolandó, melyek azo <, melyek valóban szük­
ségesek, és melyek a még elodázhat ók. De, ismétlem, 
a valóban szükségesekről gondoskodni, minden viszo 
nyolc közt kell.

És bocsásson meg I. barátom, ha még egy dologra 
figyelmeztetem. Ö felhozta a földadó súlyos voltát. Nem 
tagadom, bizony engem is — mert tapasztalásból is 
tudom — elszomorít az, hogy a jövedelemnek egy 
részel adóba kell fizetni ; ezen körülmény azt hiszem, 
senkit som lesz jókedvűvé. De nem lehelem, hogy 
először is szavait helyreigazítani meg ne kíséreljem, 
mintha a földadó jelenlegi nagyságában csak akkor 
állapíttatott volna meg és tartatott volna fenn, midőn 
a gabonaárak sokkal nagyobbak voltak ; mert a föld­
adó jelenlegi nagyságában megvolt azon években is, 
nézzen utána bárki, melyekben a sajnos, most már 
nagyon leszállóit gabonaáraknál még rosszabb gabona­
árak is voltak. Ez az egyik, a mire bátor voltam 
figyelmét felhívni.

A másik, mit meg kell jegyeznem, az, hogy igaz, a 
kataszteri jövedelemnek most már nem ugyan ' 3O/0, 
hanem, hamarjában nein tudom hány százaléka vette­
tik ki, mert a százalékléte! Icszálliltalotl akkor, midőn 
a kataszteri jövedelmek revidiáltatván, nagyabbakká 
lettek, de az adó nagysága ugyanaz, mig a százalék 
kisebb, mint régebben" volt. Söl ha tetszik, a földadó 
nagysága sem ugyanaz, mert az eredetileg megállapí­
tott összeg, igaz, akkor, midőn az általános jövedelmi 
pótadó emeltetett, magára a földadóra nézve leszállil- 
tatotl. De mindezek mellett elfogadom, hogy nagy a 
mai százalék is a valódi jövedelemhez képest; azon­
ban bátran merem ismételni, a mit máskor is mond­
tam, hogy nincs Magyarországon földbirtokos, a ki a 
kataszterben felvett jövedelemnek megfelelő tökéért 
birtokát oda adni hajlandó volna. Tehát ez nem a 
valódi jövedelemnek nagy százaléka, hanem csak a 
sokkal alacsonyabbra tett kataszteri jövedelemé.

Mind a mellett a magam részéről is örülnék, — 
hiszen ki volna, a ki nem örülne rajta, — ha a föld­
adó terheket, vagy bármely adóterhet, mihelyt lehet, 
kisebbé lehetnénk; de akkor aztán bocsásson me« t. 
barátom, midőn egyfelől azt állítja, ajánlja a kormány 
figyelmébe, hogy a földadót leszállítsa, teliál legyen 
egypár millióval kisebb jövedelme az államnak; azután 
pedig azt kívánja, hogy a törvényben, —• mint ü 
monda — megállapított ' váltót ne forgassa tovább, 
hanem váltsa be, tehát vállaljon magára ma még 
könnyű szerrel ki sem számítható sok milliónyi újabb 
kiadásokat, ennek a kettőnek, azt hiszem, együtt leg­
alább megfelelni csakugyan nem lehel.

Különben még csak azt az egyel kivárnom megje­
gyezni, — és ezzel bezárom rövid felszólalásomat — 
gróf Zichy Nándor ö méltóságának viszonzásul, hogy 
igaz, a nemzeti oekonomia és a közigazgatás külön­
böző ágainak miként vezetése majdnem, mint ö mondá, 
fontosabb, mint a pénzügyi szempont. De épen a ki 
ezt elismeri és a ki tudja, hogy a közgazdászat érde­
kében épugy, mint a közigazgatás bármely ágazatában 
teendő reformok, javítások bizonyos pénzbeli áldozatok 
nélkül nem járhatnak, annak, azt hiszem, egyet kell 
érteni abban, hogy igenis tartsunk mértéket a javítá­
sokban minden téren, de ne akarjunk mcgáílani, ne 
akarjuk a haladást teljesen kizárni, mert a haladás 
teljes kizárása és a haladásra szükséges eszközök meg­
tagadása ott is, a hol azok többé nem óhajlandók, 
hanem eladázliatallanok, pénzügyileg is meg fogná bo- 
szulni magái.

Ezeknek rövid megjegyzése után és ismételve, hogy 
abban, hogy még a legkívánatosabb reformokban is 
mértéket kell tartani, tökéletesen egyetértek ö méltó­
ságával, leérem, méltúztassék a költségvetést elfo­
gadni.

Csáki/ Albin gróf, vallás- és közoktatásügyi 
miniszter boszéde igy hangzik:

Nagyméllóságu elnök ur! Méltóságos főrendek! Nem 
szándékozom visszatérni azokra, a miket már elmon­
dottam, t. i. általános programmomra, melyet úgy a 
vallási ügyek, mint a közoktatás terén követni szándé­
kozom. Nem is szándékozom tárgyalni az egyes fonto­
sabb kérdéseket, a melyek a képviselöliázban a költ­
ségvetés tárgyalása alkalmával felvettettek és a me­
lyekre vonatkozólag iparkodtam ott nézetemet egyene­
sen, határozottan kimondani. .Miután azonban a felszólalt 
nagyméllóságu és méltóságos urak nagyobbrészt azon 
ügyekkel foglalkoztak, melyek az én tárczám körébe 
esnek és speczialiter egy-két oly dolgot is hoztak fel, 
a melyekre azt gondolom, felvilágosítást kell adnom, 
hogy bizonyos félreértések ne maradjanak feni: köte­
lességemnek tartom ezen felszólalások egy-két részére 
röviden reflektálni.

Az egri érsek ur ö exczollcncziája, valamint a nagy­
váradi püspök ur ö exezellencziája, mindketten mint 
sérelmet hangsúlyozták, hogy a budapesti II. kerületi 
gimnáziumban felállítandó internátus tanáraira vonat­
kozólag egy képviselőházi határozat kimondta, hogy 
azok csak is világiak lehetnek. Miután magam részéről 
ezer*határozathoz hozzájárultam, ha tehát az sérel­
mes, akkor a vád természetesen ellenem is irányul, 
kötelességemnek tartom kijelenteni, hogy részemről en­
nek a vádnak alapját nem látom, nem pedig azért, 
mert hiszen nem az mondatott ki, és nem az volt ál­
talam lcontcmplálva, hogy az ezen tanári testületben 
benn levő papi tagok onnan eltávolíttassanak, hanem 
egyszerűen csak az mondatott ki, a mit elejétől fogva 
konlompláltam is, hogy a jelenlegi helyzet változat­
lanul fentartátik. És mikor aztán a jelenlegi hely­

zet felől megkérdeztek, azt válaszoltam rá, hogy 
ez a tanártestület jelenleg világiakból van össze- 
álUtva. Ez* vette tudomásul a képviselőház, s 
ezt tette bele ama határozatba, melyhez magam is 
hozzájárultam és hozzájárulhattam egész készséggel, 
mert sem kiinduló pontomat, sem a helyzetet nem 
változtatta meg. Osztraczizmueról tehát csak akkor 
lehetne beszélni, ha olyan papi tagoknak kizárásáról 
volna szó, kik a tanártestületben már tényleg benn 
voltak. A jelen esetben ez nem történt s nem is volt 
szükség, hogy megtörténjék.

Csak mellékesen akarom felemlíteni még azt, hogy 
midőn a képviselőházi határozat kimondja, hogy az 
internátus vezetése úgy, mint a gimnáziumé, világi ta­
nárok alatt áll, ez — azt gondolom — semmiféle sér­
tést nem foglal magában a katholikus papi tanárokra 
vonatkozólag, a kiknek érdemeit a tanügy, valamint 
a nemzeti kultúra terén soha senki kétségbe nem 
vonta.

A nagyváradi püspök ur ö exezellencziája ezenfelül 
egy másik, megvallom, igen kényes kérdést említett 
fel; felemlítette t. i. azt, hogy szerinte az internátus, 
vagy az internálással összekötött gimnázium belszcr- 
vezetének kérdései nem tartoznak a törvényhozás elé, 
úgy magyarázván a dolgot, hogy miután ez az intézet 
a tanulmányi alapból tartatik fenn, ott csupán a leg­
több kegyur hozzájárulásával történhetik bármely in­
tézkedés.

Bocsánatot kell kérnem ö oxczellencziájától, de ebben 
a tekintetben vele nem érthetek egyet. Tudom, hogy 
az alapok kezeléséért felelősség terheli a minisztert ö 
felségével szemben ; de tudóin másrészt azt is, hogy 
a miniszter az általános vallásügy és a közoktatásügy 
térén minden tettéért és mulasztásáért az ország­
gyűlésnek is felelős, s ebből természetszerűleg fo­
lyik az, hogy a miniszternek úgy a vallásügy, 
mint a közoktatás terén való ténykedése a törvény­
hozó testületben megbeszélés tárgyát képezheti. 11a 
méltóztatik megengedni, ezt egy flagrans csellel kíván­
nám illusztrálni, a moly talán annál pregnánsai)!), inert 
épen a legközelebb múltban történt. (Halljuk!) Ez ama 
német nyelvi rendelet ügye, mely nemrég ismételten 
tárgyalhatott. Ha a miniszter nem volna felelős a tör­
vényhozásnak azokért az intézkedésekért, melyeket a 
fan terv dolgában a rendelkezése és vezetése alatt levő 
intézetekben tesz, ebből az következnék, hogy a tanul 
mányi alapból fenlartatott középiskolákban a minisz­
ter például a német nyelvre vonatkozó intézkedést 
életbe léptette volna, a nélkül, hogy ahhoz a törvény­
hozás hozzászóljon. Ez, gondolom, annyira világos, 
hogy ahhoz kétség nem férhet, mert a közoktatásügyi 
politikáért a miniszter kell, hogy felelős legyen.

Ezt tartottam szükségesnek kiemelni, mint oly kü­
lönbséget. mely felfogásunk közt fenforog.

Végül még csak Szontagh Pál ur ü cxellcncziájának 
felszólalására kívánok reflektálni, a ki panaszkodott a 
felett, hogy az egyházi czélokra szánt összeg bizonyos 
mérvig apasztatott. Ezt, méltóságos főrenden, sajnálat­
tal veszi mindenki, de másrészt kétségtelen az is, hogy 
az ország financziális viszonyai tették szükségessé á 
takarékosságot minden irányban. A takarékosságnak 
szükségessége hozta magával, hogy az ezen czélokra 
szánt összeg is csak bizonyos levonásokkal szolgálta­
tott ki, illetőleg, hogy ezen levonás a költségvetésben 
ő% -kai megtételeit. De azon szerencsés helyzetben 
vagyok, hogy megnyugtathatom ö cxczcllencziájút oly 
irányban, hogy remélhetőleg nem sokáig fog már ezen 
levonás tartani, mert a kormány ismételten kijelentette, 
hogy mihelyt csak lehetséges, megint régi mérvéi) m 
fogja ezen összegeket a budgctbc beállítani. (Helyeslés. 
En részemről nemcsak reményiem, de meg vagyok 
győződve, hogy ez a közel jövőben legközelebb be fog 
áilani.

Ez az, a mit szükségesnek tartottam kijelenteni.
A költségvetést általánosságban elfogadják.
Kővelkezik a riszlctes tár<///<riás.
A belügyminisztérium színművészeti kiadásai­

nak tételénél felszólal
Keglevlch István gróf: Az opcraliáz segélyezé­

sére, az előttünk fekvő költségvetési előirányzatban két 
tétel, 240,300 frtnyi állami segély és 27750 fit ka­
matfizetés, van felvéve. Minthogy e kamatfizetés eddig 
mindig az opera szubvcncziújában szerepelt, ezentúl 
pedig más, a belíigymini ztorium rendelkezésére álló 
alapból fog tényleg fizettetni és pedig operaházi czé­
lokra, ennélfogva ez sem más, mint az operai szubven­
ciónak egy része s ennélfogva azt hiszem, hogy he­
lyesen lehel és kell-o kél tételt összefoglalni és lehel 
azt mondani, hogy a jelenlegi költségvetési előirány­
zatban 273050 frt állami segély kéretik az operaház 
számára, a mihez hozzájárul azon, ha nem is ugyan­
azon minisztérium tárczájában eddig mindig felvett, 
utalványozott és felhasznált és ezentúl is felhasználni 
szándékolt 100,000 frt, mely a czivi[listából adatik az 
operaház segélyezésére. 533,050 frt tehát az az összeg, 
a mely az operaház 1889. évi szükségleteinek fedezé­
sére segélypénzben a belügyminisztérium által adatni 
kívántatik.

Előttem két kérdés lebeg. Az első az, hogy vajon 
ez összeg nagyobb vagy aránytalanul c ekúlyebb, 
mint az, mely az előző években l'elliasználtatott. A 
másik kérdés pedig az, vajon ez összeg elégséges lesz-e 
a szükséglet fedezésére. (Halljuk ! Halljuk !)

A mult évekkel való összehasonlításnál én termé­
szetesen némileg azon álláspontból szólhatok, mint a 
ki a színházakat vezettem s a tényleges viszonyokat 
ismerem és nem vagyok kénytelen hitelt adni azon 
számoknak, melyek itl-olt a nagy közönséggel s a 
törvényhozással is közöltéinek, de 'a valóságtól cltér- 
nek. A mull évek tényleges számaival foglalkozva, 
azon idő alatt, a mely alatt a színházak vezetésével 
foglalkoztam: az első évben, melyben az opera az uj 
operaházha költözött át 1884/5-ben, kerek számban 
beszélve 531,000 irtot telt az a segély, a melyet az 
opera részint fejedelmi szubvcncziókból, részint az 
államtól, szóval saját jövedelmén kívül más alapokból 
kapott. 1885-ben 308,000 irtot telt ki az államse- 
gély. Megjegyzendő, hogy ez évben csak 9 hónapi 
pénztári kezelés volt, minthogy ez év áprilisában be- 
sziintettetett a régi kezelés s az uj csak áprilistól ez 
év deczembcrcig folyt.

_ Ha tehát a kiadásokat átszámítjuk a rendes keze­
lésre, természetes, hogy megfelelő összeggel többet 
kell majd számítani. 1880-ban igénybevett 480,000 frt 
államsegélyt, 1887-ben 526,000 frlol. Az 1888. évben 
a. belügyminisztérium hozzájárult a képviselőház bizott­
ságának azon határozatához, mely az általam kért 
szubvoncziót, ha jól emlékszem 34,000 forinttal leszál­
lította, mérsékelve azt 370,000 forintra. De már a 
következő év első hónapjaiban a színházakat saját 
vezetésében átvett belügyminisztérium kijelenté, hogy 
ez összegek — hozzátette, hogy mint már akkor 
is tudta, mikor a határozat elfogadtatott — nem 
elégségesek és május hónapban 90,790 forint pót- 
hitelt kért.

E póthitelen kívül, melyről fel kell tennem, hogy 
fel is használták, 1888-ban több más összeget is bo- 
csátottalc az opera rendelkezésére. Vájjon azokat fel­
használták-e és mily mérvben, arra nézve nem nyilat- 
kozlialom, mert arról határozott tudomásom nincs. 
Kénytelen vagyok azonban a színházak vezetésével 
megbízott állami közegek jelentései alapján feltételezni, 
hogy azok csakugyan igénybe vétettek. Ezek közt van 
egy 92,000 forintnyi összeg oly művészek végkielégí­
tésére, kiknek szerződését fel akarták bontani. Hogy e 
92,000 frt mily mérvben használtatott fel, nem tudom, 
de minthogy clöirányoztatolt, valószínű, hogy el is köl- 
tclclt. ’

Hozzájárul egy ismét e nyomtatványban mutatott 
diszletraktárépités, melyre mintegy 20,000 forint lelt 
felhasználva. Hozzájárul végre egy, habár csekély, 
de mégis felemlítendő összeg, 8000 forint, mely az 
operai budgelben mindig szerepel, kamatfizetés fejében, 
de mely soha nem fizettetik és talán nem jogosu- 
atlan azon feltevésem, hogy az 1888. évben sem 
lett fizetve ; ezen kamat egy ü felségétől egyszer 
nyeri kölcsön után, az előző években sem fizette­
tett soha. Ezen 8000 forint ismét rendelkezésre áll- 
ván, annál magasabb a szubvencziú. Az utolsó összeg, 
mely nem épen állami forrásokból lett folyóvá léve, 
de tényleg ezen év rendelkezésére állott, az volt azon 
készpénz-készlet, mely az előző 1887. évből átadatott. 
Az 1887. év bezárásakor 60000 irt készpénz lett a 
következő évnek átadva, melyből mindegv 44000 frt 
az 1888-iki bérletre volt felvéve és 16263 frt 85 ki- 
készpénz, mint az 1887-iki aktíva, azaz hogy ez azon

összeg, melylyel 1887-nek több aktívája volt, mint 
tartozása.

Ezen készpénz-felesleg minden esetre rendelkezésére 
állott a következő évnek, és azon évnek szubvencióján 
felül lett felhasználva. Ha ezen összegeket összeadjuk, 
eltekintve a többi általam majdan említendő kezelési 
szempontoktól, mintegy 200,000 írtra rúg az az összeg, 
melv1888-ban más forrásokból megszavazott subveneziőn 
felül lett, — legalább fel kell tennem, hogy lett — operai 
czélokra folyósítva és felhasználva. 1888-ban tehát nem 
úgy, mint a belügyminisztérium elfogadta, 34,000 fo­
rinttal kevesebb, hanem mintegy 220,000 forinttal több 
küllőiéit el. Ismétlem harmadszor is, hogy ezt fel kell 
tételeznem, és ezért bátor leszek ezen tételekre nézve 
konkrét kérdéseket intézni a belügyminiszter ur ö ox- 
czellencziájához, a mennyiben ezl nemcsak saját szem­
pontomból, de magának a kérdésnek szempontjából is 
lellétlcniil szükségesnek tartom, hogy végre valid iára 
tisztán lussa a közönség, a törvényhozás és a minisz­
ter is, és ne folytattassék a jövőben azon nevezzük 
bár szokásnak, vagy rendszernek, önámitás, és ámí­
tása a közönségnek, mely abból áll, hogy mindig a 
szubvcnczió és a költségek leszállítását sürgetve, en­
nek kivihetetlensége esetén egy bűnbakot keresnek, 
kire rásiitik, hogy miatta és a helytelen kezelés miatt 
nem lehetett leszállítani a költségeket.

Már maga, az építése az uj operaháznak idü előtti 
volt; de a legnagyobb hiba akkor kövellctclt el, midőn 
ezen opcraliáz úgy épült, hogy abban nagyobb, dísze­
sebb előadás után kedvező nagy bevétel 'lehclollennő 
lett téve az állal, hogy a nézőtér túlságos kicsire 
szabatott.

I* övárosszertc ismert tény, a mely eredmény szá­
mokban összefoglalva abból áll, hogy az opera minden 
előadása 4000 frt regiével jár, ha pedig az előadáson 
minden hely cl van foglalva, a bevétel 2000 frlot 
tesz. Ezen kél számban rejlik halálos ítélete az opera- 
ház helytelen építésének.

Ezek a hibák tényleg megtör lén tok, ezek feleit rck la­
minálni felesleges. Hanem azt hiszem, hogy ennek 
beismerése első lépés a javulásra.

A második lépés, hogy mérlegeljük ugv a főváros, 
mint állami kulturális haladásunk méltóságát.

El kell térni azon axiómától, melyet a múlt évben 
több c tekintetben, fájdalom, dünlö testületben hallot­
tam : megállapítandó azon összeg, a melyet ezen czélra 
áldozni lehel.

Ezen axiómában részemről semmiféle észszciiiségct 
nem Iátok, mert ha azon összeget nevezzük o czélra 
fordithalónak, a mely rendelkezésünkre áll, akkor azt 
kellene mondanunk, hogy nem áldozhatunk semmit. 
Nem az a kérdés, hogy mit lehet áldozni, hanem hogy 
riiit kell áldozni a múltakból öröklött bűnök miatt. 
Épen úgy, mint az államadósságokat el kelleti, habár 
tulajdonképen nem lehetett elvállalni. Hasonlóképen el 
kell vállalnunk itt a mullnak bűneit és be kell vár­
nunk egy jobb időnek a természetszerű fejlődés alap­
ján való bekövetkeztét.

Legyen szabad még néhány szóval liozzászólanom 
az utóbbi időben felmerült azon kérdéshez, hogy a 
színhazak megmaradjanak-e a belügyminisztérium ve­
zetése alatt, vagy ál menjenek-e a kultuszminisztérium 
kezelése alá. E kérdésre nézve csak két szempont a 
mérvadó. Az egyik az, hogy a kultuszminisztérium 
eddig is kezeli azon intézeteket, melyek hivatva van­
nak a művészetet nevelni, s igy kívánatos, hogy ma­
guk a színházak is ugyanezen kezelés alatt áll­
janak. A másik az, hogy remélhetőleg a kul­
tuszminisztériumban nagyobb volna az érzék a 
művészet iránt, a mit kétségbe vonni, úgy hiszem 
nőm lehel, én tehát magam is mindkét szempont­
ból feltétlenül szükségesnek tarlóm a szinügynek 
ji kultuszminisztérium alá rendelését, de hozzátéve, 
hogy a világért sem most, mert akkor ismét a kísér­
letezés egy harmadik stádiumába jutnánk, a kultusz­
minisztérium sem tudván üdvösen megoldani, a mit a 
belügyminisztériumtól örökölt. A mostani kísérletezési 
stádiumot félbeszakítani semmi szin alatt sem szabad, 
tehát az által sem, hogy a sziniigy más kezelésbe 
adalik át, mert akkor, ismétlem, harmadik kísérletezési 
stádiumba lépnénk. Majd ha el lesz döntve az a kér­
dés, vajon a miniszteri közvetlen kezelés vezet-e 
czélra vagy pedig az intendáns! kezelés nélkülüzhel- 
len-o és egy szakavatott intendáns kinevezése után 
lenne nézetem szerint czélszcvüen átadandó a kultusz­
minisztériumnak a színházaknak nem is a vezetése, ha­
nem a felügyelete.

-Magát a költségvetést elfogadom azon őszinte óhajjal, 
hogy a mit különben lebe (lennek tarlók, ez évben meg­
élhessen belőle az operaház, és hogy a jövő évi bud­
get reálisabb alapon készüljön, azaz oly összeg kéres­
sék, a melylyel maga a minisztérium lehetségesnek 
tartja a szükségletek fedezetét. Fcnnebbi kérdéseimre 
pedig a választ elvárom.

Baross Gábor közmunka- és közlekedésügyi mi­
niszter : Nagyméllóságu elnök ur ! Méltóságos főrendi­
ház ! Nem az én lényeimről lévén szó, azt hiszem nem 
kell bővebben bizonyítanom, hogy ezen szempontból az 
elfogultságnak még csak látszata sem érhet. Merőben 
hivatalos tényekről van szó és talán tartózkodhattam 
volna a válaszadástól, mert hiszen ö méltósága a ne­
mes gróf iir nem méltózlalott oly konkrét kérdéseket 
feltenni, melyek sürgős választ tennének szükségessé. 
De még is kénytelen vagyok válaszolni, mert utóvégre 
is lehelellenség, hogy valaki, ha mindjárt oly jóindulat­
tal, mint ü méltósága tette, önkéntes számcsopoi tositások- 
ka! álljon olü és aztán azt mondja, hogy mind az, mil a hi­
vatalos adatok tartalmaznak, helytelen, nem való és előre 
is tiltakozik az ellen, hogy az ö számadatai rek ti fikál­
lassanak. Ily módon nem lehet vitatkozni. Itt tisztán 
számcrcdményckröl, az 1887-iki eredményről van szó. 
Két mérleg állíttatott fel. Az egyiket ü méltósága a 
gróf ur állította fel; ü maga elismerte volt, hogy a 
belügyminisztériumot megilleti a felügyelet. Nagyon 
természetes, hogy a belügyminiszter vizsgálat alá vette 
e mérleget és az 1887-iki tényleges eredmény, a mely 
zárszámadásilag megvizsgálandó eredmény, megállapit- 
tatott cltérülcg attól, a mint azt a t. gróf ur megálla­
pítani méltóztatott.

Már most azt tetszik mondani, kogv tiltakozik ezen 
mérleg módosítása ellen. A nemes gróf intól készség­
gel elfogadom ezl, mert nem kell aggodalmat a nyi­
latkozata ; de hova jutna a miniszter, ha minden szám­
adásra kötelezett azt mondaná, hogy felállítja a mér­
leget, de tiltakozik, hogy abba valaki beleszóljon?

Keglevlch István gr.: Nem vagyok számadásra 
kötelezve.

Baross Gábor li. belügyminiszter : A konzekvcnczia 
ide vezet és ily nyilatkozatból mások igen rósz követ­
keztetést vonhatnának. Kénytelen vagyok határozottan 
nyilvánítani, hogy a hivatalos adatok valódiak és nem 
fogadhatom cl azon állítást, hogy azok valótlanok. A 
hivatalos adatok alapján az 1887. évi mérleg volt: 
944,677 frt 94 kr. kiadás és 790,577 frt 94 kr fede­
zet, vagyis 154,000 frt hiány.

Hogy azok az állapotok, melyek a színháznál akkor 
közbeszéd tárgyát képezték, ankét tartására indí­
tották a kormányt, méltózlalnak tudni, az ankét 
meg is tartatott és annak eredményéhez, valamint 
egyéb tapasztalatokhoz képest hivatali elődöm jelenté­
sét kölclességszcrüleg a törvényhozás elé terjesztette, 
a mely hivatalos jelentés a méltóságos főrendek elölt 
is fekszik. Abból kell hogy vétessenek a hivatalos 
adatok.

Nagyon sajnálom, hogy ö méltósága a nemes gróf 
ur, állásáról távozott, de hát utóvégre ez megtörtén­
vén, a belügyminisztérium államtitkára állíttatott he­
lyébe nem azon ezélzatlal, hogy azzal végleg elüti es­
sék az intendánskérdés, de azért, mert az akkori vé­
lemény szerint az intézetnek belső ügykezelését rendbe 
kellett hozni és sokkal ezélszorübbnek mutatkozott az 
a belügyminisztérium kebeléből kiküldött magasrangu 
tisztviselő utján, mint más intendáns keresésével. Ez 
megtörtént.

Az államtitkár ur kormánybiztosi minőségben foly­
tatta működését és 1888. évi jelentését a miniszter elé 
terjesztette. Ezen jelentés nyomán állíttatott üsszo az 
1888. évi mérleg, melynek szükséglete lesz 691,460 
frlot, tehát az 1887. évivel szemben jelentékenyen ki­
sebb a szükséglet, a fedezet pedig 600,670 frlot és igy 
a hiány 90,790 frt. Minthogy a hiányt pótolni kell és 
az máskép nem történhetik, mint póthilcl segélyével, 
az a 90,790 frt is póthilcl utján lesz fedezendő. Végül 
pedig összeállította az illető kormánybiztos az 1889. 
évi költségvetést, a melynek tanúsága szerint a kiadás 
635.810 frlot tesz. a fedezet pedig 600,510 frtol. • ú>v

o defiezit 35,300 Irtot. Ezen deliezitnek elenvésztetése 
érdekében lett az 1889. évi állami költségvetésbe 
210 ezer frtnyi állami szubrenczió helyet! 245.300 frt 
felvéve, egyúttal azonban 1688-ra nézve 90.79Ó fi t ere­
jéig pótiiitcl kéretik.

Ez a hivatalos eljárás, a melyet bátor vagyok a mél­
tóságos lűrcndeknek újból figyelmébe ajánlani és a 
melyből senki sem következtetheti azt, hogy akár 
méltánytalanság, akár animozitásból valótlanságok rej­
lenének ezen számokban és terjesztetnének a törvény­
hozás elé.

Azon kérdésre, hogy vajon elég lesz-e az 1889-re 
előirányzott összeg a tényleges szükség fedezésére, va­
lamint arra, hogy miként szándékoltatik a megtakarítás 
elerelni, úgy nem különben az operaházi kezelésre 
bátor vagyok ismét utalni I. elődömnek hivatalos je­
lentésére, a melyben mindezen kérdésekre meg van 
adva a válasz.

M‘g csak egy kérdésre nézve vagyok bátor igen 
röviden reflektálni. A mélt. gróf ur szives volt vellei- 
tásokra utalva az iránt fordulni hozzám kérdéssel, 
vajon az intendáns! állással mi történik ? .Méltóz­
tatott a gróf ur mondani, hogy nézete szerint is 
fentartandó egyelőre a jelenlegi állapot: de feltét­
lenül szükségét látja annak, hogy a színház majdan 
ismét felelés intendáns kezébe adassék át. Ürömömre 
szolgál kijelentenem, hogy e tekintetben a kormány 
álláspontja a mélt. gróf ur álláspontjával megegyez.

EIogTevich István gr.: Néhány megjegyzést" kívá­
nok lenni.

Elnök: Személyes kérdésben méltóztatik szót kí­
vánni ?

Kegicvich István gr.: Néhány szómat akarom 
reklilikálni.

Elnök: Ha személyes kérdésben szólni nem kíván, 
a vitát bezárom és miután a tétel nem lámadtatutl 
meg, azt elfogadottnak jelentein ki.

A tétel! a ház elfogadja.
.*/ vallás és küzoklatásü(ij/i minisztérium 

költségvetésénél
Kunfalvy Pál a közoktaiási tanácsol védelmezi. 

Szóló a tankönyv-irodalomba haladást lát. Beszédét 
igy végzi: Elöltem van egy térkép, melynek czime: 
«Ixomania cu larilo románé venne» sin. Magyarul: 
Hornénia a határos román tartományokkal, — készítve 
Michailcscu Miklós geográfiái tanártól, a Basaraha 
.Máté nevű lycetimon a felsőül) iskolák használatára.

Tudom, hogy a nemzetközi jognak legelső lörvénve 
hogy az államok egymás felségjogait tiszteljék é- 
lerülcliiket épségben tartsák, nemcsak a gyakorlat­
ban, hanem az' elméletben, a tudományban" is. An­
nál fogva szabad a múltnak politikai vány jogi vi­
szonyait a jelenre alkalmazni és úgy tanítani, mintha 
most is érvényesek volnának, .fid lehet tehát ! IV. 
Béla királyunk óta, vagy a kún hatalom megszűnte 
óla M old va- 01 ál i ország vazallus! viszonyban állott a 
magyar koronához, nemcsak a vegyes házakból szár­
mazott királyok alatt, hanem a "llabsbing-házbelick 
alatt is. a mit igen sok szerződés meg okinánv bizo­
nyít a XIV., XV., XVI. és XVII. századból. Ámbár, 
mondom, ez históriai lény, még sem szabad úgy elő­
adnunk, mintha Románia most is vazallus! viszonyban 
állana a magyar koronához, tehát mintha Románia ki­
rálya vazallusa volna 1. Fcrcncz József ü fel­
ségének. De másfelől Romániának sem szabad 
históriai falsifikácziút elkövetni és azt ‘tanítani, 
hogy Románián kivid vannak román "tartomá­
nyok, es pedig először Besszarúbia és Bukovina, me­
lyek minket közelebbről nem érdekelnek : másodszor 
Knlélyország; harmadszor MárnAiros, negyedszer a 
Oisiana, ötödször a temesi tartományok.' Ezt pedig 
teszi az említeti térkép. Hogy mit ért Erdélyország 
és Mármaros alatt, azt tudjuk." A Oisiana tartományba 
foglaltatik: Szalmái-, Szabolcs, Bihar, Szolnok, Békés, 
Csongrád, Csanádmegye: a temesi tartományokra 
jut: Toroiltúl, Tomes és Krassú-Szörénymegye. Ezek 
romániai tartományok és Austria-Hungaria csak a 
Tisza jobbparlján kezdődik ezen térkép szerint, mely 
— mint méltóztatik látni — felsőbb iskolák használa­
tára van szerkesztve és kiadva. Mi ugyan nem szok­
tunk nagy ügyet vetni a tudományra, ezeket azonban, 
ha fel nem hoznám, úgy gondolom, vétenék a magyar 
állameszme, vétenék a magyar király méltósága ellen. 
Azért bátor vagyok a kővetkező interpellácziót vagyis 
inkább kérelmet intézni első sorban a közoktatásügyi 
miniszterhez és általa a kormányhoz: (olvassa :)

Jnterpelláczió a vallás és közoktatásügyi miniszter ö 
nagyméltóságához. Megtudván, hogy van oda állal 
Romániában, a román iskolák használatára készített 
és kiadott olyatén térkép, mely a mai Magyarország­
nak majdnem felét romániai tartománynak írja és ta­
nítja, tehát egész tisztelettel megkéretik, hasson oda. 
mikép a magyar kormány által íelszúlittassék a közös 
külügyi magyar ausztriai kormány, hogy ez tiltakoz­
zék a romániai kormány előtt olyan nyilvános geográ­
fiái tanítás ellen, mely nemcsak a jelen nemzetközi 
állapotot tagadja, hanem a melyre a múltnak emléke­
zete sem szolgáltathat legkisebb ürügyet vagy okot.»

Csáky Albin gr. vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter : Mivel ez nem közoktatási ügy, tulajdonképen a 
miniszterelnök úrhoz tartoznék, hogy ezen iigvben el­
járjon. Mindazonáltal nem akarom az ügyet magamtól 
elhárítani és azért készségesen cl fogok járni a dolog­
ban olvfornián, hogy előbb meggyőződöm arról, vajon 
valóban úgy áll-o a dolog, a mint elűadalott és azután 
magában a kormányban teszem az ügyet megvitatás 
tárgyává, és a kormány fogja az eljárási módot meg­
állapítani, mely alkalmazandó lesz, hogy ezen, minden 
esetre igen kellemetlen ügy megoldassák.

Azt hiszem, ez az eljárás az, mely czélhoz fog ve­
zetni. (Helyeslés.)

A magyar királyi egyetemi alap tételénél felszólal : 
Caászka György szepesi püspök; Minthogy az 

imént felolvasott tétel tanúsága szerint a magyar kir. 
tudományegyetem vagyoni alapját képező, köztudo­
másúlag katholikus eredetű és természetű alapítványi 
tőkéknek és ingatlanoknak jövedelmei ez évben is az 
állami költségvetés rendes bevételei közé és pedig 
232,653 filial felvétetlek, bátor agyul; magam és je­
lenlevő püspöktársaim nevében felszólalni és kijelen­
teni, hogy midőn a jelen költségvetési törvényjavasla­
tot részleteiben is megszavazzuk, ezt azon óvás, azon 
fentarlás mellett tesszük, hogy a feneinlitctt tételben 
foglalt jövedelmeknek az államkülfségvetésbe történt 
felvételéből magának az egyetemi alapnak katholikus 
természetére nézve semminemű hátrányos jogi követ­
keztelés le ne vonassék, és hogy ezen óvásunknak 
nyoma és emléke a jelen tárgyalás során megőriz­
tessék.

Kérem a méltóságos főrendekéi, hogy ezen nyilat­
kozatunkat tudomásul venni méllóztassanak. (Helyeslés.)

Csáky Albin gr. vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter: Nagyméllóságu elnök ur ! Méltóságos' főrendek ! 
Azt gondolom, nem lehet feladatom a szepesi püspök 
ö exczellencziájánalc felszólalásával részletesen foglal­
koznom és az egyetem eredetének és fejlődésének tör­
ténetét taglalnom. In specie nőni lehet feladatom fog­
lalkozni avval, hogy az eredetileg Nagyszombaton a nagy 
emlékű Pázmány Péter álfái' létesített katholikus 
kollégium mikép helyeztetett ál Budára és hogy 
ez mikép lett országos intézetté és még később 
mikép helyeztetett át Pestre, a hol végre az állami 
jelleggel biró főiskolává változott ál. Nem is lehet fel­
adatom ez alkalommal az egyetemi alap jogi termé­
szetével foglalkozni, mert hisz o kérdés nincs napi­
renden és az ez alkalommal nem is dönthető el. Szo­
rítkozom tehát egyszerűen egy pár oly lény felsorolá­
sára, a mely egyrészt törvényes gyakorlaton, másrészt 
pedig törvényen alapulván, a mellett, hogy igazolja azt 
az eljárást, melyet a püspök ur ö exezellencziája kifo­
gásol, a püspök ur aggályainak eloszlatására is szol­
gálhat. Tény, hogy az egyetemi alap keletkezésére 
nézve két szempont alá esik, a mint I. i. vagy főpap­
jaink és egyesek nemes alapítványaiból, vagy pedig 
királyaink, kivált dicső emlékezetű Mária Terézia ki­
rálynő adományaiból alakult.

Tény továbbá, hogy az egyetemi alap jövedelmeiből 
most is egy teljes hitlani fakultás, valamint hogy a 
kath. egyetemi templom szintén ez alap bevételeiből 
tartatik fenn. Ezenfelül ez alap jövedelmeiből több 
rendbeli kath. egyházi szükséglet is fedeztetik. Tény, hogy 
ez alap kezelésével foglalkozni a vallás- és közokta­
tásügyi miniszter hivatott és hogy az egyetemi alap 
bevételeinek az állami költségvetésben való kitüntetése 
az államnak r.z egyetem ezimén való rendkívül nagy 
kiadása uicaállupitlmiásii miatt okvetctlen szükséges.Tény
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továbbit, hogy az állam az egyelem czimén, évente meg­
közelítőleg kéiannyit költ, mini a mennyit az egyelőim alap 
jövedelmez, nem is véve számításba azon rendkívüli 
lökebofi-klelé.sckh-:, melyekei az állam időközben e. ■/.- 
küzöll «'s melyeknek főösszege most yiajdnem a II 
milliói megközelíti. Ivs végül tagadhatatlan tény, hogy 
a budapesti kié. tudomány-egyetem állami jelleggel 
bin» főiskola, mely a vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter vezetési* alatt ál!: mi által azonban nem lagadla- 
lik meg a történ dini múlt és nem is praejudikállalik 
e múlt esetleges folyamánvának sem.

A mint tehát a jelenlegi helvzi l nem pvaejudikál a 
lövléneti mull esetleges tőlyamányainak : úgy viszont a 
püspök ur állal a saját maga, valamint püspöklársai 
nevében lelt nyilatkozat sem alteiálbalja «»zen, a tör­
vényes gyakorlatún és törvényen alapul«» jelenlegi 
helyzetei. Ez az, 'a mit szükségesnek tartottam vála­
szul mondani ö i-xezellvneziájánal;. (Helyeslés.)

ílichy Nándor gr.: Xagymélliíságn elnök ur, mél­
tó-ágns főrendek ! Mindenei; elült engedjenek meg egy 
szerény megjegyzést. Annak, hogy ez a kérdés lelho- 
zatik, annyi ideje, a mcnnvi ideje van annak, hogy a 
kiegyezés óla a költségvetés tárgyaltatik. Annak tehát, 
hogy ezen kérdés megoldása szorgalmaztunk, szintén 
ennyi ideje. Azon lén- , hogy ezen alap nem országos, 
hanem a kultuszminiszter, mini az apostoli király«: 
részben megbízottja által kezeltetik, igazolja, hogy 
ezen alap nem oly természetű mint pl. a minő a köz- 
művelődés» vagy más alap. Azon tény, hogy a minisz­
ter ur i-gyrészt azt mondja, hogy nem vitatkozik ezen 
küldés tri'ii:»'-zi-li- feli ii és mégis azt deklarálni, hogy 
i-z uy . a I o;:v van. jól van, a nélkül, hogy e Kérdés 
a di-knw.ió láig'üt ki poraié, mki mulat, hogy mein- 
nv ■ s/,i|..,i kallmlikus vagvim- is kalholikus 
u ;v!;i-zel»'-■ a : autonmuiáia, lehái a kallmlikus ér- 

» é- kallmlikus hi tuhas alatt állií loslidelre hizm 
M'-lin/.'a- anak nu-guviiz idve lenni, hogv numerák az 

• i" "■ i o- li.aiiai az. egxháznak laikus luxéi is huz- 
."ik-iiiiiak is lóilielellen iagaszkodá-sal viselteinek a 
kallmlikus alapoknak, a kallmlikus vagyonnak és még 
inkább az oktatás katholikus jellegének természete 
mellett. Üzen meggyőződésemnek és ezen nézetemnek 
kdi-ji-zést adandó, e<allakozom a püspök urnák n rész- 
h»-n kifejezett azon óhajtásához, hogy e kérdés valaha 
megnyugtató megoldási találjon és hogy ennek a bud­
get l-e ily módon való bevétele előítéletes prejudicziumul 
ne szolgálhasson.

,\ l.i.ti-' gxelés többi tételei vna nélkül megsza­
vaztattuk.

ixüv.-lke; k a (•»: emhliáz pénz.iigvi bizottságának a
i' 1- ................ - /SS 7. éri (Ultimi zársztíniadás
m> •irt ' < itUti '/i tóit/i/iibau ■> a képvi-elnliáz állal I.
. nuipi- it-én taiioll ulé.-éhen hozott határozatra

itk
elfogadják, azt 

vállozlalá-

A t»»r■•-r.d.-k a képviselői határozati 
z.fj. - luitán-zatlá emelik.
\ !' -vi ki.zigazgntás szervezetének 

s.i • • I" i.-vv nyjava-kii ellogadialik.
A X' -vöihi. d u. 3 óra Ht p: tv/kor.)

VIDÉK.
* A pestmegyet ág. hilv. evan», esperessé" ma 

déle!.őt a Deák-téri evan», lemplomhan tartotta meg 
tavaszi közgyűlését, melynek főtárgyát hr. Podmaniezkv 
tyz.t esperes-égi lelügyi-lö beiktatása képezte, kit 
KuM : .Mihály peslnvgyei alispán lemondása követ- 
k'-vii-ben választoltak me» e díszes állásra. Az ülésen 
mm; yi!á»i elnök már az iij felügyelő működött. Török 
■'(’■•"•séf I .. alédi lelkész füesperes meleg szavakkal iid- 
'özölte az tiI felügyelői, kiemelve ugv a Podmaniezky 
i'-aiái.lnak, mint magának Podmaniezky Háza bárónak 

' l.nri szeizelt kiváló érdemeit. Ezután fi «Ivó 
k- i intéztek el Melezei Gyula ae-;n lelkész ales. 

!•• " I• • a hivatalos n-kűi. .lezovics Pál ezmkolai
I' » - •- »-ve-ségi ti.|,'»v/övé választatván, ‘•zjnlén «•<• 
k t'-tl l'U'.k .liiz-et I •Iiiv.inv.ua jegyzokönvvi |;ö-

- v.izi.ik I vldvárv Miliály alispánnak. a ki 
»ve *-n át navy buzgalommal i.»llöile he a lelü»vt‘löi 
tí-ztel.

Biráatlon.
•mii kerület

mint
függ'

nekünk írják, ÍUtjeit Bálint a 
, „ tlvnsvgi é- iS-as képviselője piin- 

k" ni.i-ii l..apján tartotta beszámoló heszéilét. A 
k• I• v 1 -• '•»I v.da-zlói hosszú koesisovral és handéruim- 

1 l',v.idi.«k. - nagy lelkese |. s-el hallgatták lau-záiim- 
' ix'ü'i "I Ilivé-. Itálinl kei lilele liílilu köz-egeit, 
\ - »-'ái:» lei, l'dvai X-Bajomul, X.-Báhél, Tnr- 

• " ■' : 1 látugaM,« ni.-", ahol mindi-nótl nagy lelkc- 
si'li s>i'| fogadták.

■ Szabolcamegye leendő fóispánjának, Kállai Andiás- 
t . !• f..ispánná való kinevezése, mint nekünk írják, a 

’ »mere maradt el « piinkü-di ünnep utánra.
U : a 1.1 gyehi'U he.-zélik Zultán alispán lugkü/.elelih 

; '!l ;i/- a!:-páliságról s a hogdáiiyi kerületet Ingja
» .:.e.ii.I dián k» pviselm, Mikii.• l.á-ziú a jelenlegi

■ a » alispánná l"-z, .Milan z .Iáim. p» «|i» a mvgvei 
■ - .-'I esvtéll h l a b(»gd.Hív i kf lillel oisZ.'g- 

■ ul -I iiiaiel.ilumá'.

KÜLFÖLD.
— jun. 12.

.\>i/tetor.<;(í/)bíni, mint a legutóbbi távirataink mu- 
lalták. nyugtalankodni kezdenek a Balkán-félszigeti 
változások miatt. A eztír laoszija, melyet eleinte 
egykedvűen, süt bizonyos kicsinyléssel fogadtak, 
most már kellemetlen hangulatot idéz elő, mert 
kapcsolatba hozzák Oroszország szokatlan készülő­
déseivel. a Balkánon folyó áskálódősokkal és azok­
kal a hírekkel, melyek Oroszországnak Franczia- 
országhoz való közeledési kísérleteiről szólnak.

.1 zerh indikálttól; nisi pávlgyülésc a kővetkező 
határozatokat hozta: 1. A községek az önkormány­
ul elve alapján ujjászevvezendők. 2. A párlgyülés 
a nemzeti hadsereg újból való fclállitását és szer­
vezését az ország véderejének megerősödése érde­
kében nmllialallanul szükségesnek tartja. 3. A ra­
dikális párt a hazai ipar, fuldmivelés és kereskede­
lem fejlesztésűt és előmozdítását kiváló gonddal 
fogja ápolni. í. A radikális párt a földek uj felmé- 
ré-ft és osztályozását sürgősen szükségesnek tartja.

A Hornit dáliái kiutasított orosz képárusok (ikonári) 
úgyu. mint a Xontje l'remja értésükéi van intézve, 
még pedig oly módon, mely újabb bizonyítéka a 
Catargiu-kabinet orosz-baráti érzelmeinek. A neve­
zőit lap szerint a román kormány teljesítette Orosz­
országnak minden ebbéli kívánságát, visszavonta 
a kiulasitó rendeletét s az illető képárusoknak még 
pénzbeli kárpótlást is ajánlott veszteségeikért. A 
Xm-ajf V rém ja ezt az alkalmat arra használja 
lel. hogy megtámadja Károly király németbaráti 
politikáját, mint a melynek az «egészen szükségte­
len» uj erődítések terve, valamint Ferdinand hohen- 
zollerni herczeg trónörökössé fogadása is köszön­
hető. A mi egyébiránt a trónöröklést illeti, a No- 
voje Vremja úgy vélekedik, hogy ha Károly király 
halálával a dolgok úgy alakulnának, hogy Ferdinánd 
lierezeg nem foglalhatná cl a román trónt, Orosz­
országnak teljesen szabadságában fog állni, hogy 
azt az orgánumot ismerje el és támogassa, mely 
akkor Romániában uralkodni fog.

A némel-mijczi sár Iád úa egyre tart. Jelentettük 
volt, hogy Németország a svájezi szövetségi ta­
nácstól Wohlgemuth kiutasításának formális vissza­
vonását követelte. A XalioHul-Xeihoif/ ez ügvre vo­
natkozólag legújabban a következőt irja: Bár a 
félhivatalosak a Svájcz elleni támadásaikban túloz­
nak, Svújcz mégis elégtétellel tartozik Németország­
nak a durva nemzetközi udvariatlanságért, melyet 
egy német hivatalnok kiutasításával elkövetett, a

helyett, hogy a német kormánynál panaszt lett 
volna. Ila Svájcz az elégtételt megtagadja, Német­
országnak magának kell azt megszerezni. De az 
idézett laj) ellenzi a közlekedési nehézségeket, me­
lyeket félhivatalosan jeleznek, mert ezek aránytala­
nok az ügyhöz és magának Németországnak árta­
nának. Inkább azt ajánlja, hogy a német körei Bern- 
hói e/hirassék, a mi Svájczra nézve a legérzéke­
nyebb leezke lesz. K ezikkel feltűnő összefüggésben 
van a Berliner Tageblatt berni jelentése, hogy a 
nemet körmöm/ volifikálta Svitjrznak a t/i/domác~iai 
ásszekáttr/és mei/sziintetését, azonkívül bejelentő, hogy 
megfelelőknek talált represszáliúkat fog alkalmazni 
és a német birodalombelieknek illetőségi és megfe­
lelő erkölcsi és becsiilelességi bizonyítvány nélkül 
való befogadását a német-svájezí letelepedési szer­
ződéssel ellentétesnek találja.

A brüsszeli választásokhoz még a következőt je­
lenti egy mai táviratunk: Janson megválasztása al­
kalmából körülbelül 30,000 főnyi tömeg vonult la­
kása elé,hogy üdvözölje. Janson köszönetét mondott 
a szives ováczióért a tömeg küldöttségének és ki­
emelte beszédében, hogy nincs messze már az az 
idő, midőn a munkásosztályok is képviselve lesz­
nek a törvényhozó-testületben. Ezután a tömeg a 
szabadelvű párt más vezéríérfiainak lakásai elé vo­
nult, hogy ezeket is üdvözölje. A rendőrség, a 
csendörség és a polgári őrség több helyre ki volt 
rendelve, hogy a kihágásoknak eleje vétessék. Elte­
kintve attól, hogy a Journal Patriolique szerkesztő­
ségének több ablakát beverték, a lakosság élénk 
mozgalma daczára sehol sem fordult elő rendza­
varás.
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Turisták figyelmébe! Több oldalról nyil­
vánított óhaj folytán kiadóhivatalunk az utazási 
évszak alall a nálunk eddig ismeretlen u. n.:

„turista-előfizetést”
lépteti életbe. Ez intézkedés következtében az uta­
zók abban a kellemes helyzetben lesznek, hogy ha 
naponkint változtatják is tartózkodási helyüket, elü- 
legcs rendelkezésük szerint mindenütt ott találhat­
ják már megérkezésükkor lapunk egy vagy több 
számát a postahivatalban (posto restante), vagy az 
előre kijelölt szállodában. Ily előfizetéseknél feltét­
lenül szükséges, hogy kiadóhivatalunk idejekorán és 
pontosan értesítve legyen, hogy mely napokon hová 
küldje a lapot. Előfizetéseket tetszés szerinti időtar­
tamra, bármely naptól kezdve elfogadunk.

— Szanál ni hírek, l'rit/i/es föherczeg Po­
zsonyijói Becsbe utazott. — X'ikilu montenegrói 
fejedelem, mint táviratilag jelentik, ma Fiúméba ér­
kezett. A fejedelem leányaival a király által ren­
delkezésére bocsátott yachton folytatja útját Gat tá­
róba. — Tisza Kálmán miniszterelnök ma reggel 
(«észtről, Vejérvárii Géza báró honvédelmi miniszter 
Gráczból és Baross Gábor kereskedelmi miniszter a 
trencsénmegyei Klohusczéhól Budapestre érkezett.
— tír. Kinnn-Uédereán/ Károly liorvát bán ma 
Gyömüröböl a fővárosba érkezett.— Br. Bauer közös 
hadügyminiszter Kőszegre utazott. — Telcszk;/ ál­
lamtitkár az ünnepeket Halmiban töltötte, hol vá­
lasztói nagy ovácziókkal fogadták. — Gr. Zieh;/ 
Ágost fiumei kormányzó ma a fővárosba érkezett.
— Cairo!i volt olasz, miniszterelnök súlyosan meg­
betegedett.

— A király utazása. Münchenből táviratozzál;, 
hogy Ferencz József király ma reggel (5 óra 12 perez- 
kov odaérkezett. A pályaudvaron Dipól bajor lierezeg, 
Gizella lierezegnü két leánykájával, Lajos bajor lierezeg 
továbbá az osztrák-magyar követség tagjai és 
remiin tűnök fogadták. A király, ki több napot tölt a 
bajor fővárosban, Dipól lierezeg palotájában van szállva. 
Augusztus elején, az udvari családi gyász lejártával 
alkalmasint Berlinbe utazik, hogy Vilmos császár la 
valyi látogatását viszonozza. Augusztus 18-ikán a ki­
rály már l-chlhon lesz, a hűi szül; családi körben 
fogja megölni születésnapját. A berlini utazás pro- 
grammját csal; később lógják megállapítani.

— Díszoklevél Kossuth Lajosnak. Mint nekünk 
Marosvásárhelyről Írják, a napokban egy küldöttség 
indul onnan Kossuth Lajoshoz, hogy áladja neki azt a 
díszoklevelet, melyet a marosvásárhclyi iparos-kör ké­
szíttetett abból az alkalomból, hogy a nagy hazafiul az 
egylet diszolnükénel; választotta. A díszoklevél, mely 
Nemes Ödön tanár és festőművész keze munkája, 
kompozieziú és kivitel tekintetében nagyon sikerült 
munka. Maga az okmány két lapra terjed s ezek mind­
egyikét finom akvarell-képel; diszitik, melyeknek alle­
gorikus alakjai részint a nagy hazafira, részint az ipa­
ros-osztályra vonatkoznak. Legfelül, díszes arabeszk 
középedé Marosvásárhely ininialönképe látható. Az 
első lapon egy székely iparo sjellemzeles és művészie­
sen festeti alakja tűnik szembe ; körülötte egész cso­
port gyermek-alak allegorizálja az ipar különböző vál­
fajait. A második lapon Kossuth monogrammja látható, 
alább pedig az írói munkásságra vonatkozó emblémák.
A bekötési táblát e remek okmányhoz László (ívnia 
székely ipannuzeumi felügyelő készítette sok csínnal 
és szorgalommal. A díszoklevelet pár napig közszem­
lére lettél;.

— Tisztelgés Szilágyi Dezső igazságügyminisz- 
ternélí Beszterezebányáról nyolez tagú küldöttség tisz­
telgett Szilágyi Dezső igaz-ágiigyminiszternél ma d. u.
1 órakor a főrendiház elnöki termében. Billera polgár- 
mester volt a küldöttség szónoka, ki beszédében arra 
kérte a miniszteri, hogy a királyi táblák elhelyezése 
alkalmával Beszlerczebányát figyelmére méltassa. A 
miniszter szívesen fogadta a küldöttséget s válaszában 
kijelenti1, hogy az egészségügy most még általában ta­
nulmány tárgyát képezvén, ‘határozóit választ ezúttal 
nem adhat, azonban annak időjében, a küldöttség ké­
rését, a mennyiben az igazságszolgáltatás érdekei «m- 
gedik, figyelembe veendi. A küldöttséget l’advánszky 
Béla I). főispán vezette be s ahhoz a jelenlevő képvi­
selők közül Grünwald Béla és llalassy Gyula csatla­
kozlak.

— Józoef föherczeg; tegnap délután 5 óra 37 
porozkor Kis-Jenöröl, hol a pünkösdi ünnepeket' töl­
tötte, Szegedre érkezett. A perionon a föherczegel 
Babos Kálmán honvédezredes, féldandárparancsnok és 
segédtisztje, Deák Zsigmond százados várta. A fölier- 
czeg meghallgatván az ezredes jelentését, Pálfy Ke- 
rencz polgármesterhez fordult, a ki Rainer József ka- 
tonaiigyi szenátor és Dérezy Antal helyettes fő­
kapitány kísérőiében a hatóság képviseletében üd­
vözölte a szereteti vendégel. A föherczeg a pol­
gármester kalauzolása mellett mindenekelőtt a Sle- 
l'ánia-sétányra hajtatott s egészen el volt ragad­
tatva Szeged gyöngyének bájos természeti fekvése és 
virágzó kerti kuli m á ja állal. József föherczeg nagy ér­
deklődéssel tudakozódon a polgármesteriül Szeged 
ügyes-bajos dolgai felöl, melyekben meglepő tájéko­
zottságot árult el. A Slefánia-sélányról a luherezeg a 
Tisza-Lajos-köi'iilon a honvédlaktanyába hajlaton Ba­
bos ezredes vezetése mellett tüzetesen megszemlélte a 
laktanya összes helyiségeit, beleértve a raktárakat is 
s teljes megelégedésének adott kifejezést a lapa-v.tall 
mintaszerű rend és tisztaság fölült, lnnél egy kis 
sélakoesizással, a polgármester meghívására a vá­
rosházára vonult a menet. Ill a polgármester fel­
hívta József föherczeg figyelmét a Széchenyi-tér 
csinos parkírozására, a mi a szenvedélyes ker­
tész és botanikus föherczegel arra a nyilatkozatra 
bírta, hogy nem ismer várost, mely annyi Ízlés­
sel és annyi buzgósággal volna befásitva, mint Szeged. 
Az állomáshoz visszamenőben József föherczeg futólag 
megtekintette a Mars-téri nagy laktanyát s a büntető 
törvényszéket, aztán a pályaház elült szívélyesen elbú­
csúzván a kalauzoló uraktól, kevéssel 7 óra után kí­
séretével ebédhez ült s a 8 óra -iO perczkor induló 
rendes személyvonatta! tovább utazott Szabadkára, hova 
egy mai keletű távirat szerint, még az éjjel 11 órakor 
megérkezett. A pályaudvarban a polgári és katonai 
hatóságok fejei várták a föherczegel, a ki Szabadkán 
kiűzése alatt szemlét tart aiő-il; honvéd-dandár felelt. 
Ma a «Töl»yla»-ban van gyakorlat.

— A gróf Kiin Kocaárd alapítványa. Megírtuk 
már, hogy gróf Kúti Koesárd erdélyi nagybirtokos mily 
nagyszerű alapítványt, tett az Enikő javára. Az ala­
pítvány a gróf algyógvi birtokához tartozó összes fek- 
vöségböl áll, beleértve a házakat, meg a vásár- és 
révjogol. Az adomány értéke meghaladja a vegyed- 
millió forintot. Az adományról szóló szerződést tegnap­
előtt itták alá. Az átadásnál az Emke részéről jelen 
voltak Bariba Miklós és Sándor József; a szerződést 
Szabó, szászvárosi közjegyző állította ki. A nagylelkű 
ajándék kizárólag e»v székely-telep létrehozása «céljá­
ból adatott, ama telepítési elvek szerint, melyeket az 
Emke Sepsi-Szl-Gyürgyün tartott gyűlésén megállapított. 
Az adomány czéljának megértéséhez sziikst-nos tudni a 
következükéi: Az Kmke-nel; külön székely kitelepítő szak­
osztálya van, melynek feladata a Romániába vándorló 
székely munkásokat Erdélyben megtartaífl; továbbá 
Kolozsváron, Tordán, .Marosvásárhelyen, .Székelyudvar­
helyen, Kézdivásárhrlyen, hol a kis ipar némely ága 
tultvngésben van és sok az iparos, piaez töke nélkül : 
felkeresni józan munkás kisiparosokat és nyugat felé 
olyan erdélyi községekbe telepíteni, hol a közforgalom 
piaczol teremtett. Á bizottság előre gondoskodik telek­
ről, házról, melyek árát az illetők törlesztik. Ezek 
után löldniives székelyek telepítendők. A birtoktestet 
valamely földhitelbank utján vásárolják, s a törlesz­
tésért az egyesület kezeskedik. A birlokkihasitásnál 
1U hold termőföld minimális, lő maximális jut egy 
családra. Települő helyekül az Erdélyben levő kincs­
tári jószágok, inezöségek személteitek ki. Ezek voltak 
a sepsi-szeiit-gvörgyi gyűlés állal elfogadott füelvek. 
Kolozsvárról azt táviratozzál; mai kelettel, hogy az 
Emke ma választmányi ülést tartott, melyen számos 
vidéki tag vett részi. Határtalan lelkesedést keltett, 
midőn bejelentenél; a Kun Koesárd gróf állal, kizáró­
lag székely kitelepítésre tett nagyszerű alapítványt, 
mely meghaladja a 300,000 Triói. "A birtok már tény­
leg átment az Emke tulajdonába. A választmány az 
ülés fe függeszlésévcl perezekig tarló éljenzéssel fo­
gadta az ajándékot, azonnal táviratilag üdvözölte a 
kitűnő hazafit, elhatározta, hogy Algyúgyra 12 tagú 
küldöttséget meneszt és intézkedést tesz aziránt, hogy 
Algvógv község neve hatóságilag Kun Koesárdra vál- 
loztattassék. Kimondatott, az alapítvány történőiének 
minden évi közgyűlésen örök időkre leendő előadása.
A székely kilelepilési szakosztály Horváth Gyula óvsz. 
képviselő alclnök elnöklete alall legközelebb megkezdi 
működés t. A gyűlést Bethlen Gábor gróf vezette, a 
jelentést Bariba Miklós és Sándor József telte. Az 
alapitó levél értelmében a kezelés ellenőrzésére az 
alapiló a képviselőhöz, a főrendiház és a marosvásár­
helyi kir. tábla elnökeiből álló bizottságot rendel, mely 
ügyben az Emke az országgyűlés kél házához feliratot 
lóg intézni. Az alapítvány Erdélvszerte lázas lelkese­
dést keltett.

— Az osztrák-magyar közös hadseregbeli ka­
tonatisztek egyesülete, úgy látszik, nemsokára meg­
alakul. Mint a Wehr-Zeitung jelenti, az egyesület 
szervezése czéljábúl egy kisebb előkészítő bizottságot 
küldtek ki, a mely megállapította az alapelveket és 
ennek alapján kidolgozta az alapszabályzatot; ezt 
bécsi helyőrség magasabb rangú lisztjeiből álló gyüle­
kezet megvizsgálta és helybenhagyta. Az egyesületbe 
való belépés nem lesz kőtelező a tisztekre nézve, s

~ Medvey Lajos ezredest, a Budapesten állomá­
sozó 32-ik Mária Terézia gyalogezred parancsnokát, 
saját kérelmére nyugalomba helyezték. Medvey távo­
zását nemcsak a katonái sajnálják, de Budapest elő­
kelő közönségének az a tekintélyes része is, a mely- 
lyel a derék ezredes jó üsmeretségben volt. Az ezred 
parancsnokságát Guggcnberg Alhanáz ezredes vette 
ál, a ki egyike a törzstiszti kar legjobb katonáinak.

— Hálandó Isteni tisztelet az egyetemen. A tu­
domány-egyetemen az előadások szerencsés befejezése 
alkalmából az egyetemi templomban délelőtt 10 óra­
kor hálaadó isteni tisztelet tartatott, melyen a tanári 
testület tagjai, élükön dr. Kiinger István rektorral, dr. 
Hajnik Imre, dr. Asvhenbrier Antal és dr. Heinrich 
Gusztáv ez idei dékánokkal teljes számban jelenlek 
meg. Ezenkívül a hallgatóság is szépen volt képvi­
selve. Az ünnepi misén Márkus Gyula praelátus pap­
növeldéi igazgató pontifikáit.

kinok-kinel; a saját tetszésétől fog függni, hogy akar-e 
tagja lenni vagy sem.

— Huber Károly síremlékét a knrepesi úti teme­
tőben június 16-án délelőtt 9 órakor leplezik le. A ke- 
gyelcles ünnep közönsége a temető fükápolnája elölt 
gyűl össze s innen vonul a sírhoz, melyet díszes em­
lékkővel jelöltek meg a jeles magyar zeneszerző bará­
tai és tisztelői. Az ünnep sorrendje a következő 
Szózat, éneklik a fővárosi dalegyletcl; Sellei Gyula, 
budai dalárda karnagyának vezénylete alatt. Beszéd, 
tartja Bartay Ede, a nemz. zenede igazgatója. Édes 
lánykám, lluber Károly-lól előadja a budai dalárda. 
Beszéd, tavija MUuUovils Ödön, az orsz. m. kir. szín­
művészeti és zeneakadémia igazgatója. Beszéd, tartja 
Széntirmay Elemér, az orsz. magyar dalávszövetség 
alelnöke. Himnusz, éneklik a fővárosi dalogylelek.

— Utóállitások. A fővárosban az utóállilások f. évi 
július 1-én kezdődnek és kisebb időközükben augusztus 
hó végéig tartanak. Az utóállilásokon mindama hely­
beli és idegen illetőségű hadkötelesek tartoznak megje­
lenni, a kik az idei fösorozásról bármi okból elma­
radtak.

— Az egri árvák pénze. A lapunk mull heti egyik 
számában megjelent és az egri árvaszéknél történt 
sikkasztásra vonatkozó, lapunkhoz beküldött nyilatko­
zatot illetőleg úgy értesülünk, hogy a kérdéses nyilat­
kozatnak az az állítása, mintha az elszökött pénzlár- 
nok «az árvaszéki elnöki utalványra» vette volna ki 
az illető összegei, nem felel meg a valóságnak. A 
vizsgálat különben befejezéséhez közéig s annak ered­
ményét lapunk is közleni fogja.

— A pozuonyl öngyilkoflflági kiaórlet. Megírtuk 
ma, hogy Pozsonyban tegnap H. postatiszt neje öngyil­
kossági szándékból a Dunába ugrott, de kimentették. 
Most azt irja pozsonyi levelezünk, hogy a szegény asz- 
szony egy selmcczbányai postatiszt neje volt, de férjé­
től elvált, s gyermekeivel most Pozsonyban lakott. Kél 
gyermeket hagyott volna árván, ha elpusztul. - A férj 
mindent elkövetett, hogy visszatérésre bírja, de hiúba. 
Az asszony nagy kedólyrúzkódlatáson mehetett keresz­
tül, mert kevéssel azután, hogy eszméletre lért, ször­
nyű dolgokat müveit; Az orvosok konstatálták, hogv a 
megürülés jelei mulat koznak nála. Egyelőre figyelés alá 
vették.

— Osztrák tébolydába került magyar gróf.
Egyik bécsi lap ma érkezett számában olvassuk, hogy 
P. állítólag magyar származású grófot a múlt szomba­
ton beszállították egy osztrák tébolydába. P. gróf évek 
hosszú során át teljes visszavonultságban élt magyar- 
országi birtokain, hol teljesen a gazdaságnak szentelte 
magát és azonkívül semmiféle mulatsága vagy szóra­
kozása nem volt. A gróf annyira beleélte magát gaz­
dasági hivatásába, hogy paraszti-libába öltözött, és 
kurlaszáru pipából szitla sajállermésü dohányát. Ez az

egyszerű életmód csakhamar megtermelte gyümölcseit. 
A gróf ugyanis, kinek birtokai nagyon meg voltak ter­
helve adósságokkal, lassankint kifizette hitelezőit, söl 
tekintélyes vagyonra is lelt szert. Az utóbbi időben feltűnő 
változás állott be a magaviseletében. Birtokairól fel­
utazott Becsbe, hol egy bvlvái'osi fogadóban bérelt 
lakást. Az első napokban temérdek megrendelést lelt a 
divatáru kereskedésekben, s egyik legelső szabó­
nál méregdrága ruhákat méreteit magának. így 
takarékos gazdaemberből egyszerre eszeveszett tékozló 
lelt, a ki leli marokkal szőrűi a pénzt és mindenféle 
kalandokba keveredett. Rokona, mikor ezekről a dol­
gokról értesült, azonnal lépéseket leli a törvényszék­
nél a gróf orvosi megvizsgállalása iránt. Ez meg i 
történi s az orvo=ol; kimondották, bogy a grófot 
bolydába kell szállítani. A rokonok közül, könnyen 
érthető okoknál Ingva senki sem akarta magára vál­
lalni a szomorú küldetést, liogv az öreg embert a 
tébolydába kisérje. így tehát az orvosok abban 
állapodlak meg, hogy a gróf kocsisa sélakocsi- 
zás alkalmával egészen a kijelölt gyógyintézetbe 
vigye, mi meg is történt. Ft közben a gróf 
észrevette, hogy kocsisa nem arra viszi a merre 
ö parancsolta s ekkor rákiáltott, hogy álljon meg. A 
kocsis azonban nem törődött vele, mire a gróf ki 
akart ugrani. Ekkor a hintót követő kocsiból kiszállt 
egy detektív s odaült a gróf mellé, a ki erélyesen til­
takozott az eljárás ellen. Ezalatt a kocsi megérkezett 
a tébolyda kapujához, hol a grófot átadták a szolgá­
lattevő orvosnak, a kinek kezelése alatt egyelőre marad.

— Halálos végűi légyott. Mnvtonosi Julesa hires 
szépségű leány volt Szegeden. Le is foglalta a szivét 
korán llodó István, egy jómódú szegedi polgárnak a 
fia. A két évig tarló viszonynak egy ártatlan kis po­
ronty születése vetett végei. Bodó István a helyeit, 
hogy helyrehozta volna a leányon ejlelt szégyent," ott 
hagyta a faképnél, s egy Szél nevű felsütanyai ember­
nek a leányát vette nőid, a ki most is a felesége. Ez 
nagyon fájt a megcsalt, leánynak s a fájdalmát több 
Ízben olyan szavakkal fejezte ki nyilvános mulatóhe­
lyeken, hogy Bodó Pislát magára haragította, kétszer 
volt is közöltük olyan ezivódás, a miért törvény­
szék elé kellett állaniok. Pünkösd másod napján 
Dinét üszszclalálkozlak a Hulimann-lélo korcsmá­
ban, a hol láneznmlalság volt. Mnrlonosi Julesa 
nagyon izgatott volt, mikor Bodó Pislát a fe­
leségével látta mulatni, több ízben gúnyos meg­
jegyzéseket tett egészen hangosan s igy a többek kö­
zölt egyszer, mikor Bodó Pista néhány perezre magára 
hagyta a lelcségét és ez a férjét kereste a szemeivel, 
igy szólt Julesa a menyecskéhez: «Talán a Pislát 
keresed: jól féltsd, mert megcsókolom!» és kaezagolt 
hozzá. A fiatal asszony ugv leli, mintha nem hallotta 
volna, mert tudta, hogy Julesa bele akar kötni; hanem 
nőkor az ura visszatért, annak elpanaszolta a meg­
jegyzést. Bodó Ptsla néhány indulatos szót szült a 
leányhoz, mire ez csípőre lelte a kezét és igy felelt 
«Jobb bizony, ha azt mondod meg, mikor veszel egy 
ruhát a gyerekednek; 7 esztendő után megérdemel­
ném !» Bodó Pista rendkívül fölindult, hogy a leány 
öl annyi mulató elölt igy megszidta, de leküzdötte a 
haragját és csak ugv félhangosan felelt vissza: 
«Majd veszek én neked" ruhát, de azt nem fogjátok 
elszakgatni !»> Mikor már besüt éledéit, Marlonosi Julesa 
kél szegedi leánynyal : Dobó Rozáliái és Fekete Ro­
záliái elindult hazafelé. A Büki-csárdán túl leült a 
rozs szélén és azt mondta a leányoknak, hogy ü nem 
megy tovább, mert légyottja van."A leányok nem kér­
dezték tőle, hogy kivel akar találkozni, "olt hagyták. 
Mi történi ezután, azt a vizsgálat fogja kideríteni. Mar- 
lonosi Jiilesál tegnap reggel halva találták Gora János 
tanyájától mintegy ó00 iépvsnviro a Fertő nevű csor­
dajáráson. Ruháján küzdelem "nyomai láthatók: areza 
el van kékülve, a nyakán pedig' világosan lehet látni 
az ujjnyomokat, a " miből következtethető, hogv meg­
fojtották. Molnár rendürbiztos nagy buzgalommal fogott 
a vizsgálathoz; ma már több tanul hallgatóit ki" 
elfogta Bodó Pistái, valamint többel azol; közül a le­
gények közül, a kik a mulatságon ott voltak. A leányt 
a kórházba szállítói Iák, a hol holnap fogjál; hivatalo­
san fülbonczolni.

— «A hol a kritikust bottal fizetik»
hó 9-én megjeleni közleményünkre vonatkozólag 'Jiszay 
Dezső színigazgató a következő magyarázat közzététe­
lére kéri lel bennünket: «Az igazság érdekében lesvén 
szabad kijelentenem, hogy az «Ungvári Közlöny» szer­
kesztőségétől a tisztelet-jegyet nem vonlain meg, csu­
pán azt jelentettem ki, hogv az. illető referenst, akár 
jót akár roszal írjon a lapba, a sajtó képviselőjének 
különféle és itt be nem irhaló okok miatt nem tekint­
hetem. A megkorbácsollalásról előzetes tudomásom 
nem volt, s annál kevésbbé ösztönözhettem társulatom 
tagjait a tettlegessé»«», mert a sajtó iránt velük egye­
temben mindenkor a legnagyobb rcverencziával visel­
tetünk. A tettlegessé» különben is nem e kritika miatt, 
hanem az előzetesen nyílt helyeken hangoztatott fenye­
getések és roszakaratii nyilatkozatok miatt történt.
A rendőrkapitányság Ítéletét az aiispáni hivatal, mint 
a járásbírósághoz tartozó ügyét, feloldotta, a járásbíró­
ság pedig a színészeket a becsületsértés vádja alól 
felmentette. Végül legyen szabad még megjegyeznem, 
hogv Ungvári rég volt olyan jó saison mint á mos­
tani, úgy ez inczidens elölt mint utána». Ugyanily 
értelmű nyilatkozatot küldött be hozzánk Ungvárról 
Polgár Károly színész is, a ki a szomorú ügyben szin­
tén szerepelt.

Rövid hírek. Zágrábban Bonkovies József 
kertész és háztulajdonos tegnapelőtt szivén lülte 
magát és meghalt. Állítólag gyúgvithatlan gyomor­
rák kergette a halálba. — Temesváron a gyár­
városban múlt szombaton Szabó Albert munkás 
dühében összeszurkál la a kedvesét, Stefi" Rózát, ki 
most élet és halál közt fekszik a kórházban. 
Pádé temesmegyei községben e hó 4-én derült 
égből lecsapott a villám cgv malomba. —- Sxé- 
kelyhidon e hó elsején egy gazdaember 13 éves 
fia lebukott a fásszekérről, a kerekek alá került és 
meghalt.. — A kolozsvári Mátyás-emlék leleple­
zését szeptember másodikára tűzték ki. — Becs­
ben Schneller lovag nagyiparos hirtelen megőrült. 
Egyelőre Kallenleutgebenben gyógyítják. Az eset, 
kivált üzleti körökben nagy részvétet kelteit, — 
Triesxtben pünkösd vasárnapján Durando olasz 
konzul lakásán petárdát talállak, mely szerencsére 
semmi bajt sem okozott.

ez inni,

— Egy biinös asszony vége. Kél elvetemedett 
asszony került pár hónap előtt a rendőrség börtönébe. 
Sötét, bűntények bizonyultak mindkellejükre. Gonosz 
kézzel beavatkoztak a természet törvényeibe, segéd­
kezet nyújtottál; megesett leányoknak, hogy gyalázatu­
kat nagy bűn árán, egv leendő élei megsemmisí­
tésével elrejthessék. A két bűnös asszony Takács 
Istvánná szül. Brenner (Gebauer) Johanna és Schu­
mann Józsefi) é szül. Csili er Rozália bábaasszony volt. 
A rendőrség, miután minden lehelő bizonyítékot be­
szerzett, mely bűnösségüket kétségtelenné telte, át- 
szolgúllatta őket a királyi ügyészségnek. A budapesti 
büntető törvényszék néhány hét előtt hozta meg a 
vádhatározntol a két gonosz asszony ellen s egyúttal 
Brenner Johannát, a kinek a mester-uleza 42. szám 
alatt tulajdon háza is volt, biztosilék letétele mellett 
az Ítélethozatalig szabadlábra helyezte. Ez a Brenner 
Johanna tegnap délelőtt igen gyanús tünetek között 
váratlanul meghall. Hirtelen rosszullél vett rajta erőt 
s mire dr. Ssiyethy Sándor kerületi orvos a lakására 
ei't, már nem volt az élük között. Az orvos, a kinek 
úgy látszik, sürgős dolga volt, hamarosan kiállította a 
halott kérni jelenest s kolerái mondott a halál okú­
nak. A kerületi elöljáróságnál ez a jelentés elképzel­
hető konstevnáeziót okozott. Sürgős jelentés ment 
azonnal a polgármesteri hivatalhoz, mely azon­
nal elrendelte, hogv a holttestet a köztemető ha- 
lollasházába szállítsák. A tiszti főorvosi hivatal pedig, 
természetesen titokban, de a legnagyobb erélylvel meg­
lette az ily esetben szükséges intézkedéseket. A halott 
lakását fertőtlenítették, a környéken levő házakban

megtették a legmesszebbre menő óvintézkedéseket 9 
máv-már nagyobb szabású intézkedésekre gondoltak a 
keletkező ragály ineggátlása érdekében. Ma délelőtt 
tartották meg a köztemető halottas házában a bonezo- 
lást, mely elé feszült várakozással n«!-ztck az egészség- 
ügyi hatóságok. A bonezoló orvosok azonban megállapí­
tották, hogy a kerületi orvos a halál okát rosszul minősí­
tette. Brenner Johanna nem kolerában, hanem arzéni- 
knni-nie'ryezttí következtében halt meg. Ily körülmények 
közi az eset további vizsgálata a rendőrségre bízatott. 
Kél föltevés küzdött egymással. Az egyik az volt, hogy 
Brenner Johannát megmérgezlék, a másik meg az, 
hogy öngyilkosság esete forog főn. A délután folya­
mán az utóbbi föltevés nyeri kétségtelen megerősítést. 
A bűnös asszony maga oltotta ki az éleiét, hogy u 
reá váró büntetés elöl megmeneküljön. Lakásán meg­
találták az arzenikmn maradványait is, melyet azelőtt 
bűnös (izeiméihez használt segédeszköz gyanánt. A 
rendőrség mindeddig nem adott ki hivatalos jelentést 
az esetről.

- - Betörés rendőri fedezet alatt. A minap meg­
írtuk, hogy Stern■ Samu 21 éves faczúr kereskedüle- 
génv, Stern Simon ujvásárléri zsibárus fia a csömöri- 
utón öngyilkossági kísérletet követett el. A rendőri 
sajtóiroda annak idejeben mit sem tudott tettének 
okáról. Most arról értesülünk, hogy a fiatal Stern 
a fölötti félelmében akart öngyilkossá lenni, hogy
egy nemrég elkövetett betörése miatt meggyűlik baja 
az igazságszolgáltatással. Ü ugyanis egy bizonyos Pau­
ker nevű emberrel együtt feltörte Tisch Henrik új- 
vásártéri zsibárus-bóiléját és abból több értékes tár­
gyal ellopott. Betegágyán megszállta a bűnbá­
nót. és a rendőrtiszt viselő előtt, a ki a ki 
hallgatására megjelent, előadta, hogy a betörés 
munkájánál Tímár József rendőr szerepelt fede­
zel gyanánt. Stern előadása szerint a rendőr előre*
megegyezett a betörőkkel, hogy a zsákmányt meg­
osztja velük. A rendőrség e vallomás következtében 
azonnal felfüggesztette Timárt és megindította ellene a 
vizsgálatot. Ennek a feladata lesz kideríteni, hogy
Slern adatai, melyeket Pauker is megerősít, megfelel­
nek-e s mennyiben felnek meg az igazságnak.

----- Fölismert öngyilkos asszony. Azt a gyász- 
ruhás fiatal asszonyt, a ki tegnap d«:lben a József-tér 
9. sz. ház negyedik emeletéről leugrott, már fölismer­
ték. A nála talált névjegy alapján több rokona jelent 
meg a lialottasházban s valamennyien megállapították, 
hogv az öngyilkos csakugyan Temen Anna, győri szü­
letésű, 32 éves asszony s néhai Ladányi Nándor igaz- 
ságügyminiszleri dijnok özvegye. Legutóbb Újpesten 
akoli a Lörincz-ntczában. Rendezett viszonyok közt 
élt s rokonai nem képzelhetnek mást, minthogy leije 
halála fölötti bánatában lett öngyilkossá.

-- A pünkösdi kirándulásokról irt Újdonságunk­
ban a Magyar Híradó ezirnü künyomatu laptudóaitó 
jelentése alapján mi is megemlékeztünk arról a-kelle­
metlenségről, mely a Gödöllőről hazatérő munkás­
egylete! érte a kőbányai állomás közelében. Ez esetre 
vonatkozólag most a magyar államvasutak igazgató­
sága a következő helyreigazítást küldi be hozzánk.

A f. hó 9-iki 203. sz. kassai személyvonat behala- 
dása közben a budapesti személypályaudvaron egy 
kocsi vonórudjának eltűrése folytán ketté szakadt, a 
mit a személyzet azonnal észrevevén, a vonatot rögtön 
megállította. Ez alkalommal néhány kocsiablak eltűré­
sén kívül egyéb baj nem történt. Út ások megsérülésé­
ről közegeink mit sem tudnak, a mennyiben panasz e 
tekintetben senki által sem emeltetett." Az elszakadt 
vonatrész összekapcsolása után a vonat 3 perez múlva 
minden további akadály nélkül a személy-csarnok alá 
bevonult.

— A léghajós vesztesége. Leroux léghajós, kinek 
vakmerő mutatványait a pünkösdi ünnepek alatt bá­
multa a főváros közönsége, tegnap délután embereivel 
keresésére indult a léghajójának, melyet pünkösd-hét­
fői leereszkedése után magában hagyott. A léggömb 
messze elkalandozott a levegőben s csak hétfőn éjjel 
szállt le Fóth és Csornád közt egy szántóföldre, a hol 
Leroux meg is találta. De a kötélhálózatot, melynek 
őOO forint az értéke, nem találta már rajta. Úgy lehel, 
hogy levegői útjában leesett róla, de az sines kizárva, 
hogy ellopták. A léghajós kidoboltatta Főt hon és a 
környékbeli községekben, hogy liz forint jutalmat ad 
annak, a ki a kötélhálőt visszahozza. — E helyen 
megemlítjük, hogy Leroux mutatványai 500 forintot 
jövedelmeztek a mentőegyesületnek.

Öngyilkosságok. Fekete Miklós szinyérváral- 
jai születésű, 33 éves, ideiglenesen alkalmazott pénz­
ügyigazgatósági IV. oszt. számtiszt, országház-uteza 24. 
szám alatti lakásán főbe lőtte magát s azon­
nal meghalt. — Horovitz Jónás 61 éves volt ga­
bonakereskedő (lakott Mária-Valéria-utcza 12.) ma dél­
után 4 órakor a nagydiófa-uteza 3. sz. ház előtt az 
utczán mellbe lőtte magát. Tettét anyagi viszonyainak 
ziláltsága miatt követte el. Életéhez kevés a remény.

= Kifogott holttest. Ma reggel a III. kerületi 
Éliás-malom előtt több műszaki katona egy 32—3ő 
évesnek látszó férfiú holttestét fogtak ki a Dunából.
A rendőrség a holttestet a köztemető halottas házába 
szállít falta.

színház és művészet.
— Blaha Lujza művészi körutazása. A nemzet 

csalogánya most az Alföld nagyobb városainak lakos­
ságát gyönyörködteti utólérhetetlen énekével és játéká­
val. Becskereken négy, Temesvárt három előadást tar­
tott. Mindkét helyen nagyszerű fogadtatásban részesí­
tették és tiszteletére kirándulásokat, banketeket ren­
deztek. A nagy hőség daczára a színházak zsúfolásig 
megteltek. A művésznőt, a merre csak ment, elárasz­
tották virággal ; még a falvak indóházainál is. virág­
csokrokat nyújtottak át neki. Pünkösd első napján ér­
kezeit Aradra, a hol fejedelmi fogadtatásban részesí­
tenék. Este az «Ingyenélöl;»-et adta zsúfolt liáz előtt. 
Itt hat előadást tart és aztán Csabára megy, a hol 
szintén nagy előkészületeket tesznek fogadására. Csa­
báról visszatér a fővárosba fáradalmait kipihenni. A 
művésznőnek Aradról e hó 11-én irt magánleveléből 
átvesszük a következő sorokat, a melyek annyira jel­
lemzik nemes gondolkozását: «Azt nem tagadom, bog)' 
már fáradt vagyok, mert a hőség rémitö; de a mint 
kilépek a színpadra, felhangzik az éljen, elfelejtek min­
den fáradságot és játszom ugv, a hogy csak lehet a 
boldognak érzem magamat, hogy látom, mily nagyon 
szerelnek ; nem is hagynám el édes hazámat milliókért.»

A népszínházban holnap «A gárdistú»-t adják, 
holnapután a «Galuska Benedek» ez. énekes bohúeág 
kerül szilire. Pálmáy Ilka ebben lép fel hosszas be­
tegsége után először.

— «Éjjel az erdőn», a városligeti színkör meg­
nyitó darabjából a szerző, Bakost/ Jenő vezetése 
mellett szorgalmasan folynak a próbák. A zenét a da­
rabhoz SzenUrnwy Elemér irta, kinek magyaros 
népdalszerzeménveit országszerte ismerik. Jókai Mór 
humoros protonját Szirmay Imre szavalja. Erre egy 
«'lei-foglalás» czimü allegorikus némaképlet következik, 
mialatt a zenekar a «Szózat»-ol játsza. A képletben 
az egész szinküri személyzet részt vesz.

~ A krisztinavárosi színkörben holnap csütör­
tökön Sttppé kedves zenéjü operetteje, a Üascognei 
nemes kerül színre, mely ezelőtt öt évvel adatott csak 
Budán ugyancsak Krecsányi társulata által s nagy si­
kerrel. A főbb szerepek a legjobb kezekben lesznek. 
Kiss Mihály, Pajor E., Tollagi, Frank B. biztosítják 
az est sikerét. A darabot pénteken ismétlik.

— Vidéki színészet. Zoltán Gyula színigazgató is* 
inét Hómonnán van, hol a szinuszéi iránti érdeklődést 
annyira sikerült fölébreszlenie, hogy a homonnái mü-
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kedvelők is tartottak a társulat működésének megkez­
dje titán jdtékonyczélu előadást, a melyhez a jólelkü 
ipzgaló nemcsak szini szerelvényeit engedte át, ha­
pern a műkedvelőket oktatta is — se miatt az elő­
adás miatt a társulat öt napig kénytelen volt pihenni, 
jgy koplal a vidéki színészet jótékony ezélra gyakran.

SPORT.
pária jun. 12. Az auleubi I..versenyen 1í ló futott, 

f2ek közölt volt 10 angulországi ló. Legelső volt a 
izéinél IIini/le, második Cantor, harmadik TI 'rang­
éi és negyedik Chippeu-ay. 1 Jaw trie volt a fa-
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sorit.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A pénzügyi és gazdasági bizottság ma dél­

ei,,r \ioIu Imre tanác snok elnöklete alatt ülést tartott. 
t!-u tárgyát az ülésnek az Erzsébel-téren elhelyezendő 
j-t-kekie kórt árlejtés képezte. A lóváros edcíig csak 
;ISU ti Int húzott az. erzsébetién pihenés megadóztatá­
sból, most a régi bérlő Duchwald Sándor, a ki kü­
lönben már az egész, főváros területére berendez­
ődet! e monopóliummal, most Ulf» irt évi bérösz- 
«•vg.-t ajánlott, azzal a feltétellel, hogv a felállí­
tandó székek után kora reggeltől d. u. 2 óráig nem 
szed dijat. Reich kioszkbérlö szintén tett ajánlatot s 
mindkét ajánlkozó bemutatta, a székmintákat. A bi­
zottság többsége Bucbwalil ajánlata melleit nyilatko­
zott. íelolvastalott az 1889. évi zárszámadások átvizs­
gálására kiküldött pénzügyi albizottság jelentése, a me­
lvet a bizottság magáévá lett egv módosítással. Az al­
bizottság jelentése ugyanis annak az óhajtásnak is ki­
fejezést adott, hogy a kerületi elöljáróságok szervezé­
snek kérdése soron kiviil vétessék újabb tárgyalás alá. 
r'-ászár bizotl-ági tag indítványára ezt a pontot, mint 
a mely nem tartozik a zárszámadáshoz, a közgyűlés 
elv torjesztendö jelentésből egyszerűen kihagyják". A 
bacteriumokat vizsgáló fővárosi intézet felállítására

ókst-ges 18,2(10 forint fedezete iránt a pénzügyi bi- 
ívttság íelszólitja a tanácsot, hogy újabb előterjesztési 
tegyen. Ilobromi János IX. kér. elöljáró a két oroszlán- 
le, >: i-zimzetl városi házban bérelt lakásának bérlo- 
izúllitása iránt folyamodott. — Hadi állalsereglellu- 
ktjdonos bérlete az eddigi 300 irt beívelt 500 írttalmeg- 
ujiitatolt.

A Btáczió-utozai villamos vasút kezelési ie- 
lepének terveihez a belügyminiszter is hozzájárult, tu- 
d.iiiu-ul vevőn a helyhatósági engedély kiadását. Meg­
jegyzi azonban leiratában, bogy a köztemetői vasul 
ü-szeköttelésél a .sláczió-ulvzaival kívánatosnak luit- 
ván, a kezelési telep épületeit és vágányait úgy kell 
eüidyezni, hogy ez az összeköttetés akadályokba ne 
ütközzék.

— Vlozlnália vaaut. Guláesi K. és társai folya­
modtak, hogy az 1. kér. Szédionvi-szúllólúl vagy a 
Ruda-fürdutöl kezdve Promontorig, illetőleg Nagxté- 
lényig -- kiágazással a kelenföldi vasúti állomásra, 
helyi érdekű vasutat épilhessenek. A mérnöki hivatal 
i. .,-t azt jelenti, hogy az előmunkálati engedély ki­
adása ellen észrevétele nincsen.

— A nagykörúti vill&inua vaaut építési és ké­
rdési tölteteiéinek biztosítása végett a köziek, minisz­
ter jónak látta fölhívni a tóvárosi, hóm a városi vas- 
utválialattól biztosíték letételét kérje. A vállalat egy 
mai beadványában a város által kívánt 30.000 Irinyi 
vxadék letételére késznek nyilatkozott.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A magyar tud. akadémia történelmi bizott­

sága tegnap tartotta alakuló ülését, melyen a bizott­
ság elnökévé Fraknői Vilmost és előadóvá Pesti/ 
frigyest választották. A bizottság uj beltagja dr. Cson­
tost János múzeumi őr lett, kültagja pedig Nagy 
Gyula, az orsz. levéltár hivatalnoka.

— Az orez. középiak. tanárcgylet budapesti I-.sü 
s- iikosztálya f. é. június hó 13-án, (csütörtökön d. u. 
5 ó.) a tanári kör helyiségében felolvasó ülést tart. 
Tárg, : Tömör Ferencz felolvasása a tultcilielle- 
tésröl.

— A protestáns országon érvaegyl&t ma dél­
után tartotta közgyűléséi Km-kmeinter frigyes báró 
elnöklete alatt. Dr. Lie.dcrmanu Károly lerjeszlelle 
elő az igazgatóság, évi jelentését, a mely első sorban 
nagy hálával emlékszik meg az elhunyt dr. TT 'agner 
János egyetemi tanárról, a ki általános örököséül az 
egyesületet rendelte, és ezáltal annak fennállását 
örökre biztosította. Nem kevesebb, mint 160,000 fo­
rintnyi tiszta vagyon maradt az egyesületre, a melyet 
Wagner dános alapítványaként fognak kezelni. Em­
lékére hálaünnepet fognak rendezni, a melyen 
olajtéstésü avezképét is le fogják leplezni: gon­
doskodnak egyúttal díszes sirkö felállításáról is. 
Jegyzőkönyvi köszönetét szavazott a közgyűlés 
Tisza Káhiiánnénak, a kinek közbenjárása foly­
tán az egyesület 354 frlot kapott az állami sorsjáték­
ból é-s 12.490 forintot a Jósziv-egyesülettől. J/aggen- 
Tu»eher Henrik, neje elhunyta alkalmából, 4U0O fitos 
alapítványt tett az egyesület javára. A szives ndomá- 
mányok felsorolása után áttér a jelentés az. egyesület 
árvaházára. Az intézetben a mull évben 91 volt 
a növendékek száma, közöttük 51 íiu. Ez év­
ben 12-en lépnél: ki az. intézetből. Az inté­
zeti népiskolát 107 tanuló látogatta, jövőre azonban 
u bejáró tanulók intézményét megszüntetik. .Megemlé­
kezik a jelentés özv. Feisrhner Kamiin árvaanyáról 
is a ki 25 év óla vezeti az intézet gazdászati beléle- 
tét. A közgyűlés neki is köszönetét szavazott. A szám- 
vizsgáló bizottság jelentése szerint az évi bevétel 
31.784 fit. a kiadás 29.205 forint volt. A tisztviselők­
nek a fölrnentvényeket megadták. A választmányba uj 
tagokul megválasztanak: Dr. Wagner Géza, Illyés 
Károlyné szül. Ballagj Jozefin és Steudernann Ka­
rotin."

— A pesti szegény-gyermekkórház-egylet sa­
ját búzának emeleti termében, június lfi-án. vasárnap 
U. e io órakor tartja meg évi rendes közgyűlését.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A megbántott vőlegény. Egy korcsmái jele­

netnek utóbajait párbajjal kúrálták meg Andreánszkv 
Jenő orvosnövendék és Bergl Sándor mérnök. A pár­
bajra az adott okot. hogy Andreánszkv monoklisan 
feltűnően fik-zirozla a Bergl Sándor menyasszonyát, 
kivel ez békésen vacsoráit a korcsmában. A völegénvi 
érzelmeiben megbántott vőlegény kérdőre vonta An- 
dreánszkvt, s mikor r-z durván elutasilotla s az aszta­
lától ellökte, párbajra provokálta. A páros viaskodás- 
ban az ellenfelek szörnyen összekaszabol Iák egymást, 
úgy hogy Bergl 17 napiig, Andreánszkv pedig 4 4 napig 
feküdte meg a becsület-reparálást. Andreánszkv!, a ki 
a párbaj idején mint orvosnövendék tényleges katonai 
szolgálatban voll, 1 í napi fogsággal büntették: Bergl 
Sándort pedig ma vonla felelősségre a budapesti tör­
vényszék párviadal vétsége miatt, s tekintetbe véve, 
hogv ellenfele beleugvalla a párbajozásba, három napi 
iilliimfugházra ítélte. Az Ítéletben az elitéit és a köz- 
vádló megnyugodtak.

Trieszt, jun. 12. Az országos törvényszék rendele­
tére ma Gén iram Jenőt, az «Independent e» czirnii 
hírlap felelösszeikeszlöjét letartóztatták s ezután ház- 
motozást tartottak a szerkesztőség helyiségében, vala­
min* a nevezett lap munkatársai Iioftsi Cesare, Ap- 
polinie Bertalan, Zánipieri Rikbárd és Ullmann 
Nándor lakásán. A nevezett munkatársakat szintén le­
tartóztatták s átadták a törvényszéknek.

MULATSÁGOK.
— A gyermek-védegylet javára junim lő-én a 

régi polgári lövöldében tánczmulatságot rendeznek.
— A máté-azxlkal Izraelita nöegylet és az elemi 

iskola javára június hó 16-án a polgári kaszinó nyári 
helységében zártkörű tánczestélyt rendez.

HÁZASSÁG.
— Pőurl esküvő. Báró )"ny Arnold lorsodmegyei 

nagybirtokos Kolozsvárott tegnap délután a kegv«s- 
rendiek templomában esküdött örök hűséget gr. Miken 
Máriának, gr. Mikes Károly leányának."

— Eljegyzések. Vertes József ivólársunk, a «Ma­
gyar Háziasszony» szerkesztője s társtulajdonosa, pün­
kösd vasárnapján jegyezte cl Wcir.fold József kassai 
nagybirtokos leányát, Be:«'át. — Adler Manó encsi 
földbirtokos június 10-én eljegyezte Adler Melanict, 
Adler Mark leányát.

GYASZRÖVAT.
Galvagni Caesar, 1848—49-bon a Hannover hu­

szárok vitéz ezredese, Gráczban hirtelen meghalt. Az 
olasz származású vitéz katonát a szabadság iránt való 
lelkesedés vitte a magyar hadsereg soraiba, Imi sze­
mélyes bátorsága, kitűnő katonai bátorsága állal a sza­
badságban"/. egyik neves hőse lett. Az aradi várban 
kél esztendei súlyos rabságot viselt a magyar szabad­
ságharc/ alatt szerzett babéraivrt.

Bora Dantei fővárosi háztulajdonost és. íüv. bizott­
sági tagot ma délután temették el nagy részvéttel a 
kereposi-uli sírkorI hullaházából. A temetésen több 
egylet képviseltette magát és számos l'üv. bizottsági 
tag jelent meg.

Felso-azoporl Tóth Ágoston, a magyar tud. aka­
démia levelező tagja, volt honvéd-ezredes elhunytét 
jelenük Gráczból, hol a 77 éves agg a nyugalom nap- 
jail töltötte. A megboldogull 1812-ben Marczaliban 
szüléiéit, iskoláit Sopronban végezte s 14 éves korá­
ban belépett a katonai mérnök-akadémiába, mint nö­
vendék. Tizenkilenc/, éves korában hadnagyi ranggal 
lépett ki az akadémiából s gyorsan haladt a katonai 
pályán, úgy, hogy 1848-ban már századosi rangot ka­
pott. A szabadságharc/ kitörése Lémbnrgbcn érte s 
ezredétől megválva, Bem hadseregéhez ment. Bem fel­
ismerte benne a kitűnő katonai képességet, ezredessé 
s Besztercze vidék parancsnokává nevezte ki. A vilá­
gosi fegyverletétel után Aradon fogságba cselt s kötél 
általi halálra Ítélték. A halálbiintelési 18 évi várfog­
ságra változtatták, a melyből 7 ével ki is töltött. Meg- 
kegyelrnez.lelése után Zalamegyébe vonult, hol 1 Sül­
ben főmérnökké választották. 1865-ben a keszthelyi 
gazdasági intézel lanára s 67-ben a közlekedésügyi 
minisztériumban főmérnök lelt. Részi veil a honvédség 
szervezésében s a Ludoviozeumban honvédozredesi 
ranggal tanárnak nevezték ki. Pár év elöli azonban 
nyugalomba vonult s Gráezba ment lakni. Számtalan 
becses értekezést irt s az akadémia öl azért 1871-ben 
levelező tagjává választotta.

Wolfncr Gyula füv. törv. hal. bizottsági lagol ma 
délelőtt nagy részvét mellell helyezték örök nyuga­
lomra a Károly-künili gyászházbúl, hol a törvényható­
sági bizottság számos tagja adta meg az elhunytnak a 
végliszt ességet. A koporsónál dr. Kölni Sámuel fő­
rabbi mondott, gyászbeszédet, melynek végeztével a 
gyászmenet kivonult a kerepesi-uti temetőbe.

Klscnoltói Ragályi György a felső-borsodi ov. 
rét. egyházmegye gondnokit, éleiének 72-dik évében 
június 9-én Borsodon meghall. A felvidéken mindenki 
ismerle az önérzetes, független érzelmű és gondolko­
dású Ragályi Györgyöt, a magyar gentry igazi minta­
képéi, a szó nemes értelmében. Háza, szive, erszénye 
mindig nyitva állt a nemes törekvések előtt. A lisza- 
rnelléki tcf. egyházkerület közgyűlésein, mikor valami 
felsegítendő ügyiül vagy emberiül volt szó, akárhány­
szor végei vetett a tanácskozásnak azzal, hogy tá'r- 
- zajába nyúlt s a szóban forgó összegei letétié a ta­
nácskozás zöld asztalára. Béke poraival.

Galanthal herozeg Eaterhdzy Púlnó szül. Cray 
Dnlrncn Eugenia herczegnö, mint Béesböl jelentik, 
ma rövid és nehéz szenvedés után ellnmvl. Sopron- 
rnegye és Sopron város luispánjának neje közöli rokona 
volt az uralkudóháznak, mert benne Frigyes föher- 
ezegné testvérét gyászolja. Az elhunyt Eugenia, Elenora, 
Mária, Luiza, Hedvig herczegnö, csillagkeresztes- s 
udvar hölgy legidösb gyermeke voll Crov-Dtihncn Rudolf 
herczegnek és nejének Elenora szül. Salm-Salm her- 
czegnönek. A herczegnö 1854. október 11-én szüléiéit 
1879-ben jun. 17-én Dülrnenben férjhez ment palántái 
Esterházy Pál Antal Miklós örökös hcrczeghez, ki első 
nejét Trauttmansdorfl" Mária grófnét 1$7B-üan vesztette 
el. A meghalt herczepnönck egy gyermeke maradi, 
Rudolf herczeg, ki 1880. máj. 24-én születeti. Testvé­
rei közül : Izabella herczegnö Frigyes fölrerczeg neje ; 
és legfiatalabb buga Natália herczegnöt Mérődé Henrik 
gróf, Rubempré herczeg birja nűiil. Egy fitest vére voll: 
Croy-Dülmen Károly örökös herczeg, a máltai-rend 
vitéze. A korán jobblétre szenderült herczegnö a btula- 
pesli főúri társaságban is élénk részt vett bár erősebb 
kötelékek fűzték a bécsi társasághoz. Hashártvalobb 
vetett véget életének.

A közönség köréből.
Fekete, feliér, és színes selyemdamastokat 1*40 forinttól
7 Irt T.'i kr’u inú'.trprikiiií is minlisvgbciii kittit Hennclfvrir <J. 
(i'í. ki.-, vi Ivari -rállitúi gyári raktára ZUrich. Minták posta íor.lul- 
tavai. Lovél|i..r!o in kr. hj(l
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_ _ _ _ _  Déli vasútállomás: Pöltschach..
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VJi.iiiául maini/ltott fórrá*
„STYRIA1 FORRÁS“

I kiilunösen kiváló reniilivllil gazdag kettős a-.énsavaa magnó- 
' elumáröl, mely 10,000-r.él 453,331 rószre rúg. 99711
Vizfőraktár Hoffmann Jozsef-nél!

Budapest, AkacTémia-utcza.

Bleg^áziis bntorok.
Átkoltöcóa rr ia'.t juuius Ló "9-éig minden elfogadható 

áron eladóinak ohóAlil-, háló-, eznlon-, url- és fnntaalo- 
hv.torok, szőnyegek, függönyök, olnjfeatznónyek dl- 
rsok és zongora, Andrássy-ut 105., I. em., 9—12 és 3—54».

10602

Olcsóbb mint minden külföldi 
csokoládé és finomabb minőségű.

Raktár valamennyi fUszer- és csemegakereske- 
tlésben.

10459

Négy arany érem!

Küfferle Józs. és Tsa,

A hivatalos lap junius 12-ki számából.
Klnevezée. A király Kihfnyi Hugó miniszteri ta­

nácsosi cziinmol és jelleggel jelruházol t osztálytaná­
csost, valóságos miniszteri tanácsossá ; Ball]/ János 
oszlálytanáesosi czimrnel és jelleggel felruházott mi­
niszteri titkárt, valóságos osztálytanácsossá: Móndy 
Lajos miniszteri titkári czimrnel és jelleggel felruhá­
zott miniszteri fogalmazói, valóságos miniszteri titkárrá 
kinevezte. A közmunka és közlekedésügyi m. kir. mi­
niszter Szűrt/ János miniszteri segédfogalmazót, mi­
niszteri fogalmazóvá és Fercncsy Ferenc/, fizetésiden 
scgédfogalmazót, fizetéses segédfogalmazóvá, a m. kir. 
pénzügyminiszter Kregar József mitrovicziai 1. oszt. 
vámtisztet, a zimonvi kir. fövámhivatallioz vámfölisztlé, 
Bogozarsky Milán zimonvi II. oszt. vámtisztei, a mit­
rovicziai kir. fövámhivatallioz I. oszt. vámtisztté és 
Mándy István kassai füváinhivalali gyakornokot, a zi- 
monyi kir. fövámhivalallinz II. oszt. vámtisztté. A sop­
roni rn. kir. pénziigyigazgalóság J/eiszlg Ferencz adó­
hivatali gyakornok-jelöltei a körmendi kir. adóhivatal­
hoz díjtalan jnggvakornokká, a szegzárdi kir. törvény­
szék elnöke Púpé- Dénes végzett jogászi, a vezetése 
alatt álló kir. törvényszékhez díjtalan joggyakornokká 
nevezte ki. A rózsahegyi kir. törvényszék elnöke Ca­
milla József liplószenlmiklósi segéd hivatalszolgát 11. 
őszi. hivatalszolgává léptette elő, a liplú-ujvávi kir. 
járásbirósághoz HA ka András fogházért segéd hivatal­
szolgává, a marosvásárhdyi kir. főügyész a tordai kir. 
ügyészséghez hivatalszolgává Dogár Jakab lordai kir. 
törvényszéki fogházört nevezte ki.

Kitüntetéa. A király Farhaky István bányataná­
csos-igazgató és dr. Sche/tek István bányatanácsos, a 
sdtneczi bányászati és erdészeti akadémia rendes ta­
nárainak a közoktatás terén, valamint, a természettu­
dományok p'ürnozdilása körül szerzett érdemeik elis­
meréséül a föbányalanácsosi czimet dijmenlesen ado­
mányozta, Tauber Mór lodzi lakosnak a koronás arany 
érdemkeresztel adományozta.

Áthelyezés. A m. kir. igazságiigyminiszter Ujlaky 
László lapolczai kir. járásbirósági segédtelekkünyvve- 
tul az alsó-lendvai kir. járásbirósághoz ; Halász Sándor 
beszterczebúnyai kir. lbgbázfelügyelül saját kérelmére 
a pápai kir. fogházfelügvelöi állásra helyezte át.

A diplomáczla köréből. A király br. Mayr Ernő 
r. a. rendkívüli köveinek és meghatalmazott miniszter­
nek ideig], nyugalomba helyezését jóváhagyta és neki 
ezen alkalomból kütelcsséghü és érdemteljes működése 
elismeréseit! legmagasb teljes elismerését kifejezte.

RendJelviselóol engedély. A király megengedte, 
hogy IStockivger János budapesti lakos, a szentsir- 
rentl lovagkeresztjét: Frigyest Adolf trieszti lakos, az 
olasz koronarend lovagkeresztjét; Lönrn/eld Tivadar 
budapesti lakos, a spanyol Izabella-rend lovagkereszt­
jét ; Jlulcavina. Mállón fiumei lakos, a porosz vörüs- 
sasrend és montenegrói Daniló-rend, Futtaky Gyula 
budapesti lakos, a szerb szent. Sava-rend, Kuseries 
Szvelozár nyug. főispán, a szerb Takova-rend 111. oszt. 
jelvényeit; Hoehsehild Albert visegrádi lakos, a szerb 
Takova-rend IV. őszi. jelvényéi és a szerb aranyér­
mei : Pfeiffer Bódog soproni lakos a belga Lipótrcnd 
lovagkereszljét; Ckarrak Levin zimonvi lakos a szerb 
Takova-rend 111. oszt. jelvényét: lovag Fáik Zsiginond 
budapesti lakos a belga Lipót és a portugál Ghrislus- 
rend lovagkereszljét : dr. Szretenay Miklós portugál! 
fii ügy nők Budapesten a szerb Takova-rend III. oszt. 
jelvényét; Jungfer Gyula budapesti lakos- a belga Li- 
púl-vend lovagkereszljét és dr. Kunos Ignác/, debre- 
czeni lakos, a török Mcdjidie-rend III. őszi. jelvényeit 
elfogadhassák és viselhessék.

Névváltoztatás. Keumann. Lipól csépelyi illelöségü 
budapesti lakos vezetéknevének «Nemes»-re, Lieben- 
Iieiiner József gr ancs-peltóczi illelöségü hmlapesli la­
kos, saját, úgy Blanka nevű kiskorú leánya vezeték­
nevének «Balog»-ra, Bab Imre nagyváradi illelöségü, 
Csorváson állomásozó csendőr vezetéknevének «Nagy»-ra, 
GoUlhammer Géza balmazújvárosi illelöségü jjuda- 
pesli lakos vezetéknevének «Böszürményi»-r(‘, Hciql 
Juliánná pécsi illetőségű budapesti lakos vezetéknevé­
nek «Hevesi»-rp, Deutsch Zsigmond visluki illetőségű 
budapesti lakos vezetéknevének «Némol»-re, Knhu 
Fiilöp budapesti illetőségű ugyanilteni lakos vezeték­
nevének «Környei»-ie, Fcijtgenbau m Bernát és 
Feigenbaum Adolf budapesti' illetőségű ugyanilteni 
lakosok vezetéknevének «Fodor»-ra kért átváfliizlatása 
belügyminiszteri rendelettel megengedtetett.

Ügyvédi kamara. A beszlerezebányai ügyvédi ka­
mara részéről közhírré tétetik, hogy Jeszenszki/ Já­
nos turóczszentmártoni ügyvéd, elhalálozása miatt, a 
kamara lajstromából kitömhetett s irodája részére 
Melfelber Zsigmond luróezszenlmávtooi ügyvéd ne­
veztetett ki gondnokul.

TÁVIRATOK.
Prága, jun. 12. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Matejoviezban Rak Antal lrázaló elmezavarban 
megölle a feleségét Barbarái, a kit álmában támadott 
meg, és fojtogatva a szoba közepére vonszolta áldoza­
tát, a hol keresztül vágta a nyakát. Erre pedig fel­
akasztotta magút. A borzasztó tolt elkövetése alatt 
ugyanabban a szobában aludt a házaspárnak kél 
gyermeke. A házaspár mindig békés és rendezett 
viszonyok között élt.

Berlin, jun. 12. (Az Egyelárte’s távirata.) Bernből 
jelentik itteni lapoknak, hogy a svájezi szüvetségtanács 
az Auszlria-Magyarországgal kötendő kiszolgáltatási 
szerződés tárgyalását el akarja halásziani, a mi nyil­
ván Svájcznak Németországgal való összekoczezanásá- 
val függ össze.

Berlin, jun. 12. A «Post» közli, hogy a bánya­
munkások panaszainak megvizsgálására kiküldött bi­
zottság már megkezdette működéséi és megjegyzi a 
«Post» erre vonatkozólag, hogy igen kívánatos volna, 
ha a munkások képviselői a sérelmeikre vonatkozó 
adatok összegyűjtésével sietnének, miután a panaszok 
sokfélesége és a bányák nagy számánál fogva a vizs­
gáló bizottság feladata oly terjedelmessé fog válni, 
hogy az elintézés amúgy is hosszabb időt fog igénybe 
venni.

München, jun. 12. A régensherczeg ma dél­
előtt osztrák magyar ezredének egyenruhájába öl­
tözve, látogatást telt Ferencz József királynál, ki 
11 Va órakor bajor egyenruhában a látogatást vi­
szonozta. A király ezután a 13. bajor ezred kül­
döttségét fogadta, délután meglátogatta Adalbert 
herczeg családját Nymphenburgban.

London, jun. 12. Armaghból (Írország) nagy vasúti 
szerencsétlenséget jelentenek. Két kéjvonatot, melyeken 
nagyobbrészt íslcolásgycrmckek voltak, rövid idő­
közben egymásután indítottak útnak. Egy meredek 
lejtőn az első vonat hátulsó része elvált a többi ko­
csiktól és visszafelé futva, beleütközött a második vo­

nalba. Hir szerint mintegy ZU gyermek Életét vesz­
tette és sokan megsebesültek. " *

London, jun. 12. (Az Egyetértés távirata.) A 
Standard bécsi levelezője jelenti, hogy a montenegrói 
fejedelem Kálnoky grófot ismételten biztosilotta 
Ausztria-Magyarország iránt való barátságáról és 
ünnepélyesen megfogadta, hogy ő nem fogja megza­
varni a Balkán-félsziget békéjét. Ennek ellenében a 
'limes-nek e hú 11-ikéről azt jelentik Konstantiná­
polyból, hogy a portának biztos tudomása van ar­
ról, hogy Montenegróban elrendelték az összes had­
erőnek azonnali újjászervezését és hogy minden 
fegyverfogható embert szolgálattételre berendeltek.

Pária, jun. 12. (Az Egyetértés távirata.) A bou- 
langista párt lapok az angouléme-i elfogatásokra a 
következő tiltakozást közlik :

Laquerre, Laisant és Déváuléde cl vannak fogva. 
Ez oly államcsíny, a mi jo'cnt valamit. A polgárok 
nincsenek többé biztosságban. A parlamentáris sértet­
lenség megszűnt. A törvényi lábbal tapodják. Ily erő­
szakoskodást nem engedhetünk elkövetni barátainkkal 
és kollégáinkkal szemben. Mert most merényiéitől van 
dolgunk és azt a kormány követte el. A köztársasági 
nemzeti párt mindig mély tisztelettel viseltetett a tör­
vényesség iránt. Const ans nr lépett először a forra­
dalmi útra. Öt terhelje a felelősség! Laporte képvi­
selő; Le ífér isse képviselő; Laur, képviselő; Ché- 
i-illou, képviselő; Thiésse, képviselő; Sainl-Martin 
képviselő.

Paris, jun. 12. Laisant-1, Laguerret és Devon le­
det ma ideiglenesen szabadon bocsátották, de érté­
sükre adták, hogy a legelső utczai botrány esetén 
újra letartóztatják őket, mert a hatóságok el van­
nak határozva, hogy nem tűrnek semmiféle mani- 
feszlácziól, mely a köznyugalmat megliáborithalná.

Stockholm, jun. 12. Ostergren igazságügyi 
tanácsos igazságügyi miniszterré neveztetett ki.

Stockholm, jun. 12. Ehrcnsr/örd külügymi­
niszter beadta lemondását. Helyébe Aekerláehn báró 
neveztetett ki külügyminiszterré.

Róma, jun. 12. A «Riformá»-nak Masszauah- 
hól azt jelentik, hogy Ménéül- szerencsésen előre­
nyomul észak felé. Több nagyobb törzs elismerte 
Meneliket negusnak. llir szerint Shoáből küldöttség 
van útban Olaszország felé. Ménéül- csak lassan 
haladhat előre, mert az ország teljesen el van pusz­
títva.

Bukarest, jun. 12. A parlament ülésszakát 
junius f)—17-ig meghosszabbították. A szenátus 
megszavazta az aranyérlék behozatalát.

Bukarest, jun. 12. A képviselőház mai ülé­
sén lgneseo kérdést intézett a kormányhoz: vajon 
igaz-e, bogy az oroszországi kípárusok ellen kiadott 
kiutasítást rendelet visszavonalott, a mint ezt a 
hírlapok közlik, mire a külügyminiszter kijelenté, 
hogy a hírlapok közlései rálát Ionok.

Bukarest, jun. 12. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Az erődítési munkálatokra megszavazott 15 mil­
lió l'ranknyi hitel fedezése czcljából a kormány a jövő 
őszszel járadékot fog kibocsátani. A valuta rendezé­
sére vonatkozólag a képviselüház állal elfogadott tör­
vényjavaslat keresztülviteléhez 12 millió frank szüksé­
ges," melyet törleszthelü járadék kibocsátása vagy más 
előnyős kölcsön utján akarnak fedezni.

Belgrad, jun. 12. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) A szabadelvű pártggülést, melyen 
mintegy SOO-an jelentek meg, ma délután 4 órakor 
Arakunovies a jelenvoltak üdvözlésével nyitotta 
meg. Elnökül Tacsakovicsot, alelnökül Ecakomoriesat 
választották meg. Markorirs előadó felolvasta a 
nemzeti szabadelvű pártnak programmi erveze- 
tét, a mely igv szól: 1. A szerb király­
ság gondoskodni fog arról, hogy a többi államok­
kal és németekkel oly viszonyokat tartson fel, me­
lyek lehetségessé teszik neki, hogy kulturális hiva­
tását a Balkánfélszigeten teljesítse. Nemzeti tekin­
tetben Szerbia első sorban arra van kötelezve, hogy 
a szerb népnek megszerezze a feltételeket fennállására 
és fejlődésére, az összes szétdaraboll részek egyesítése 
által. A szabadelvű párt illő kötelességének tekinti, 
hogy más európai államok mintájára minden erejét 
összpontosítsa a végből, hogy az összes szerb­
séget az uralkodó nemzeti dinasztia alatt egye­
sítse. E czél elérése végeit a szabadelvű-párt, 
jó viszonyt tart fenn az összes államokkal és nem­
zetekkel, melyek Szerbiával rokonszenveznek, ba­
ráti viszonyt tart fönn a Balkán-félsziget, ama nem­
zeteivel, melyek Szerbia sorsát osztják és me­
lyek vele azonos feladatokat tűztek ki maguk­
nak. A szahadolvüpárt testvéri érzelmeket fog 
táplálni az összes szláv nemzetek, különít­
sen pedig a hatalmas szláv császárság iránt, 
mely a szerb nemzetet örök Italára kötelezte azzal 
a támogatással, melyben Szerbiát a szabadságért 
vivőit küzdelmeiben részesítette. 2. A szabadelvii- 
párl folytatni és védelmezni fogja mindazokat a 
szabadelvű princzipiumokal, melyek a polgári 
jogok és a nemzeti szabadság háboritlan élvezetét 
biztosítják. A progvamm felsorolja ezután a köz­
igazgatást, az igazságszolgáltatást, a közoktatást és 
a hadügyet illetőleg megvalósítandó reformokat. A 
reformok közül kiemelendő az a kívánság, hogy 
Belgrádban egyelem állíttassák fel és hogy a nem­
zeti hadsereg njból életbeléptessék. (N. Ft*. Br.)

Belgrad, jun. 12. Pol. Corr. A kormány a 
szófiai szerb ügyvivőt Daniról hazahívta és helyet­
tesítésével ideiglenesen a monastiri konzult bízta meg.

Belgrad, jun. 12. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A Mihály metvopoliIával egyidejűleg ide­
érkezett orosz pópákat különböző befolyásos egy­
házi állásokba fogják elhelyezni és ezzel hathatósan 
gondoskodtak sikeres orosz propagandáról. Az a 
hir tartja magát, hogy Mihály metropolita a ki 
elődjének összes egyházi ténykedéseit megsemmisí­
teni szándékozik, a regenseket arra akarja bírni, 
hogy Milán király válását semminek nyilvánítsa.
£ Belgrád, jun. 12. Az első folyamodást! tör­
vényszék Garasanin ügyében, hogy az ellene hozott 
létartóztatási végzés megerösittessék-e vagy elvet­
tessék, akként határozott, hogy a semmi tőszék je­
löljön ki a határozathozatal czéljábúl bírói kollégi­
umot, vagyis nevezze meg az illető bírákat, kik 
tagjai legyenek c kollégiumnak, minélfogva az ügyira­
tok egyben felterjesztettek a semmiluszék elé. É ha­
tározat indokolásában ki van fejtve, hogy a bírák 
felerészt azért nem vehetnek részt a határozatho­
zatalban mert maguk is, mint tanuk és mint vád­
lottak szerepelnek és mert n törvényszék magán­
úton tudomást szerzett arról, hogy (larasnnín vé­
dője a törvényszék többi bírái ellen is kifogást akar 
érvényesíteni.

Belgrád, jun. 12. A franczia lapok ama hire, 
hogy Milán király a regensséghez táviratot intézett, 
melyben elitéli a szerb kormánynak a legutóbbi za­
vargások alkalmával tanúsított magatartását, merő­
ben koholt. E hívre! szemben határozottan kijelent­

hető, hogy Milán király a kormány vagy'a’repäMg 
működését soha semmiféle, annál ketőaóhé HlŰlélö 
kritika alá vonni nem igyekezett, elffefakezőléfc 
minden alkalmat felhasznált, hogy kifejGeésré 
juttassa 'teljes (bizalmat Szerbia mostaili ühtéző kö­
rei iránt. Bizonyítja ezt már az is, hogy Milán ki­
rály Béládba {érkezését elhalasztotta, hogy egy­
részt eloszlassa ezzel azokat a híreket, mintha 
Relgrádban létével bármi módon is befolyásolni 
akarna a politikai eseményeket, másrészt pedig, 
hogy igy elkerültessék a szertartási és etiquette 
kérdések fölvetése, melyekre a kossovopoljei ünnep­
ségeken való jelenléte alkalmat adhatna.

Belgrád, jun. 12. (Az Egyetértés tudó* 
silójának távirata.) Garasanint ma szabad­
lábra helyezték.

Konstantinápoly, jun. 12. (Az Egyetértés 
távirata.) Pol. Corr. Milán exkirályt, ki még min­
dig itt időzik, mindenfelől kitüntető figyelem éri. 
Mull pénteken a szelamlik után a szultán kíséreté­
vel együtt külön kihallgatáson fogadta.

Konstantinápoly, jun. 12. (B. C.) Az 
utóbbi időben felmerült mindama hir, mely Milán 
királynak a szerb regensségtül nyert bizonyos kül­
detéséről, valamint az utazási programmról és Mi­
lán király további szándékairól kering, teljesen lég­
ből kapott. Milán király Konstantinápolyban való 
tartózkodásának időpontja iránt megállapodás eddig 
nem történt. Parisba Milán király egyáltalában nem 
utazik.

Konstantinápoly, jun. 12. A porta irádéja 
külön bizottságot küld ki Kréta szigetére, hogy je­
lentést tegyen az ottani politikai és közigazgatási 
állapotokról. A tegnapi minisztertanács a bizottság­
nak adandó utasítások fölött tanácskozott, llir sze­
rint a bizottság már legközelebb elutazik. 
jf^Pótervár, jun. 12. (Az Egyetértés távirata..) 
Pol. Corr. Az orosz legmagasabb katonai körök, 
azzal az eszmével foglalkoznak, hogy a Berdan-féle 
karabélyok kaliberét kisebbre csináltassák, és ez­
által a fegyver hordkéj»ességét és tálalási biztossá­
gát fokozzák. Az itteni görög kolónia Alexandra 
berczegnünek Kikolajevits Péter füherczeggel való 
házasságát fényesen készül megünnepelni, többi 
közt egy nagy ünnepélyt rendez a Neva folyón. 
Junius 15-én a herczegnö megérkezése napján ud­
vari ebéd lesz és 17-én a Miria-szinházban dísz­
előadás.

Fiume, jun. 12. Az «Adria», «Madrid» nevű köl­
csönkért gőzöse Londonba hajózott. «Jókai» adriai gő­
zös Rouenból hozott szállitmánynval Dalmácziába in­
dul!.

Béos, jun. 12. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A kereskedelmi minisztériumban ma volt az 
el-ö konferenczia a lemberg-rzernoviczi vasul összes 
vonalainak államosítása ügyében. A társulat küldöttei 
benyújtották az egyezmény javaslatát, melyet általános 
tárgyalás alá vetlek. A kormány képviselői ellenveté­
sekéi lellek a kívánságok egész sorozata ellen, melye­
ket a láv.saság ad referendum veil.

Berlin, jun. 12. A .Hordd. Alig. Zeitung több 
hírlap ama liirlelésérn vonatkozólag, hogy az 5°/0-ns 
elsőbbségi kötvények egész sora mintegy 4 milliárd 
márka érlékben folmondalnék és hogy e ezélra 4°'0-os 
államkölvények bocsáttatnának ki, megjegyzi, hogy 
úgy a szóban levő elsőbbségi kötvények szövege mint 
nemkiilümben az illető kölcsönszerződések alapján, 
szerződésszegés nélkül a felmondás meg nem valósít­
ható : minélfogva a jelen esőiben, az illető kötvény- 
birtokosok, tetemesen megkárosillatnának.

Varsó, jun. 12. A kormány elrendelte, hogy 8 
varsó-bécsi vasul igazgató tanácsa tervet dolgozzon ki 
a legfontosabb áruez.ikkok szállítási dijainak leszállí­
tása iránt. Egyúttal a kormánv felügyeleti közege uta­
sítási nyeri, hogy a részvényesek és az igazgató taná- 
esosok határozatainak végrehajiásál, a minisztérium 
engedélyének megadásáig lelfiiggeszsze.

Havre, jun. 10. «Tisza» adriai gőzös Glasgowba 
cl ind ul I.

Gibraltár, jun. 11. A «Kemény» nevű adriai gőzös 
Rouonba menl.

Pernambuco, jun. 11. Az «Adria», «Matlekovils»
nevű gőzöse ide érkezeti.

IPARÜGYEK.
— Magyar királyi iparművészeti iskola. Alap­

szabályai értelmében a m. kir. iparművészeti iskola 
növendékei az utolsó kél tanév folyamában (1887—88. 
és 1888—89.) készített rajzaiból, festményeiből és 
egyéb munkálataiból bérelt tanépíilelébon VI. Kemni- 
Izer-utcz.a 10. sz. III. em. kiállítási rendez, melyre az 
iparos közönség, valamint a hazai iparművészet és 
tanügy barátai meghivatnak. A díszítő szobrászati és 
mii fa ragásza ti osztálybeli munkálatok, alkalmas helyi­
ség hiányában, ez osztály lanhelyiségében (VII. Rózsa- 
uti-za 20. sz. alatt) vannak kiállítva. A kiállítás folyó 
évi junius hó 16-átúl bezárólag 23-ikáig naponkint 
reggeli 9 óráiul esii (1 óráig lesz nyílva.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
5 A duna-gözliajózáol társaság elnöke, aidiholzi 

.Miller ma délelőtt bemutatta magái Baross Gábor 
kereskedelmi miniszternél és délután ti órakor liosz- 
szabb ideig tarló tanácskozást folytatott a miniszterrel.

% Előmunkálati engedélyek. A közmunka- és 
közlekedésügyi in. kir. miniszter Boros Bálint ország- 
gyűlési képviselő és érdektúrsainak a magyar észak­
keleti vasul szatmári állomásából kiimln vu Lázári, 
Nagy-Peleske, Gaesály, .Iánk, Majlis és Nagy-Szekeres 
érintésével Fehérgyarmatig vezetendő helyi érdekű 
vasútvonalra az előmunkálati engedélyt egy évre újból, 
továbbá Gautier R. P. A. zágrábi vállalkozónak a ter­
vezel! snmobor-podsusedi vasul folytalásaképen Pod- 
susedlöl Zágrábig vezetendő helyi érdekű vasútvonalra 
félévre megadia.

3,* Kamatozó pénztári utalványok. A forgalomba 
bocsátott in. kir. kamatozó pénztári utalványok- álla - 
(léka május végén következő voll : április végén 
maradi : százforintos 150, ezerforintos 465, tízezer 
forintos 2082, összesen 21.000,000 forint értékben, 
májusban kihocsátlaloll s/.ázforinlos 22, ezerforintos 
98, tizezerforintos Sül, összesen 3.530,200 forint érték­
ben : májusban beváltától!: százforintos 62, ezerforin­
tos 161-, tizezerforintos 336, összesen 3.530,200 forint 
értékben ; május végén forgalomban maradt százforin­
tos 110, ezerforintos 399, tízezer forintos 2059, össze­
sen 21.000,000 forint értékben. E szerint növekedett a 
forgalom 7 tízezer forintos utalványnyal, és csökkent 40 
százforintossal és 66 ezerforintossal.

% A Bzakaaz-dijozabás a magyar államvaa- 
utaken. Az augusztus l-.'n éleibe lépő vonalszakasz 
díjszabás szerint a magyar államvasutak állomásairól 
és megállóhelyeiről Budapest re fizetendő dijakat a 
következőleg állítjuk össze : Ezek az uj tarifák azonban 
löszben már az életbelépés napján, részben pedig gya­
korlati okok miatt később, különösen a fővároshoz kö­
zelebb eső helyek, deklaszifikállalni fognak, azaz, egy 
magasabból egy alaesonyubb szakaszba fog némely 
állomás átléletni. Az ill felsorolt állomások a magyar 
államvasutak és a már államosított vasutak állomásai 
és megállóhelyei, a lu-lyi érdekű vasutak állomásai 
nélkül :
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A vasúti állomások nevei, melyek Budapesthez való 
távolságukhoz képest a következő vonalszakaszokba 

esnek.

EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK. .TTTNTTTS 13.
‘k magyar aranyjáradék 102.15, huszfrankos 
iy 9.474, márka 58.20.

Budaörs, Török-Bálint. Rácz-Kcresztur, R.-Csnba, Péczel, Maglód, 
Erzsébctfalva, Soroksár, Haraszti, Budafok.

Bia-Torhágy, llcr-zeghalom, Isaszcg, Hőd,Illő, Besuyő, (iyömrö. 
Mernie. Siilv-isáp, Taksony, Duna-Varsánv, l’rd.

Bicske,
Ercsi.

radék 
arany

Déli tőzsde.
. A tiéli tőzsde elején berlini becslésekre javult az 
irány'. — Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 306.50, 
magyar hitelbank 317.25, angol-osztrák bank 127.25, 
óul o-nk 2S?;26> bnnkegyesület 110.—, Länderbank

•a u Crli.. Aszód, Szersö, N.-Kála, l.aczháza, Dömsód,

-Szelc-Farmos, K.-Szt-Miklós, Tass,-'/a.ir áll., Tor i, Hálván
Adoiiy. Szolgaegyháza.

lalaJóv.. I.órinr/i. Apcz-K aolu, II .rl. T.-íiyorgy<. I .szász, Nagy 
.id.is, S -.ilind jz.ilkis Sárosd. .tászlcnysuiru, .lászmonostor.

0-Szönv, Szur.M'óspoki, l'aszló, Váiiios-Oyork. Ad.us, Kar. 
isond. 1 ulúp-z.illas, I'.-Szt-lmrc, Csengőd. Sárbogárd, Jász
l"'ii uy.

Solnok. I |-Szuny. Hálói'y, Ki-Tcieime. i.mlns. Sz:i|ol, T.-Szl- 
Aliklós, K s-Kóiös, Simotilornvn, Boldogháza, A bony (Szóim,- 
ki n át), I izévze. Vajta. Oyóngyós

At-s Szl-JánoM, Vizslás. I’álfaKa, S.-Tarián,Ká|.Kánolna. Füzes. 
A bon y, l'-lenyo. IV-Pun. Va-lk, rl-Tázlár, l’inrzelicly, Kezel 
h ;•< st I ti». Cze^l' il >/nln*ikui! ;i|) N.-Doro", KöIcmI, Tcngclirx

csekély üzlet mellett szilárd volt

M.-Tu
ni, Soin-l |falu. M 
Halas. Hidegkút. 
Kaloc.so, II.-Apáti

box esd. 
(•vünk.

•Szili.ilom, 
Szabály,

OH

Fogyvor-
Hőgyész,

KurdV'T.v. F.ilck, K .Xy.-rá,|, Kis-f,szállás. Ki-Szállás,
(/jin tk, MruUi, Ajná« 'kő, Tolna-Mozs, bzrgszánl.

Vb -Szl-Miklós, Kunié, Lfnoncz, I.úuyubánya, Kmőd, Kyéklás- 
l'.i/.i. Karczag. t-vnnia Kelebin. Szabadka, Döbrököz, Doni- 
búvár, Szenioré, Oyömöre, Balogfalva. Várgedc, Feled, Szarvas

osony, M.-Óvár, Levél, Hegyeshalom, Mibíósfalva, Krivány, 
Miskolez. Zsoleza, Onga, P.-Ladány, Blíráiul, Suáp, Mezői,e- 
rény, Bókúsföldvár, flsanlavór, Csínná, N.-Berki, Halé, Tasz.ár, 
(lzei.se, Uyarinatli, \ a szar, Pápa, Mezőlak, Himasziics, Bán­
réve, Pulitok, Vad na. Bunv.ika, Sajó-Szl-Púlcr, S.-Kcseg, Jánosi, 
liimaszombal, Rálió. Kahn, lilies, Zsolna, llernád-Németi, 
Békés, Horgos, Palás. Süsd, B.-F.-Minilsz.ent, Abaligct, Ma­
gúéi, Szabii nak-Csikeria.

join. K.-Korpád. Jákó. Szliács, Vinár, Kis-Cz.cll, Kövecses, 
Tornaalja, G .-Banyát, Hoska, Rimabánya. B.-Breznó. Nyuszivá, 
Tiszolcz, Szoboszló, Debreczen. T.-Lucz. Harkány, Szerencs, 
Hercndás. Csorvás, Gvula, Szeged, Bükkösd, " Szt-Lőrinez,’ 
Szászó-Mára. N.-Mányuk, H.-Bonyliád, Bács-AImás, Bikily- 
Borsod.

Később 
irány.

2 órakor záródnak : Osztrák liilelrészvény 306 
angol-osztrák bank 127.—, unióban!: 232.25, bank- 
egyesület 109.80, magyar liilelbauk 316.75, Liindev- 
bank 237.25, osztrák-magyar államvasul. 211.50, Ká­
roly Lajns-vasiil 209.25, dunagözhajózási részvény 
i'o.V—’ *'észvény 388.—, észak-nyugoli vasul
I , vlbavölgyi vasul 219.60, Iramwav 234.25, 

vasul 123.50, májusi járadék 85.20, őszi rákdéli

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
Az osztrák-magyar bank legújabb beli kimu- 

. -a .'Ziuini a xállö-tái'i za egy millió forinttal gvaia- 
í 'bál. .ál. -den a loinbaiil kissé h.mvnllull. A bank 

I • ' ll vilii I inas koM-||á. rl.i,. 1-1 1 millió 
- ,|1"' bz-áett. A liankjegyiiugalom lm vénye, maxi-
i'áii ia jiinms 7-én 590-7 millió forinlol leli. de n.itil- 

•' ■ ".ni i".v. k l. voiiá-a rn.'m I -.al. :;<| , millió 
!' ál ml' I. : bai;i.|ogy voll l.irgalumbaii, li bái az. összes 

1 •' '■ 2' i'1 I Imiim lóimtól tett az i. lözo be. i 2107
ellenében. Az adómentes bankjcgylnrtalék

' Öli"" foon a ingolt. az adóköteles Iái i millió 
. "I::i! 1 •lZ ' • l e i Iái 2 millió l’mmt , .'lenében,

június 7-.., a bank állása a kővetkező voll :
- ,i :a.!t-i lemke-zlet Vali kkal 228!',

111 1 •" 1 ■ I lomhául 217. jelz.ílogk"l< -önüli
I "2, záleglev.'(i.«íj ;; mdbó lm int.

ő-zre min (eg) 20,000 mm. 7.16, 
7.211 forinton.
augusztusra minlegv 5000 mm. 4.69

5000 mm. j.3í

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE. 
— Június 12. —

Szokványbuza
7.17, 7.18, 7. Ül és 

Tengeri jtilius- 
és 4.70 fi ion.

Szokványzab őszre mintegy 
5.3í- forinton.

Káposztarepcze augusztus—szeplemberre 500 mm. 
I a b ion, 5(io mm. 13.75 fiion.

Délülán, ő órakor záródnak:
Szokványbuza őszre ................................... lyj yjg y uQ
Tengeri június— júliusra .............................  » 4.62—464
Tengeri július—augusztusra ........................ ,> 4.7J
Tengeri augusztus—szeptemberre .............  » 4.82—484
Szokványzab őszre............................................. „ 5.32—5.34
Káposztarepcze aug.—szept.-re ............. .. •> 13.- «—1L—

atanyjáradék 109.80, magyar aranyjáradék 101.95, mtt- 
gyar papirjáradék 96.65, északi vasul 2655, bécsi köz­
ségi sorsjegy :l47.25, 20 frankos aranv 9.474, márka 
u8.l7. Pang.
cm®?8’ .Í"n- *- • (Magyar értekek zárlata.) Magyar 
Mdlchcrtnonl. kötv. 105.10. Erdélyi földlcberm. kütv. 
101.25. 5'/2%-os m. földit, inl. zálogl. —.—, Erdélyi 
yastil-vészvény 202.50. 1876. m. k. v. áll. els. kölv. 
ll.i.oO Magy. nycr.-k.-sorsjegy 142.—. Szölödézsma- 
\alls. kotv. —Kassa-Oderb. v.-részv. 160.75. 5%-os 
magy. papirjáradék 96.65. Magyar vasúti kölcsön 
Tt'2.80. elagy. hitelb.-részvény 316. -. Alföldi vasul- 
reszvény 204.50. Magy. északkel, vasul-részv. 191.— 
1869. in. k. v. áll. els. kölv. 100.10. Tiszav. vasul-részv!
I w.oO. M. lesz. és vállób.-részv. 101.75. Tiszai és szc-'. 
köles, sorsj. 128.—. 4%-os aranyjáradék 101.95.

Béos, jtiti. 12. (Osztrák értékek zárlata.) Osztrák 
bilelml. részv. 306.—. Déli vasultészv. i23.25. 4°/0-os 
oszlr. aranyjáradék 109.50. Londoni váltó-ár 119.05. 
Károly Lajos-vastil 209.75. 1864-es sorsjegy 175.50. 
;'.'-u/o-n« cziisljáradék 85.60. 1860-as sorsjegy 143.50.
.1 uruk sorsjegy 36.75. Dunagözhajózási társ. részvényei 
l01—• Angol-osztrák bank részv. 127.25. Osztr. állam- 
vasút részv. 241.50. 20 frankos 11.474. 4-2"/0-os papir- 
járadek 85.22. Osztrák liilelsorsjegy 184.—. Osztrák- 
magyar bankrészv. !)07.—. Csász. kir. arany 5.62. 
Nemet bankvallók 58.17. Elba völgyi vasut-részvény 
219.0Ü, Becsi bankrészv. 110.—. Török dohány részvény

.—. Alpina —.—. Üzletiden.
Délutáni és esti magánforgalom.

Becs, jtin. 12., (Az Fgijetértés tudósitójának táv­
irata.) A difii, tőzsde zárlata után jegyez osztrák 
n lel részvény 305.87, osztrák-magyar álliunvasut 2 í 1.50. 

Károly Lajos-vasut 209.50, déli vasul 122.75, ma-var 
aranyjáradék 101.97. '
, , ^ólutáni magánforgalomban ki nem elégítő
lailloldi jelentésekre az árfolyamok mérsékelten el- 
gyengiiltek. Osztrák liilelrészvény 305.50—30. 
gyár aranyjáradék 101.95.

Ay. esti magánforgalomban maradi osztrák liild- 
részvénv 305.62.

London,
98.0«.

június 12. (Megnyílás.) Angol eonsolok

váltó Párisra 5.171/..

lanyha,

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Trieszt, jun. 11. Czukor: eenlrifii-gal-pilé kész 

áru 26J -27| forint. —Kává változatlan, Rio 95—106,
Sanlos 98—108 írt. — Szesz kész magyar áru hor­

dókban 11} IVI. Lanyha.
Hamburg, jun. 12. (Káré.) Sanlos good average 

.luniusra 85, szeplemberre 86?. deczemberre 87y márka 
50 kIlókint.

Hamburg, jun. 11. De! rőten ni helyben 
miguszliis-deezomherre 7.10 márka.

Paris, jmi. II. Nyers ezuknr 88kész áru 58 
Irani;, hausse : fehér czukor júniusra 65, júliusra 
(>i.80, szilárd, július— augusztusra 64.80, a négv ulolsó 
hónapra 45. linomilolt kész áru 126—127 frank.

Pétcrvár, jun. 11. Jtozs helvben 7.— Az időjárás 
meleg.

Liverpool, jun. 11. Tengeri), pennyvel olcsóbb. 
I'.gye» Villlozallan. Az időjárás szép.

Antwerpen, jun. II. Petroleum 10-'s frank. Szi­
lárd.

I r, Br®ma’ Íl,n- 1 •• Petroleum helvben 6.60 márka. 
Csendes.

Newyork, jun. 11. (Kabelsürgönv.) Gyapot N'ew- 
1 óikban ll:!/lc,Npworleansban IO1",»,,augusztusra 10.15, 
szeplemberre 9.90. — Pelroleum finomilotl 70° Abel 
J est Newyóikban júniusra 6.90, Philadelphiában ju- 
musa 6.80. — Nyers pelroleum 7.10. — United pipe 
ine eertifieales 8Í. - Liszt 3.10. - Piros őszi búza 

helyben 82»;s enni 7.48 Irt), júniusra 81' « eenl 
(—7.3Í Irt), júliusra 8U'/s cetli (rr, 7.39 l'rl), deczemberre 
82} cent ( 7.Í.) frl) 100 kikínkinl. — Tengeri
•13. — Czukor (Fair refining Muscovados) 7.'"’ — 
Itm-káv«í_ 18-V8. — Z<ir (Wileox-je-yü) 6.95. (Fairbank- 
j egyii) 7.30. — Gabona fuvardíj impei ial-qunrlei kint 
hszak-Amerikából az angol l.iköiöbc és az ezekkel egy 
magasságon lékvö kontinentális kikötőkbe 3 cent
(■ v P** G-1) 100 kilónkint. — Napi felhozatal evapót­
ból 1000 bál. • 1

Külföldi árutözadóh zúi latu,
Átszámítási árfolyam német plaezokia inu mátka vista os.iora too hl;

középszerű termést adtak, a Duna-Tisza közén t:.LI, 
mire jó, a lisza jobb partján néhol rossz terms;, 
adtak, másutt kielégítő és jó volt a hozam, a 1,,. 
bal pártján az eredmény s mennyiség tekintetében Í-, 
elégítő minőségre a várakozásnak nem megfelelő a 
Tisza-Maros szögen jó középszerű termést adtak 
erdélyi megyékben egészben véve közép az eredmény 

'lenn ószeles kaszálók ós Jer, cl ők. A Duna La " 
pártján a retek kaszálása megkezdetett, hozamuk k . 
elégítő; u Duna jobb partján kielégítően állanak. 
ok meglehetősek: a Duna Tisza közén nagyobb!,, 

jól tizet, néhol a szárazság folytán gyenge termén J 
!la" l61-' hn'yonkin, t,,vs ikl '

J'.^a jobb pártján egyes vidékeken gvenge" íüterm.-'n. 
\an Kilátás, másutt kielégítő és jó, legelők kopárok- , 
lisza bal partján minőségre jó. inennyisé-re l;;y; 
szem termést adlak, Szilágy-, Szatmári Ugor i 
megyékben alig bírnak fejlődni, legelők i.t-of. köp! oh

«aLx? “erdíivi
roil~ín °/C i.*1!'011 .vi,"'gzanak, álalában véve ^r,en 
9.1 ódik. jo termesre nyújtanak kilátást. Fel.'1 
Zala megy,, egy részében jég okozni | kárt.

«XÄ p"=z,iiiiai
Merni csapások. A

álalában
n ’ ér- éj 

rt.
pusztilásai

Duna balpariján e hó 2-én 
" jégesők i< ’ ’ ' n 

járásában a zivatar fákat
UiIjb záporok, ilt-ol, jéíeSk1?: JIhar t*
rrfyki raM;fenl‘kereszti írásában a zivatar ftkí 
loit k, tövéből ; a gabonavetéseket feldúlta, a leLLáh 
tíjvel es lóherét beiszapolla: a ié-vilnr , n/.»«/2;ÍeUea\aDuna6t 1?;'?ronlo"a' a ^pásnövénveket tünkíel
ÜÄ Jtb„,QU,n,a. . Zala, Fehér

Vasmegyékben nagyobb kárt öltözött. A 
partján Abauj-Torna, Borsod. Sáros. Únu 
rnegvu -- ' "

sza jobb 
Zemplén-

Jo.vu, ma-

Jwiius 12.
Kaloiibr.'ét di 

I utvlsó zártai- 
Pvs,.‘ I i.oz kepeit ..£• jcilleg os,tr_ ériekben

Gabona tőzsde.
A bu ta-ie/Jr.l trány.'i ma is lanyha, maradt. -- A 
'I * uh nagy voll, ílo oak mór^ókol! vr-

• iiu-iivre akadt, miiidámellett mintek'y 27.(K«) min. 
adatott f! teljesen változatlan árakon. — Egyéb 
gain,!,;,neiir-klion csalt gyér volt a forgalom és irány 

: árak teljesen változatlanok maradlak. — Elada-

3uza: 'Henridéki :<IH) mm. 81 k. 7.50 fi.
mm- 80.;", k. 7.15 frl, 200 mm. 80.5 k. 7.45

: .200 mm. 81 k.. 200 nun. 80.5 k. és .100 mm.
la 7.4 J4 irt. IdO mm. so k. 7.474 Irt. 300 

_ll !: -uu."""- 79.8 It. 7.15 "frl, ' lOOlJ 
7.2.) I:t. mind három hónapra.

Dánsán/i 2i(X) nun. 79 k. 7 Irt, 1000 mm. 78.8 k.
111 hl. miiidlt iiii bárom hónapra.
í'erjáiimd 4Í00 mm. 80 It. 7.324 fit. három

Terménytőzsde.
Terményekben pangott az üzlet ér 

kötés sem jegvezlclcll. Zsiradékáruk 
hábbak.

hivatalosan egy 
valamivel lany-

mm.
mm.

'Tolnai 2100 mm. 78.í k. 7 forint három hó-

Bih.ari 7(XX) min. 80 k. 

J'c-í ride ki 2fKJ mm

1 forint, három hó- 

78.8 k. 7.15 forint, három hö-

/Iái .kai 2500 mm. 78 
■ 30 lit, |(j(j mm. 77. 
iicnapra.

Közű 300 mm. 5.95 Ül, 100 mm. 
á.-szí>.*!izíizefé*s mellett.

Zab HX) mni. 5.72.1 ül, 100 mm. 5.30 fit, 
keszpénzlizelés mellen.

íeng;eri 100 mm. 1.60 forint, készpénzlizelé-

7.20 üt, 500 nun. 79 It. 
715 Irt, mind három

5.85 frl, mindkettő

mind-

s mel-

Mai hivatal,,* ejjekUv áruk:

Rozs

Zab
Tengeri

Rejiczo

1 aumagyarorsz.

» takarmány .......
" égetni való....... .
» sörfőzdéi ... ...

"i bánsági.............
1 másnemű

78—81 
78- Kt 
78 - Hl 
78 — 81 
78—KI 
78 — 81 
70—72 
fin—62 
62- -64 
64 -66 
30-41

frtlúl

Értéktőzsde.
Az, éi léklőz.sile iránya meglehetős szilárd volt, de 

nagyobb forgalom nem fejlődhetett ki. Az. árfolyamok 
ke\ eset változtak. Közlekedési értékelt íivugodt irányt 
ki'veltok : helyi értékek közül csalt pesti közüli vasul 
emelkedőtI, a inalomérlékok el voltak hanyagolva; 
biztosit,; társaságok értékei bágyadtabbak. Valuták és 
váltók hanyatlottak.

Elötözsde.
Nyugodt irány mellett az. elötüzsdén osztrák hitel- 

részvény 306.50-1,il 306.70-ig, magvar hitelbank 
317.50-en. magyar aranyjávadélt 102.20-oh kelt.

11 óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
veny 306.50—306.60, magyar aranvjáradélt 102.20— 
102.224.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén szilárd irány mellett gyenge forga­

lom volt. Osztrák liilelrészvény 306.70-tő! 306.30-ig. 
magyar leszámítoló bank 105.2C)-oii, magvar jelzálog- 
hitelbank" 1 i2.7i)-ün, jiesti magvar kereskedelmi bank 
700-011, fiumei hitelbank 116.50-en, első magvar ipar- 
bank 166-on, magyar aranvjáradék 102.174-löfl02.15-ig, 
magyar papirjáradék 96.75-ön, Drasehe-félo téglagyár 
320-IÓ1 325-ig, limamiiráliyi vasmii 128.75-1 öl 129-ig. 
j-algolarjani, szénbánya 306-,m, kőbányai téglagyár 
285-ün. villamossági részvények 263-50-!öl 265-i», 
l'annonia viszontbiztosító társaság 1075-ön köttetett. ’

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hilelrész- 
v'*»y 306.20—306.30, magvar hitelbank 317—317.25, 
magyar aranvjáradék 102.15—102.174, ma'A-ar 
járadék 96.70—96.72.1.

Praemiumüzlet: "Osztrák hilelrészvény 
1.75—2.25 l'rl, nvolcz napra 4 5 ül,
I t—12 forint. ‘

BECSI GABONATŐZSDE.
Bécs, jun. 12. (AzFgi/etórtós hidósilójának távirata.) 

A *^«1* tőzsdén emelkedő volt az irány. Búza és zab 
határidők a forró esőden időjárás következtében élén­
ken kerestetlek és jelentékenyen magasabban fizettek, 
csakis a lanyha berlini jelentésekre csökkenlek ismét 
kissé az árfolyamok, de búza őszre 7.38 és 7.50 közöli 
való ingadozás után 7.45 maradt, zab őszre 5.66, 5.73 
!‘s, iJ"70 Irton köttetett. Rozs és tengeri a kedvező 
irány állal csak keveset nyerlek: rozs őszre 6 és 6.02 
ül illán 5.98 l'rl: tengeri július—augusztusra 5 és 5.05 
Irt, (>.02 frl. — Rnpczo emelkedő iránv mellett augusz­
tus-szeptemberre 13.50—13.70 írton kötlnlell. — Fel- 
1 norm a tol oOO mm. huza ós 1500 mm. long őri.

Kész untban, csekély forgalom mellett változatlan 
volt az irány. — Kiadatott a fogyasztásra 1400 mm. 
szokványbuza 6.90 Irton három hónapra Mécsben a fo­
gyasztásra.

Szesz- ma üzletiden volt. Kész kontingentált szesz 
jegyez névjog 14} forintot.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Külföldi értéktőzsdék zárlata.

v.Z„v",ulil,ani"k •l,í j11?-? Il0lyi szokványok tzorinl kí-szpénzbon. modiúiö 
vúgy ultinmia urlíiid.ik, p szerint a mclleliolt parilás i, készpénzre vney 
“ r-'I?’V Ctli’ u !'"?ra ';'tendf,. A készpénz-úrrolyaroolc K-val.u 

óév“á nn!i'Cí,a,Z'™-r'“l? U"Val. vallna,: rnoRÍollilve. Magáiéi érlet.",dik. 
logv a íinli alszamilásokhoz meg a transakezio-kültségek. továbbá a 
'.e.Ii‘ili'mo-.uIMya'iiokboz azonkívül iné -a mindenkori budapesti 
ÄT.7ir‘**elek-1S s"™l«bsiv«l^ A '-?al jelűit értékek a bu.la- 
pesli tőzsdén nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam ion márka vista 
_______ r ;i?l lrt -0 kr. ion frank vista V, üt fo kr.

1*ARI8.
Búza folyó hóra.......................... .......

júliusra..........................................
— jutius-aug-ra .........................
-- utolsó 4 hóra ................... _

Llczt folyó hóra...........  ... _ _
-- júliusra.................................. _
— julius-ang.-ra ........... ....... .....

utolsó 4 hó:a ... .......................
Olaj folyó hóra ... _. _____ ___

— júliusra........... ...........___
— július.auz.-ra ...........
— utolsó 4 hóra ____ ___ ___

Szesz folyó Iiúia ... ... ..._
— juliu-ra .............................. _
— július.mg.-ra ........... _
— utolsó 4 hóra ...........................

BERLIN.
Búza jun.-júliusra ................... ..

szepl.-okl. ro ........... _.
Rozs jun.-júliusra ...................

rzept.-okt.-ro ... ...................
Zab jindusra ... _. ...

szcpt.-okt.-rc.......................... ......
Olaj júniusra _. ... _.

— szept.-okt.-re ... _. "...
Szesz jmi.-jul.-ra ...........................”...

— szept.-okt.-re ... ...

STETTIN.
Búza jun.-júliusra ...........

s/.ept.-okt.-re _ ... ... _
Rozs jun.-júliusra ... _.

— szept.-okt.-re ... "...
Olaj jim.-jjnliusra ... _. ... ._

aug.-szept.-re ... ................
Szesz helyben 70 márka fogyasz­

tási adóval  
— helyben 50 márka fogyasztási 

aduval
— mái.-jun -ra 70 márka fogyasztási

adóval..................................................
— aug.-szepl.-i c 70 márka fogyasztási

aduval...................

KÖLN.
Busa júliusra

Rozs júliusra
— nov.-re ... 

Olaj helyben
— októberre

Junius 12. Ár­
folyam

ív 1- Különbözet az 
, !J?." ! utolsó zárlat- 

„1^ ,' I hoz képest

papn-

holnapra 
egy hónapra

PÁRIS.
*Franczia 0"/n-os járadék________

Osztrák-magyar államvasul ... ...
Osztrák déli vasul................................
"Osztrák földhitel-részvény társaság 

Kranezia törleszthet.! járadék 
Osztrák í’/n-os aranyjáradék
Magyar vasúti kötésűn ........... "..."
Magyar jelzálog-hitelbank _.
Becsi unió-bank........... ............... ........
Magyar arany-járadék ... "... 
Magyar ",%-os papirjáradék ... ..." 
Magyar le-z.ámitoló és pénzváltó-bán

BERLIN.
Osz.tiák 4y„-ns papirjáradék _ _

hi-
UtótözBde.

\y. tilöt,"izsflédl igen gvenge üzlet voll. Osztrák 
tel rész vény 306.30-mi Liil tol ot i.

2 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész-
vény 306.3(1■--306.40.

Zárlat után a magánforgalomban osztrák 
n-.-zvénv 305.75-1 '
102-ön kuli,deli.

305.60-ig, magva,•
hilol- 

ai anyjára,lék

káposzta ........ — « _._
a bánsági  . ... .— y ____

Határidöüzlct mérsékelt l.ngalom mdletl. , 
alacsonyabb newvorki gaboiniáil'ulyamoknak,

< •'!" esözcs_és a mai im leg időjárás kövelk-zlében 
.minlal.b irányban nyílt meg. — Köttel,,II ;

Délelőtt.
szokványonza ö-zre minlegv 20.1 XX) mm 

M5, 7.16, 7.17, 7.16, 7.15. 7.16. 7.17 és 7.18
.13.

Tengeri jiilius -augn-zlnsra mintegv 5(XX) mm. 4.70. 
i *'H és 4.69 Irton.
- SzoItvá.nyz3.b őszre minlegv Jíi.OOO mm. 5.28 
i).3H. 5.32 ér 5.35 írton. ' ’

Kápoaztarepczo atigusztus—szeptemberre 500 min 
1 ' Irton, 500 mm. 13.50 frlon.

Hivatalosan félmondaton n hónap 17-dikére 
mm. tengeri.

Dőli tőzsde.

3000

A deli tőzsdén gyenge volt a 
■••rkeilési vásárlásukra szilárd. 
Szokványbuza őszre minié" 
0', 7.20 es 7.19 frlon.
Tengeri július- -augiiszlu.sra

forgalom: az.
Küllelett;

>" HXXX) mm. 7.18,

mintegy 5000 mm.

........ Irt

"'•69 és 4.70 forinton.
Deli .7 árakor liirafalosan. záráduak: 

Szokványbuza őszre 
'i eiigcri május—-jtmiusra
Tengeri július—augusztusra .............
8zokv.inyz.ab őszre 
i'.ipoüztarepcze aug.—szept.-re ...

Délutáni forgalom.
Délután mérsékeU volt a forgalom, az. irány eleimén 

m-Msonv-bb berlini gabonaáriolyamokra J«Vengü!t 
v‘ i'.'j í :i. v!'1,l‘.sck Állásáról szóló kedvezőtlen hitekre 

es udelu vasai .ásókra megszilárdult. — Köttetett:

Esti tőzsde.
A/, esti tőzsdén osztrák liilelrészvény 305.60-mi, 

■migvar aranyjáradék 102-ön, magvar' papirjáradék 
.Mi.ö/í-eii, szeib sorsjegyek 36-on köttellek.

5 órakor záródnak : Őszi rák hilclrész.vénv 305.50 
• ..0...60, magvar aranvjáradék 102.—102.024,' ma-var 

pajiirjáradék 96.674- 9,|.7u. " c"

Sortéskcreskedeluxi csarnok.
B'iiliiiiesl-Köbáuyán.

Kőbánya, jmiiiis 12. Az üzlet lanvha. — J\Ja- 
nrasági öreg, nehéz 45—46 ' forint, fiatal 
•I/—-i8 ^ Imml, fiaiul közép 48—49 forint,

. , "onyii :8— Hl forint, közönséges (szedeti) no- 
,'7" ——- közép 47—18 forint, könnvü
18 - ionul, lloimmiai, bakonyi, álmeneli nehéz

- — forrni, közép-------- lóriul, könnvü —.— jj|
eredőiI (Slaehel) nehéz,------------ Irt, közéi,' ---------- |r|’
Szerbiai nehéz 47--18 frl, közép 46-47 lit, könv-
!n'", "i;5—í'l1 lrU U]/á] «UV éves —.----- forint, h'.zó
Két eves makkos-.- tengeris —forint, hizó öreg 
—.— Ionul. — tiurléslélszám jun. 10-én volt készlet 
130,258 drb, jun. 11-én fclliajtatolt 1437 drb, jun.
1 l-en olszálliltalolt 1181 drb, jun. 11-én maradt kész­
letben 1.30,514- drb serlés.

gyár 
nehéz, 
fialni I

8C.fi'.
nu.fi'

1 MII.-
1 L'C-,' — 122 ÍI
1 037,61

—
87.02

— —

72.80 85.1?
Mi.r.o 100.37 ____
7:1.3» 85 05 0.3,
fii.no 103.83 + 0 02
87.30 101.32 0.32
KI.- 30.08 O.i::
W5.&0 100.02 o.os

100.20 117.01
101.00 300 27 045

101.21I LN'J ‘JJ 0.30
r.n.io 12125 0.11
,10.30 203.01 + 1.21
OS 00 K.0.2S 0.00

1 211.70 123 21 0.40
: 171.3:, 08.no 0.05

— --

7:1.15 85.12
811.— íoo.ns 0.50
73.10 S'1.77 0.07í*— ion.:,;, 0.21S7.ni, 101.32 ] 0. VI
KV,<) 37.0:11 0.‘J<)

202 87 .noo.ós 1 + 0.17
77.1.75 305.17 J + 0.10
207.12 212.10 1.13
173.02 203.71 0 23
1011 25 12:i.1i:l 1 + 0.33

171.07 58 00 4- 0.05

Rozs ... _ 
Zab . ... 
Ropczti ..

Ter-g-orl ...

BOROBZLO.

32 O.i 10.0,7 — 0.09‘JJ di 10.7( — 0.07
10.7*

í,i -- 10 0: — 0 OJ
r,.: on 15 fit 1 — 0.11
fi.: :»0 15.84 1 — 0.18
fi ? 2.J 15.63 — 0.09

25.i:i — 0 00
63-00 — n.i;
fii.— 25.49 — u oc
65.— 25.95 - 0.17
<2 25 21.72 + 0.20
42.50 21.30 + 0.08
42 75 21.98 + OH
4-2.75 •J1.9S + 0.14

182.75 10.04 — 0.05
17i>.— 10.4‘J — 0.08Hl.— 8.38 - 0.05
1ÍS — SCI — 0.07
1 1O.IO 8 7.1 — 0.01
133 - 8 08 — 0 0:1
53.00 :: 1.1 fl — 0.0 1
63 30 31.02 — O.os
31 0.0 2 1.14 — 0 10
35.25 2.1.51 — 0.11

172.— 10 ni — 0.04
171.50 10.15 — 0.10
144 — 8 38 — 0.07
115.60 8 47 — O.Od
ff.'», fit) 52 50 — O.OH
63.60 31 31 — 0.03

54.80 31.89 —
3Í.80 20.25 — 0.03

31—
19.79 1

— 0.20
34.00 j 20.14 j — 0.20

13— j 11.00, — 012
18.10 10 53 -- .__
11.40 1 8 37 ~ 0 OS
14.0,0 ■ 8 fiO
68 60 31 05 — 0.03
54.00 • 31.73 + 0.03

I
17.70 I 10.50 ! — 00114.70 j 3.55 1 — 0.01
63.60 !

S1.I3 1 — u.o:t
12.30! 7.V1! — óm

LEMÉNYEK.

. -‘k nagy részében szárazság, hőség % fon7 In 
köveik,.ziehen aszály uralkodik. A Tisza-Maros szöt-n 
imhol a szárazság és hősé- tr-s7 i-:,, „ „
Toimnlálbaii eddig isinerellen uj* lájla limivó'^,™

• 'V- kLl "?z or(l,-|Vi '»nyékben. Hunvádban'a i-o 
hinibaest Jegyek másodízben is mutatkoznak Hu.om!

kuka- «ka^k-

A búza-. ross-, árpa. ós. zabvetó ek százaiéi:-
6-án ,-z én május hó 

fűvel kezű változatokat tűn-
ban kifejezett állású iimm 
• áJ-iki állással szemben
tel, lel :

Juni in 
Május

Janiim
Május

Juni ti: 
Május

G-iki állá- 
30-,ki „

G-iki állás 
30-iki j)

G-iki állás 
30-iki >,

Búza.
Középen aluli 

• Hllo/o
. lCSa/0 
Rozs.

Jfönp
Cl"8v,v 
67 8o. 0

Junius G-iki állás, 
Május 30-iki n 3’6"2o/0

18-9o;0

60 5% 
62"0»/„

69 l»/o 
Cl-3%

63?,o/„ 
68 20.0

11 g-j 
10 7o

10 űo;.
12 9=

Gazdasági tudósítás.
téseÍnkaaŰ1;j|/n' n'-(Az pdyetórtós ludósitása.) Ve-

a\ a. z.iak is annyira elmaradlak, hogy az időnek 
jobbra fordnlla sem segíthet már rajtok. A tengeri
érdemes nS np,."f fej|ütl'k- A répa bemunkálásra lem 
nii. j . •e, 11 takarmánykérdés aggaszt ben-
ÄXS,r ° ™dES szUk'3éBle'nek 20o/0-ái

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE. 
Elötözsde.

7.18—7.20 
•1.62—4.6 í 
4.70—1.72 
5.34—5.36 

13.»/,-139'

Bécs. jun. 12. (Az Fi/i/edcrtós távirata.) Daczára 
az üzlet pangásának, a mai elötüzsdén igen szilárd 
volt a magalarlús, de csalt osztrák földhitel és Károly 
l.iijos-vasút részvények emelkedtek tovább. Osztrák- 
inagvar államvasuli részvények a magyar államvasutak 
vonalszakasz-tarifája következtében olcsóbban adatnak. 
Valuták ára csökkent.

11 órakor záródnak: Őszi rák liilelrészvény 305 Vs, 
magyar hdelbmik 317, miióbank 232.25, Lönder- 
liank L3/.2.,, osztrák-magyar államvasut 212.75, Ká- 
roly-Lajod vasul 208.75, déli vasul 123.75, elbavölgvi - 
vasút 219.,.), alpesi bányatársaság 70.60," májusi já-

M.uvar aianyjúrndék.......  __ _
■ papirjáradék ... _

Keleti varuli kötvények _Keleti 5"/,,-03 v. eleöhhscgi kötv._Osztrák liilelrészvény. .___
Magyar hitelbank............ .. |j
Oszlrák-maiyar államvasut UOsztrák déli vasul.......  ..Károly-I.ajns vasul _ "j,
Kassa-ndorborgi vasút _KItomán vasúti részvényük ^. _
Orosz bankjegy _. _ _
Váltó l.'-i-si piiiazra _ _ _"** "
Keleti kölcsön 11. kibocsátás „~
Alasyar jelzálog-liilclbank_ ....... ~ K

« leszámítoló és pénzváltó-bank K 
FRANKFURT,

O.-z.trák 4“ ,,-ns papirjáradék . K
• ■ ... _ If• 1%-os eziistjáradék... . Ku^asästei---'"5

»»a ŐCRSS?*” - - líOszlvák-magyar l.ank....... “ j;
(Isztiák-mogyar államvasut... ' ii 
ivaroly-Lajos-vasut ... ' “ötOsztrák déli vasút....... J
bbgy!(r-Vácsőrszápí'veisu^'U1 ~ y

M'/j0,„-(,s földliilelinlézcti záloglevél K 
Magyar leszámítoló és pénzváltó!,ank KMagyar Intnlhniik................ y
Magyar jelzálogbank ... ._ ..." .„'k

,1-",<Az Pgyclórtós ludősitöjápnk 
/- n M Vi',llu L°ndonra 119-20, olasz bankpiacokra 
4/.10, Napoleon d’or 9.4-7, májusi járadék 85.40. 
gyár papirjáradék 96.70, magyar aranvjáradék :l02.20 
ősz l ra kint cl részv én y 306.50, osztrák-magyar Lloyd 384 
olasz járadék 95.25, olasz bankjegy 47.15. 1 ’
• ®e.rlAn' íun" 1 -• (Az Egyetértés tudósítójának láv- 
n-tla.) Egységes irány nélkül járadékok, különösen 
egyiptomiak igen szilárdak voltak. Orosz é,-lékek gven- 
gi'k. Bankrészvények a KPosl»-nak a Balkán-lélszigelre 
vonatkozó czikkere gyengék. Osztrák vasulak esende- 
sek, gyengébbek; varsó-bécsi vasul lanyha. Záriul bá­
gyadt, különösen bankok és orosz bankjegyek. A la min- 
kamatláb 2} százalék. r

Berlin, jun. 12. (Tőzsdei ludósilás.) A forgalom az 
egusz piacztm ^elénklelen és az irány bágyadt, kivéve 
osztrák vasutakat, melyek bécsi számlára keresőitek 
Orosz bankjegyek tartósan gyengék.

Bérűn, jun 12. (Ulótözsdo.) Magyar aranvjáradék 
87.10, osztrák lutelreszvény 164.-, oszlrák-magvar 
államvasut 104, osztrák déli vasút 53.25, Károlv 
Lajos-vasut 90.2o. Gyenge.

Frankfurt, jun. 12. (Esti tőzsde.) Oszlrák hiloliwz- 
veny -61V8, osztrák-magyar államvasut 207. Károlv 
Lajos-vasut 1/9, osztrák déli vasút 105.50. Gvenge.

London, jun. 11. (Zárlat.) Magyar nrnnvjái-adék 
8,-' s, osztrák aranyjaradék 93, osztrák eziistjáradék73 
angol eonsolok 98.06. Szilárd. ’

Vetések állása1
A füldmivelésügyi minisztériumhoz június hó 4-lö! 

június hó 10-ig beérkezett jelentésekből a vetések 
állásáról a következőket közöljük :

Búza. A Duna balpariján kielégítően áll; a Duna 
jobbparljtin általában véve elvirágzolt. A Duna-Tisza- 
közén az esőzések ultin kedvezően fejlődik. A Tisza 
jobbpai lján ritka, alacsony s többnyivé gazos; a Tisza 
balpartján a nagy szárazság miatt a kezdetben liozzá- 
iűzött remények meghiúsullak ; a Tisza-Maros szögén 
jo középszerűnek jelezhető; az erdélyi váimegyékben 
gyengén fejlődött. ' J

fíozs. A Duna balparlján állag kielégítő, a Duna 
jobbpartján többnyire szépen fejlődik; a Duna-Tisza 
közén eléggé kedvező; a Tisza jobbpailján középen 
nlult; a Tisza balparlján ritka, gyenge közép; a Tisza- 
Maros szögén kielégítő termésre van kilátás, az. er- 
delvj vármegyékben ritka.

.árpa. A Duna balparlján alacsony, lassan fejlődik : 
nimmt jobb pariján állag kielégítően áll ; a Duna-Tisza 
közén középszerű ; a Tisza jobb pariján kielégítő, ilt- 
o" kitűnő : a Tisza balparlján csak íéllermést Ígér : a 
1 isza-Maros szögén bokrosodik, fejét hánvja ; az erdé­
lyi vármegyékben lörpe és vékony szárú.'
. Zab. A Duna balpartján lassan' fejlődik ; a Duna 
jobbparljan mcgleliotös ; a Duna-Tisza közén nagyob­
bra.kielégítően áll ; 11 Tisza jobbpartján középen’aluli 
'ormesre van kilátás ; a Tisza balparlján helyonkint 
igen gyenge ; a Tisza-Maros szögén jó középszerű; az 
erdélyi varmegyékben általában gyengén fejlődik.
.. PfVczc- A Duna bal pariján Pozsony meg ve kivéte­
lével, hol jól hiivelycsedik, gyengén fog fizetni; a 
inina jobb pariján a bolhák megtizedelték; a Duna-
Usza közén az uralás eredménye jó és középen aluli 
közt váltakozik ; a Tisza jobb pariján gyenge termést 
ígér; a I is a bal partján alig log termést adni, mert 

° na".V ,Löságbon nem fejlődhetnek ki: a 
z,i."l‘n :l termés kieíégilö és jó l;ü-

NAPIREND • junins 13-án.
Csütörtök. -- Róm. katb.: Pád.

Tisza-Maros 
zépszerü.

Tengeri. Majdnem 
jálc. helyen kin í már 
puszlilja.

Hüvelyesek és kerti

mindenütt jól fejlődik, kapál- 
má-odszor. Néhol a tlróllereg

vélemények kedvezően és
jól fejlődnek, helyenkinl azonban mt-gsinvlellélí
razsagol es hőségei már ezek i.-.

Kender és len állatában véve kielégilüen, il(.„it 
finest ígér.

órai virágozni kezd,
szépen fejlődik, állag jó lei- 

Burgonya jul áll, a korai virágozni kezd, néhol

!Ä
Dohány ültelése helyenkinl még folyamatban van 

a korábban u lelelt palántákul kapálják, helyenkinl 
azonban a pahmlák elszáradlak, esőre szükség volmt 
Szabolcsban a lereg sok kárt lelt benne. 5

ízűkor- és takarmányrépa. A Duna balmrli in 
eleggi* jo| fejlődik, de sok helyen a férgek pusziitják" 

bolh'ák és rovarok ^pusztítják

n i. ,V!.TuM ie ycnk.mt ní!gyon ; a Tisza jobb- 
.n "1-0 t kipuszlitotlák, újra kellett vetni, a ko- 
ui.u meglulmlosek: a Tisza balparlján silánvul áll, 

újra vélik: ti Tisza-Maros szögén moglehe- 
i."megyékben többnyire gyenge

fejlődik.
.Ue.derségcs kúszó,Iák. A Dunp bal pariján vágása 

,Jv:V!a!iU'"a K'-yuuiidbaii van. luezerna és lóhere.
ipiú. a Duna jobb 
m zve közép és jó

jól űzetett, zabos bulikul;v átlag 
partján mennyiségre és minösé-ue

NPm,ár Vtv"lUr"IK'n.: „MOm' kalhi: Antal hv. -
?ÍV. H'bias. — Goróg-orosz: (június 1.) Juszt. b. -

55 íÓ_íhHoíd1Hl s -\ni’ kél 4 ó" 5 Pa nyögsz. 7 6.
P* liOlu kél S O. *í‘ D, csip nVLHTC? 9 é _ éjjel. Holdtölte 3 óra 14 perczkor délután " Ó & P‘

Igazsaeugyminisztor fogad d. u. 4 
Kultuszminiszter fogad déli 12—1.'
Honvédelmi miniszter fogad d. u" 1—2 
Horvat miniszter fogad d. e. 10-' d u 2

»’SÄ’“ l“p- >**"«**»• «•
Au£ a-eTí,SháZ sip^mintája meglekintlietö egész nap 

Jelentkezhetni nz építészeti irodában. Belépti dij 50 kr 'a 
«.losziv., javara. r j

KHs°o8k^er1r,dLTUZenm- Hívai '"rmékek állandó kiálii. 
;'V ll y-'roshgeti iparcsarnokban.Naponként szabad beme-

net mellett ny,tva d. e. 9-től 12 óráig. d.u. 4-től 7 (iTtv.e 
\ asar- es ünnepnap d. u. 20 kr belépti dij C

muzeum lerm- néprajzitár d. e. 9- d. a. LA 
lobbi tarai megtekinthetők 50 kr belépti dij melleit.
7nZ'.*,ttinSZO/m,ln°u^ a budai A"ami tanítóképző intézet 
épületében d. e. 9-12 és d. u. 3-6. P

Vörös-kereszt.egylet F.rzsébel-kórbáza (Budán. Krisz- ók dUe 9-íl í 03ztA1VAn |ev6 betegek^ meglátogatna.
, V , V' óra kozö’L a III. osztályonEvő betegek d. n. 2-4 óra között, idegenek megszemlél­

hetik a kórházat d.u. 2—4 óra között "
Feliórkereszt-egyesület (VI. kér. Eötvös- és Keirmitzer-
io-lltd.' í 2-6aközTeelekÍn,betÖ mÍndenD3P d" P

Mentö-egyesüiet (Lipól-léri bazár 47.) megtekinthető d.

Akadémiai könyvtár d. u. 3_7,
Egyetemi könyvtár <1. e. 10—12 és d e 4—8 
Múzeumi könyvtár d. e. 9-től d. u 1-ig*

Vi.vuhegyre l°fskcrekü vasút Imiül félóránként Az 
Eol\ os in arak,ban czigányzene.

Margitezigetre hajó indul félóránkint.
Allatkert nyitva egész. nap. Belépti dij 30 kr.

Kivonat a liiv. Iapjnn.l2-ki számából.
Árverések a fővárosban. Schober István 1014

frl ra becs. mgós. június 13. Puszla-Szent-Lőrinczen. 
Ivn-liaber Győző lm,2 írtra becs. ingós. jun. 13. \'|. 
;or. váezt-liörulon 3. sz. Scliwarez J. 600 írtra bee--* 

ingós jun 13. Djpesten fű-uleza 9. sz. Weisz József 
dot- Írtra becs. ingós. jun. 14. VII. kér. István-ut 39. 
sz. Hirsch Manón« 193283 írtra bocs. ingós. jun. 27. 
IV. Icer. Torony-ulcza 1. sz. J

Árverések 'a vidéken. Sztán Demeler 320:5 
filu becs. inga ti. jul 18. Szatmárnémeti. Zartl László 
-2/2 Írtra bees inga ll. jun. 13. R.-Palola (Váez.) Szent- 
g)orgyi Laszio 2039 fiira becs. ingall. j„|. j. Arak
üü í'í (m V'"'"} Ir"6 Jano» 20SÜ f'-l,a becs. ingall.
. ul. 17. Al.-Ovar Tomcsányi Lipót 1823-i- írtra becs. 
ngall. jiin. l/ Szt.-(,ottbard. Ficzek Julia 500 Írtra 

bocs. ingat . jul 17 Szt.-Endre (pcstv. kir. trvsz.) 
^l','!!U’n ,Al , Alva bee?, ingall. jun. 14, Pomáz.
(. zent-Endre.) Schlägellr>r Tamás 30950 írtra bee-;, 
mgatl. jun 27. Szabadka. Halász András 3812 ír tra 
becs. „iga.l ang. 1 i. Barkaszó község (Beregszász) 
\arga Aulai 2U59 Irha |,e,-s. ingall. jul. 4. AÍagyar- 
uccli ku s. (pécsi kir. Iivsz.) Vida Péter 5476 "irha 

becs. ingall. szop!. 18. Gvör. Joaneszlai Nikolac 2928 
A vn b';«- - ingall. jul. 1. "Temesvár. Csákány Geríeh 
>On- irira becs. ingall. jun. 29. Sz.-Sumlvó. pietsch 
Lajosm- 2907 Álra becs ingall. jul. 2. Fejérviz köz-:. 
Hátszeg. Toth M. Imre 48/S írtra bee-:, mgatl. jul. 10.

|,aV Andor 29972 l.lra becs. mgatl. -.u! 1 
Oidoho. .lozipovils Mátyás 1200 írtra becs. ingatl. ,ul.

í' N Ü’ -100U flU* hp<" ingall. jul.
1. N.-8z.-Miklóson. • 1

Csődnyitán. Berlin, Islván nem bej. k,-re>k. ellen 
Csoilbizlos Jakab „doli I. eszéki bird, lömeggondnok 
Debreezent Nagy János, Imlyetles Schönste,n Gvula 
liehI ügyvedek. Bejelentést határidő IS89. iuI 24 "ße- 
senszky Aula bej. keresi:, ellen. Csüdbizlos Pap Far-
l,ÜhJ-'i'nZtíl J“'UV ''-meggondnok dr. Miháli Tivadar, 
belie,te. Pap,, Ágoston ügyvédek. Bejelentési batáridő
mírlinv,. iPí'""íy Gvllla -««bőmesler ellen. Csodbiz- 
m os^v Ä,;iS2l$ Liró- «ömoggondnok A,a-
S -2oí c av ugy,vv,d" Bejelentési határidő aug. 22. 
lino . el ? ,m,a miskolclzl lj,-'j. keresi;, ellen. Csődbiztos 
V-h ii° „ Uin, trrÍZ- 9ivő, tömeggondnok dr. Meizler

Jakab E^e",foi
ell,ufÖimngaJtin,tett81 KolIer Ml ktsmártoni kereskedő 

da. J3 1 bantlor beszterczebányai lakos ellen.
1 ^.nt-fat* t 7-alaegev-^e«i kir. jbiróságnál d.jnoki,-
ibirósáon-j‘r' -jbir,őság!iál ^jegyzői, — az éleiül kir. 
jbirósaiaial vegreha.tó,. - u selmeczbányai kir. jbiró-

págnál írj 
a vág-sél

ll
Mard 

az Angi
Gr S;e-!:sil 
Gr. fec.höiibl 
Gr Jsnkovf 
Gr- EHerlxl 
Gr ArponvJ 
Gr Mik« I 
Br. Podmal 
Br. FaöváJ 
Br. Schdin" 
Terey G. E 
Dr Pe.-.M 
Dr WolffaJ 
Schuster Cl
Vályi •' kJ 
Bisiiz >L Cf 
Sivó .1- N -l 
Dora 3- D \ 
Menten I’. I 
Vajinay J -1 
Gotthard !| 
Natcr S. BJ
flplZWI

ezelőtt
SladFr fi. 
Scholc- R -, 
Bein-torfer 
Fcltín 
Moravv-í^ ^.
Dr FisnVll 
B-.er J Eé 
Schrei-Jcer ' 
Navratii F, 
Taubeles f 
Kodén V. _ 
Klein E. Tj 
Löwy M 
Kuffler .1. . 
Beyfvk M.

Két k|
Vutkovils . 
Nikolics (í j_ 
Msronovicsl 
fiósy fi. Kf 
Francs L 
Susanszky . 
Dr. Vat táv 
Djfalusoy 
Kondor G 
Arany D- i
Schmidt
Reményik 
Krohn J. N 
Kékese y ÉJ

Bánsál

Tiszai

Fejed

Moryl

Z«b_.|
Tercel
Köles

»:=£$

eltávt 

M ül lei
<4rla:s
ngyaui

Müllei
8 dar‘Ír

Mtillei

Mflllei
foftaka■igék'

30ml



kuzén több- 

f053Z termést 
liozam, a T,jZa
tkjntelében kt- 
1 megfelelő, a 
|esl adtak. a?, 

az eredmény, 
j A Duna baj. 

hozamuk ki- 
állanak, leap., 

nagvobbára
?'* •érmést ad,

nyújtanak: a 
lit- fiitermésre 

|>k kopárok: a 

isvgre közép­
es Ugocaa- 

t-oti kopárok; 
ékben egves

LVt'v,‘ .""épen
jl- Fehér- éj

ovo!i:eztéhen

e hó 2-6n 
lultak, Ear.i- 
I Avatar fákat 
h, a lekaszált 
P nógrádi já- 
fcveket tünkre- 
f, Fehér 
I Tisza jobb 

: Zemplén­
id forró szél 
llaros szögen
fcövénvzetben. 
Pyó p'usz i! a 
Fádban u ko- 

pk ; Húiurn-
F :i kaszáldk-

11889

núju- hó 
tokát tün-

13
► 1' o° i

L ioő=.u 

l ’29=.

|itusa i \ e- 
déli 'szelek 

lanak. úszi 
|í Lan von- 

is asznak, 
• meg. A 

|az időnek 
X tengeri 

■Lódra sem 
fca^zt ben- 
Eek 2öJ;l)-át

In.
Ital hv. — 

=zt. b. — 
pgsz 7 6. 

3 óra 6 p.

; ülést d. u.

egész na a 
l-j öO kr. a

sió kiálii* 
labad bemé­
itől 7 óráig

[ d. u. L A
B e‘t.
Ipző intézet

fen, Krisz* 
ggiátogatha- 

osztályon 
fcegszemlél-

Keranitzcr-
nap d. e.

inthető d.

Ikér.L Az

Imából.
ín 1014 
.őrmezen. 
13. VI. 

ra bér?. 
íz József 
|-ut 39. 
.un. 27.

?r 3203 
ll László 
t.) Szent- 
I. Arak 
•. ingat 1. 
a becs.

I I írtra 
trvsz.) 

Pornáz. 
■a becs. 

írtra 
:zász.j 

Hagyar- 
t. írtra

iergely 
Pietsch 

; koz -. 
hui. 1U. 

jut 1 
.ti. ,ul. 

í.t t i. j u I.

. ellen 
londnolc 

Gyula
M. 'ße-

Far­
i-vada r, 
laláridő 
|-'üdbÍZ- 
: Ará­
ig, 22. 
dbiztoj 
(letzter 
[ílentési

|r- skedü

:oki,— 
u kir. 
)birő-

1889 EGYETÉRTÉS. CSÜTÖRTÖK, JUNIUS 13.
-ágnál írnoki, — a szabadkai kir. frvszéknél írnoki, — 
3 vág-séllyei kir. jbirósrignál irnoki állásra.

A kis lotto húzása junius 12-ón.
Brunn: I (> 70 7ii 14 43

Fel elös szer ke s-sfóVCsávolszky Ajaj os-

"idegenek névsora. *"
Marchall-szálloda 

az Angol királynéhoz.
f,. Széchenyi B N Dairgb 
r,: Schönt'.: E. Becs 
Cr lankovich L Sr.-Györo1'
G,-. F-OciL ny 1. Pozsony 
fir Apponyi S. Len;yc!
G: Mik»; M. Kolozsvár 
pl PodmMiczk/ (>. A.-ío I 
pr Radván:-zky .1 Vadr.a 
p, Schtüng F- Drezda 
Tpf>v Ci Basa!
D: Perisi."!« t N.-Bei ekzil'
r>- Wolffarth fiy. ti- s
ích,isler C. Váez
Valyi J Ererjea
Blsitz M. Ozo.-a
;;vo ! N -Atony
Dora J. D -Pente!«
M-nten P. Brhnzszol 

mnay J B -fiyarmath 
Gotthaid J. Becs 
baler í Becs

llolzwarth Continental 
ezelült Froliner szálloda.
- ; - <1. Bcszierczebiinya 
F . R.-né Bcszlcrczebúnya 
E'iniorfar A. Zágráb

'I . - ,v L". Lemberg
I P Gesztéi/

Dr Franki Szikszó 
E -rJ Becs 
-,-hrs. kér T Ré-.a 
Nav.-aüi F. Becs 
Ta’ibeiei 5. Bécs 
Koiiea V. Béva 
K! :n F. I..-5zt-Miklós 
Lorry M O-Besztercze 
Kaffier -I >"-aneszló 
F-yfvk M. Ern.sdorf

Két korona szálloda.
Vutkovils J. Belgrad 
Nikolics Gy. Belgrad 
Miroaovics S. Belgrad 
in y G. Kömlod 
Franzs L- N Károly 
.-asanszky J.-né Daba.i 
Dr VaUiy M- Debrevzea 
Cjfalussy V. Szalmár 
Kon tor G- Miskolci 
Arany D Szeged

Schmidt Orient szálloda.
Remcnyik K Kolozsvár 
Krobn J. N--Mihály 
Kékessy L Foketcvároz

K.ilnay Gy Ta*a 
htanik I.. M. Sziget 
Mankó Gy. F'iski 
H»rraann A Bécs 
Schubert J. Kolozrvir 
Dr. Nemes S Fé s 
Pr Holler J Catlató 
ha ff A Var yj 
Vigi !.. M.-Óvár 
M innkovils ,1. Ruma 
l.uwy .1. Szegei!
S-himinilz K Oderberg 
Pelrenka P.N -Endrcd 
S hwarz I.. Turkovn 
Kenedi"- K. Szeged 
Toth K. Gyúrna

Walter Fehérló szálloda,
Bogyai V. Raksi 
‘■liiluár M. Dcbreczcii 
llaksi M. Sze-cd 
Szatmári M. Kaesa 
<lak-sek Gy. Mácsa 
Fekelo M. Szalmár 
.'iiikolczi .1. 11.■>!.-Vásárhely 
(iyimoli ,1. Szeg.-zárd 
flolh F SzcL’.-zánl 
S.-hwarz A. firajoú 
Kohn M. l.udán 
Weiner Zs. Karvzng 
Fodor -'I Miskolci
F--l.fr .1. Eivór 
Fiir-l M. Baden 
Kurtz R. Schületz

Aranysas szálloda.
Foisler A. Káva 
Hálózz M.-nó Crány 
Tóth AI. Beeenszüg 
Hordn-zky A. Nyílra 
Könczól J.-nó Szeghalon 
Melczer Gy. Aeta 
Frenyú A. "T.-szelo 
Galle G. K.-Harla 
Grapini I. Fj-Radna 
Kozma K. L'j-Ra lna 
l.nvy F. J.-Apálhi 
V’y K. Sopron 
l'echy ií. Katymár 
M izor J Szarvas 
■lamnik Gy. Szarvas 
Kis M. Szarvas 
l.elényi S. Fees

Magyar király szálloda.
Barthodoiezky A. B'el-d 
Dungyerezky L. Szl-Tamáa 
Baranna Zs. A -Varsán/
Bogáért p. Antwerpen 
Sehmol Komárom 
fliolnoky L. Veszprém 
Gwiiiainaycr Gy. Apáim

llophy L. Monok 
Horowitz F. Kassa 
Lázár A. nika 
Krause L. Pécs 
Hoffmann H. Verbovizki) 
Friedmann L. Temesvár 
Hain L. Temesvár 
Fried V. Temesvár

Nemzeti szálloda.
Karsay S. Győr 
Szeberenyi G. B -Csaba 
Gr- Ke-levich Gy. Petertásár 
Baj J. LTng 
Konn A Miskolrz 
Eckstein A Prága 
Herdlein L Bója 
Feil A Bécs 
Dr Fáy .! Temesvár 
Lils S. Lrc.-i 
Erankovils J.-né Kaloc:-a 
Ország L- K.-Telek 
Faleione fi. né Zombor 
Wolff Gy. Cserlc.z 
Helfort L. Temesvár 
Pieczonka E. Boroszló 
Fleischmann A. Bécs

Vadászkiirt szálloda.
Dimilriovils N. Versecz 
Braukovils Gy. Temesvár 
Rónay li. Zombor 
Kiss A. Kecskemét 
Lászkáry Gy. liumhány 
Whylakcr H. London 
Laky K. Pécs 
Urban F- Szörnyévé 
Csercy ll. Ka nnsebea 
Papp J. SzegszávJ 
Bánlfy Gy. Makó 
Meiner M- Islvánvölgy 
Garzó J. H.-M.-Vásárliely 
FTillncr K. Bcsztcrczebáuya

Piumoiiia szálloda.
Rökk V. S.-Láil 
Sz.enliványi I. K.a.-sa 
Mclúky K. K.-Kiirtüs 
Zsiga J. fivőneyiig 
Ungar S. F’.-.Abóny 
Engel S. F -Alinny 
Frist h L. V -Aliony 
Bruszt A. Érd

Forsilzky L- Békés 
Adler A-né N.-Enyed 
FillBp L. Komárom 
Horovilz ,7. Nyíregyháza 
Gelenich K -no Jászberény 
Szilágyi M. B.-Gyarmat 
bzudol L.-né V.-Ladány 
Jankó K. Irsa 
Papp B. N.-Károly 
Bíró B. Szt-Gyürgy 
Breiskv A- Brzczan 
Beizedils F. Miskolrz 
Dr. Grosz V. Miskolci 
hán'ha D. Tasmid 
Elefánt P. Szarvas 
Dr. Gero J. Jászberény 
G°re K. Z -Égerszög 
Rosenfeld L. Gyöngyös 
Kaufman S. X -Károly 
Bosenlhal H- M -Vásárhely 
Benes J. K Tetenne 
Seltman D- H.-.'l.-Vátárhely

Hungária szálloda.
Gr. Sztár,ív .1. Bukarest
Kubicza P. Trencsén
Reiner L. Pádé
firiidl A- M-Szigct
Köbeim K. Zombor
Prileszky T. Pozsony
Frt! Baja
Krasznay M. Pécs
Schneider J. Újvidék
Portovalogln K. Konstanlinópoly
l)r. Schmicdagc A. Grácz
Wallach O. Grácz
Dr. finra L. Nyircgyhóza
Tiselili-r K. Ischl
Koch If. Ischl
Toronyi A Kassa
Geiger F. Baja
Dr. Krasznay AI. Pécs
Miloeawlovils M. Szabadka
Castillo J. M drill
Thklc V. Tnlsu on
Slrasser H. Noszlán
Li szkovszky K. M.-Vásárhely
(lapa'-naily 1". Florcnez
Sehi-inhcrger I). N.-Kikinda
Dr. Weisz S. Trencsén
Martini V'. Fiorencz
Dr. Melenchini d. Horcncz
Ziegler J. tiers

SZÍNHÁZAK ésMULATSÁGOK.
trag

a in. hir. ineteorolorjiai központi intézel távirati

NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 143. Havi b. 12. 

Budapest, junius 13-án.
Jó F ü 1 ö p.

Vígjáték 3 feiv. IrlaCsikyG. 
Szentélyek:

Náday 
Vízvári 
II. Lánrzy I.

Hernádi F. 
Góth 
MathilJ 
Klára 
Valhay 
Ollil 
Várdui 
Adél 
Déri 
Adolf 
Harcsa

Alszegi 1. 
Morvái li 
Lendvaynó 
Hetényi 
Nagy I. 
Kőrösmezei 
Faludi
Lubinszkynó

Elhaltalt névsora 1889. junius 11.
Ad nntik .1. in ö. napez. Vili. k. fuvaros-u. 6.
Cseh Német 11. S3 é. iiap.-z. útról.
.-amueli V. 37 6. mészáros VI. k. Szondy-u. ti).
Schübel A. 3D e. pimzér Vili. k. fuvaros-u. 14.
Kucscrla J. ó9 é. rzipész Vili. k. küfaragó-u. 3.
Burger I i ó. Vili. k. líók Szilárd-u. t;l ,
Caramelle T. sz. Neyder (10 ó. varrónő l\’. k. papnövelde- ", 6. 
Váczi (Iy. ól é- bérkocsis IX. k. viola-u. U.
Polgár .1. 81 c. czipósz VII. k. szegényház.
Ungar K 30 v. pénzlárosnö VII. k. Kazinczy-u. 25.
Fcrenezy L. 30 e. czipész ulról 
Soolants J. -17 é. kovács hajlsár-u. 
r.!'mája .1. 33 v. nap»z- útról.
All-rich Heim K. H3 c Vf. k. Rémy-ii. 18.
Geezi A. HU c. napez. Vili. k. Teleki-tér 3.
Scharf L. A. 17 é. napsz. VII. k. szövetség-u. 21,*
Bo.-ziirmény I. 39 ó. napiz. VI. k mezo-u. 59.
Szabó S. 37 é. naps'. IX. k. tüzoltó-ii. -li.
Groszmann .!. lil v. cseiéd Vili k. fuvaros-u. 39.
Fngler AI. 52 v. kocsis Vili. k. tömö-u. 23.
K il- nyi J. 75 é. magánzó.
Buchwald M. 50 c. ügynök hölgy-ii. 7320.

Kezdete 71 órakor. 
Holnap, junius 14-én. 

Négy szemközt. Egy csésze 
tlica. Kaczagó nők.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, junius 18-án.

A gárdista.
Ojierelte 2 folv. Irta W. .3. 
Gilbert. Forditolták Evva és

Ukki. Zenéjét szerzetté Ar­
thur Sulivan. 
Személyek:

Cholmondeley Hunyadi 
Fairfax Dárdai
Meryll Gyöngyi
Leonard Szirmai 
Phoobc Bácskai J.
Pötlön lloránd
E. Maynard F. Hegyi A. 
XV. Shad bolt Németh 
Carruthcrs assz. Andai E. 
Kati Doroghi L.
Gyóntató barát Dajka 
Hóhér Kosa
1- só polgár Enyvári
2- ik » Fodor

Kezdete 7j órakor. 
Holnap, junius 13 án.

Másodszor: 
l/ahtaka Benedek.

BUDAI SZÍNKÖR
a Krisztinavárosban. 

Budapest, junius 13-án.
A gascognei nemes 

Opcrelto 4 felvonásban. 
Kezdete 7 órakor.

Első budapesti nyári Orpheum.
Igazgató: SOMOSSYKÁROLY.

Flagymező-utcza 17. sz. alatt.
Meg soha nem létezett, minden egyes szám egy külön­

legesség. Ma fellépte Mr. Ara és Zebra aváhiai pyvamid- 
játékaikban. Itt még soha nem látott mutatványok. Wils 
és Caro íclelte komikus exconlrick bohóczok, Kaufmann 
testvérek zeneképcsségii bohóczok, Katzer Károly és 
neje eredeti bécsi duettisták, Liedke Carlsen lánczmüvész, 
Municksdorfer Elise contra alt énekesnő. Továbbá az 
Eton-csoport (páratlan a maga nemében). The 2Elexlra 
szerecsenck. (Különlegesség.) Miss Ella Bratz és Julicn- 
négyes, túnez és ének. Martcus trio (Igazg. Martens Emma). 
Schuhmann ikertestvérek. Blanka Zelma k. a. Csak még 
bárom napig Clermont ur idomított szamaraival és disznóival 
Az egész helyiség ki van nyitva. 10455

A budapesti áru* és értóktössde hivatalos árjegyzései jimms 12.
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Országos áltaSámos kiáSSitás Ouefiapesten 8885,

Nagy kiállítási érem, versenyképes és kitűnő

pipereszappanok és illatszerekért.

i világ ley
a dr. Gebhardt egyet, tanár-féle javított zamatos gyógytani

élv. je 
t) Takarékpénztár
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Rudapcslen a megelőző nap legnagyobb hőfoka == -{- 29 
fok, legkisebb — -|- lő tok Cels. A légnyomás a tenger- 
szinre van átszámilva. A szélirányok jelölése: E -=- észak, 
K-=- kelet, 1) = dél, Ny —- nvugot. Felhőzet: ll ■— eg.í- 
szen derült, 1 — töhlinyire derüli. 2 «=■■■- részijén felhős, 
3 többnyire liorull, 4 . . egészen borult, O --1 cső, 
■X* — hó, =3 — köd. K =- zivatar.

Megjegyzések: A légnyomás eloszlása Európa szerte meg­
lehetősen egyenlő. A hőmérséklet majdnem változatlan.

Zivatart jelent: Budapvsl. Kz-'ved. Arad, Eger (jéggel), 
Szolnok (jéggel,1.

Kilátás: Gyenge délkeleti szelei;, többnyire derült, meleg 
idő, helyi zivatarok.

Vizálliís, 1889. junius 12-én.
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Peell magy. ki-r bank k.'.r«ó;|c„tv 
•Albina, takarék- uc Uitelmlczei

Xagyezeboui i.ddbi.'elinlézel___ j

• ál!, lakirékp. un frt ",
'.'brill ll: lakó téli. I»,', V I tm; *

Teinc-'vuri rlsö lakr.’-kpi-n/tli

Magy .elrálngb nyer. .'..".tcr ki,te 4 n
• • nyercmény-icgy

Oszlr foldh int Oij köles.,n I. tr t -„
• • krilv. nyrrom jegy ( » 

Pesti hazai I lakp. 0 kib kőtv
I I, S () ti US K G j.) ni 1 

Az .Adna. magy lcn<i r hajóz e 1 r :0rs 
Alfi.ld llmimi v u. (v. os/vki v.) > I '• ",

• • vasul JhT4 kn,
Budapesti közúti vasji társ. r. .zle: ;V

Utolsóárkelet

I 096 — 
1220 
385. - 
280.— 

. 700.— 
1 :i2:váo 
306.— 

j 285.— 
149.— 
170. - 
>63 —

ÉRTÉKPAPÍROK I Utolsóárkelet 
i1"1»'. i

,n 75
JUH sO

I »2 ön
• 1.11 /. 
IUI 75
,'iu5ii
l'JO.f.ll
108.—

I 102. —
Ml 50 
luö - 
UN —

1 Ml -
-,H ll

1.10 75

lutrt. tiátüizik-ilnrabovíi zikánri v ; • 1 100 tfll ^
/fu-lapcsli l.in./hui ...... . 1

.192.— Iiii«iapc8t péc#i vasul V j „ — _
215.- DóH vasút - j

l/imagu/hajutaai túr» i-jg >
4' ,
« ,

ill 511 ‘JL —

lilV— l ezakkcleli va-pálya 1
*ul

f '
100 50 Ml 50

26 H.— • • (aranyt ) ' Zül :• , — —
151.— 
17 V— Llif-I us tőzsde ■ pille,

li 1 
1

v':
99 — —

264 - Alagyar-jalii /i n va-j alya : * 91 1 ii J
• • • It. k.l. V ' "" M2

129-2.5 M -ny v fez-feli győi t/.., /,1
züa V . UK

'
I I. 10J

850.— Magyar nyug e 1174. kit, Ili - JUl "0
Ilii— M v cl-'.1beruh, aranyi, 29 Il­ .11 II • 49
118—
J14.— 1 erdélyi vaspálya

Ihik ♦
.. 2*

i> 1 it
lm»

116
101Győr ‘npron ctu i,r,ii|j v :.„i a, ; 1

1,5,"— Ki-sj vdvllieigi va1 ut .'-tislli. y-il n 1 0 Irt? fn
46". - • « v. (eperjes-la ") 3l" Ml , H‘2 25• • • <•» /‘r. vmah " 1 ni u M2 51

ea-Oderg Fi- r.

M! !u 
Ml M

Ml 50 
. 99 50

v ) aiar.y '• | 
kötV. M*.. . . ,

• • 1.1/1 V'lll .l I--'. . -
magyar aMainrj.u! arany ' a , 

'• •» all.inn. MSI k,l. ( „mii. . «
•I III .nl.imv X kib MM., . : ll ■ ,
"I i-zavitl-ki va ni . 1 1 ’•
V' Imi i f '.zmalnin cU d l s k..tv v.j • , 
M A G A N S o H j j: ti V V. K.

Btulavuroei snrejegy ____ ______
lövi '1 aorejegy ................. *

A • In /ív. i'.-ynuli'l <ur«|c>'ye 
M sz ki.r.ni 1 .1,-/ ..a. k. 1 ./i egylet 
•Nyer k.."v a bp.-si líjmlv bazil M.,, 

Fasz. v. r.iS ken-s/t . .-viel _. 
Il./llal. Inlclllllo/, I 
M./ttálí Vui.M korc-zl egylet ..
1’alUy -1, így

I" l: N Z N !•: M K 14 
Gsá-zári királyi arany ;u.ii, 

áezlil királyi arany (kfir 1 ... .. ..
ilsztruk magyar H l.uinF,. arany 

. Iiank.m arany . ____

TI tök arany lira
r.,k . 0 magyar rzU-l 

.Wmet biiudulmi bank , gy m 1 markán' 1

Váltók irfolyaiaaüMrai I. .1.
iNi-mel bankpi n zok .......... ... t
Am-ler.lam luo hollandi lórinlért .
lirilsszol mű frankért........................  ;j'
l'aris 1110 Irankérl..............................  :i " ,
Marsnillo 100 frankért ............ ........ „
Svájcai pélizpiaczok luo frankért.!] 4' 3"n
Zürich 100 frankért........... ............... 4'
I.nmton 10 font sterlingért_______  31 '-/
Szentpétervár 100 rubelért_____ " 6 "j
Olasz, liankp. MU lira nniive ital.

03 89Ili.

I“l 511
1M0 -

______ öl 50 C;

119— 119.50

UluF

Magyar 4% arany-járadék _____
• .VVn iiapirjáradék ...........
• általános hitclbaiik___
« penzv. és leszám. bank_

Magyar jelzálogbank________ _
Osztrák hitolintózeí_____ _____
Anglo-osztrák bank__________ _
Állami vasút..................................
Déli vasul......................... ................
Török birodalmi dohány...............
Rima-Murány............ .................. ....
4% Fűid kötelezvény___ _______
Fiumei hitelbank...........................
1889. 41/, Áll. vasúti köicFön.......

306.—

A mai déli tőzsdén 

eladatott
jsSZíUlitílsra,6*.

4",„ magyar arauyjáradck_____

iSJiar“ —
Osztrák hitelbank ...........................
Osztrák-magyar államvasut___
Deli vasul-reszveny........... ............
Leszűrni toló-részvény _________
Jelzálog hitelbank részvény 11 k

Határidői;
irkelct 
""~ lllegmag. lógnia,

1

I860, juh 4

102 15 1 96 70
102. -0 
06.75

, |:l- ,r‘ M".M7
I 96.70 96 72

S3
(Híja 35 kr.

eltávolít minden bőrkütoget, folytonos használatnál viruló és fiatal kinézést kölcsönöz 
Müller J. L.-l'éle glycerin róm-szappan A Müller J. L.-féle Vaselin Gold-Créme,

' ■ tásn arczflnomltó ezer, üvegje őü és Ko kr.
'Amaryllis doi'ée ,e6UÍ*bb il,a,iít,5o°kíífis rítfrt 50 kr''

terin-izappan leghnomabb rózsalllstlsl, drbja 35 kr., 8 dtb 1 tri: 
ugyanez radban «U kr., ü rád 85 kr.

•Müller J. L.-féle valódi tojás-olaj-szappan, ““'g:
lekocyan hat » bőrre, simítja ii felfrissül 'azt, darabja lő kr. , 
3 darab 40 kr. I

Müller J. L.-féle salicyl-szájviz, mei/XwnoVíuí.
nilatnál a" legek' romlliit megóvja,1 üvegje 40 it 80 kr.

Mflller J. L.-féle salicyl-fogpor, “1ÄÄ
fogakét hófehérré teszi, de egyszersmind a már lélezi fogbeteg- 
•egek tovább terjedését Is megóvja, doboz 60 kr.

világhírű
miivész

Ixia Lys, Bonqnet Elegant, Mimosa, Kariipa,
” /,'f .** IcKkedveltelih illatszerek, Üvegje 1 frt 50 kr.

Miillrr j. h-féle Brillimliiu-, “^JSSPS„Ll
fényének és lágyságának előidézésére és azoknak kihulláséi él 
törékenységet megóvja, üregje 60 kr. és I frl.

frtuhiinl 111 forfeit etltlitj U'trzb 
vyiirtmiím/t a bajuszt puhítja, 
a tUiul.eiiuségtvl és lilhiilhisUH 
turyúija, dobnia tis 40 /Cl.

1
'a

illatszer- és pipereszappan-gyárosnál.

a Gatsberg alján, 15 pereznyire a várostól, pompás al- 
1 esi tájkép, vizgyógytnódok, massage, soványító - és 
difi la gyógymód, elektromos fürdők, svéd gyógytornászát 
tornaterem, uszoda, napi ellátás 2 frt. Prospektus dv. 
ltrcjev-töl. ij7j(;

1217/889. sz.

A Kába-szabályozó társulatnál két III, oszt. 
szakasz és két II. osztályú segédmór- 
nöki állásra ezennel pályázat hirclettetik. A har­
mad osztályú szakaszmévnöki állás 1000 Irt évi fize­
tés, 400 Irt lakbér és 800 frl uliútalány. a 11. oszt. 
segédmérnöki állás 800 fit évi fizelvs, 300 frt Ink- 
pénz és (300 Irt uLiálaláiiv illclménvnyel van egybe­
kötve.

Az ezen állásra pályázók (elhivatnak, hogy élet­
korukat, valamint az 1885 : XXIII. t.-cz. 97. §-ában 
előirt minősüllségüket és eddigi szolgálatukat igazoló 
okmányokkal kellően felszereli, sajátkezűié" irt pálvá- 
zali folyamodványaikat — a kormánybiztos ő méltó­
ságának ez évi 359. számú rendeleti értelmében —• 
a «Rábaszabályozú társulat» igazgatóságához Győrött 
czimezve f. évi július hó 1-ig küldjék be.

A betöltendő állásokkal járó kötelezettségeket fel­
soroló «Szolgálati szabályzat» a társulati igazgatóság 
irodájában Győrött betekinthetök.

Gyúr, 1889. évi junius 10.
A Rábaszabályozú társulat igazgatósága.10ŰÍI8

KAKTÁIi; R| IDAPFQT GYÁR:
I Koronoíierczos-utcza IS. szám. uUL/nr 1 Rottcnblllor-utcza 30. szftrn.

A vidéken vulamcuuyl hirneTca győgyszcréHzck és kereskedő uvnkuál.

Dús fálasztélc reivdlciottl IMÜuff fon-. Icöröm-, haj- és ruhakefékből, festik bivalyszarv, .lefünbcsont
co bólia&elcnőbol, mindennemű tükrök, szivacsok, leyflnomabb köröm-ollók, hajsütök. Továbbá

Hölgyekaek különös figyelmébe 87őo

A)Mtow, folyton a Icyditalosabb és leyttjabb hajtőkből berendezett dús választékú raktáromul.
ti#* ííülíöldi gyártmányú illatszeráruk olcsóbbak mint bárhol. -Sten

Eredeti párisi guniml ó- halhólyagok
finomságra és jóságra nézve a Icgkö- 
yctclSbb igenyeknok ii mcgfelcluek, 
tezkent t, 2, .j, f, 0, 7 és b írtjával,
amerikai bouts (rövid) 3 és ; írtjával,

------ ibb párisi 1,61 sz"
;ávnf. Pr

Kvi» bi‘—1
neinge. lulo„ „v„ 0.alllalu

12 frt 60 drb-kónt. Suspcnsoriumok stb. 
reirietes árjegyzék szerint. Szétküldés 

titoktartás mellett.

REIF J. specialista WIEN,
IV., Marnaretheuatr. 7.

CzaDzertl mlntnválas-zték uraknak 5 ft

A PALLAS irodalmi ós nyom­
dai részvénytársaság könyv­

kiadóhivatalában kapható.

BOSZNIA
és a

HERCZEGOYIM
üti rajzok és tanulmányok.

Irta

ASBÓTII JÁNOS. 

Egy-egy kötet ára 3 Irt 50 kr, 
Sgy-agy filzet ára...... 30 kr.

Előfizetés 10 lüzetre 

bérmentes elküldéssel 3 Irt.

liElSiEiEÉEíE

CHOCOLAT
A világ legnagyobb gyára.

DÍSZ-OKMÁNY
MINDEN KIÁLLÍTÁSON.

A MENIER-FÉLB CSOKOLÁDÉ naponkénti elárusitása túlhaladja
AZ 50 000 KILÓT.

Kapható a jobb fiiszerkereskedésekben és Czukraszdakban.

UTÁNZÁSOKTÓL ÓVAKODJUNK.

.. .................... ...... I
Az 1888-iki nagy nemzetközi világkiállitáson Brüssel ben kitiintettetett. — Diplom de sobieté 

medicine de franee, Diplom de .stieiélé d'ílygUíne. pnli1i<|lt<> de Paris.___________

F

Nz.enziiczlós Inlálmftuy! Dr. llpvsá.II-fcle es. kir. sznlimlalninzolt eleetro.m«tuIliv..s UVs/.iiU-li a |/.,-í„í 
gyengeség: (impotent,a) gyógyításán.. Elletőlcg hat a kimerüli idegekre alkalmazása és -.y,' -syvít “ *kü'v LS 

les ifim érzést kölcsönöz az ereje vesztett szervezetnek. A készülék alkalmazása lüluttv v-znit! J
Észrevehetetlen a testen való viselése, magában véve is elég n kívánt eredmény előidézésére

'mpiinp-lo,'.'« teszi 4, -Mm -„irm,lv»,;,,„érvü M„i E,=n6=
I Eleotro-motalllciis h«S-
•tszulókele mfílntézetc t mcJLm ml Cl.nVltm

_ íe Weihl>nraSa,sse O. szám.
^■lm.erito Tsros-ü-röls: Isl^ránatra. ingyen Icűldetziek. 10523



MíMú

I
I

Ezen hirdetési rovatban minden szí 
egyszeri beiktatása Közönséges pót!» 
betűkből 2 Krral, s compact oetliK- 
böl szedve 4 krajczárral fizetendő.

EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, JUNIUS 13. 1889

Csak

Minden hirdetésre felvilágosítást ad 
n kiadóhivatal Ingyen. Czimmelellá. 
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegllleték le fizetendő.

«Barna 4319»
i^evcle van a kiadóliivntallian.

«[{. I>. 2ÜÖ»
Levele vau a kiadóban.
IKZEBfZB «emu

Ilnszai'ilt és u)

pénz-szekrények
rend kivid olcsó áron kapha­
tók a bécsi píazszekrény gyári
raklár Budapasí, V-, Bál- 
vány-utcxa 6. az. 10I6Ü

Elegánsan
ípiüt kid ház kori lel. a Vili. 
kerületben kedvező feltételek 
mellett eladó. 7505

UraságoMóI
lövetett úri, fiú «■ gyor- 
mekrnhii.lt mindenkor jutá- 
nyosáron kaphatók IV, Egye­
temié? fi. az udvarban I-sö 
bolt. I kryanolt tisztiló. javító pesten IX. kér 
esruhakölcsönzö-mtézet. 10443 i

—-------------------------------------------------------- ---------------------------------------------- ------------------------------------------- ---------------------------- ------------- még 30 kr. bdlyegl
oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beWdeHkrésVSir'detés alattáfiö szám köiöft^tíiT
BÚTOR TEL EPE rrUrpUrM,ív TíITZTIZI m . ,---------------i-----^-------7----------- :-------------------- —-------------------------- -----------jBÚTORTELEPEM

' Amlrú:s'/ ut számiéi ici.iil 
.Irts**,dl őr í;t-iIt szám nlíi 

! (fimlö-utcza oldalán, tétetett ;i>.
Níük ruklái-liclyiséficni 

folytán bútoraimat tclamcsun 
leszállított úr Imii adom.

MEt.'M K.iXIkOSt.

Gödöllőn
! vi:y ház, mely áll .'! szoba,

I- 'flédszoba, konyha, kamra és 
j szép oyiiniolc sós kertből, lel- 
jf>í n lm Ima zva van. a nyári 
idényre 200 írtért ki bérelhető,! 
esel leg ItOOO li bá t eladó. Bü- 
vebbet a kiadóhivatal. 753!) i

í Birtolielnilág. j
. légy Budapesttől két órányira 1 „ 
i fekvő gazdaságilag teljesen fid- u3re 
i szerelt házi kezelés alatt álló I Trilo-xrfn ordti! mintegy IC,8 hold kiterjedésű i XOIgylaerUO
ingatlan birtok családi körűi- j lí»,0OO üc,l terjedelemben, a 
niéiivek miatt örökáron, elő- j Svábhegyen, a fogaskerekű 
nyös lel lélelek melleit azonnal vasul közvetlen közelében, sza-

: Molnár Árpád ügyvéd Buda-1i,ad kuzho1 clatIo> esc,l‘K eSV 
llői-ut 11. sz. kisebb bűzért cseréim vehető. 

4347 í Czim a kiadóbivatall.an. 7+1)1

Nógrád-Veröczón
la Duna part igen regényes j 
J erdős táján, n főváros-j 
I tói ötnogycil órányim, | 
1 vaspálya és ' gőzhajó álló­
im,issnl (a fővárosba na-! 
Ipunba ő-szor lehet utazni). 

■J ujdoual-iij úri

jnyárilakl
több szoléival és diszkert- 
lel. vízvezetékkel, hozzá­
tartozó melléképii lelek, eset­
leg lm lóriik kai együtt el­
adó. Bővebbel a kiadóki-1 
valóiban. 102001

FEHÉRNEMŰK.
1 db finom fehér ing 1.50-1(1 
1 db fiuoiu színes ing 1.25«
1 db finom Piquet ing 1.50« 

12 « fiuoni gallér ... 1 80 « 
ő « sely. nyakkendő 1.— « 
fi pár férfi, harisnya —.15 « 

Leveleket kérek SCHWARZ A. 
nyakkendő- és fehérnemű-gyá­
rához Budapest, VI., nagy-rnezö- 
Hleza 11. szám alatt ezimezni.

Hirdetmény.
Vb.Preisaeh lgnácz budapcsli 

rövidáru- és divatkereskodö 
rsődválaszlmúnya a esődlellár- 
ban; foglalt s 2186 frt 851 krra 
bec sült, IX-, Soroksári-ulcza 2. 
sz." a. iizlclhcn levő áruk és 
üzleti felszereléseknek, vala­
mint, a kintlevő 525 frt 40 krnyi 
üzleti követeléseknek, melyek­
nek sem valódiságáért, sem" be-

Eladó
1000 anvahirka, 400 egy éves, 
•ióü bárány, 50 kitűnő szép 
anya-kocza. Bővebbet a kiadó­
hivatal. 43IJ

Nem szédelgés
ni ruhákkal, melvck mint ré-

Oktatás.

v . . . . ,..... I iiuK aum v«uuuibu”a(‘ri. sem lie-
héj,es árjegyzékek bermenlve. | hajthatóságáért a södválaszl-

_____.'2I.L4 ! máiiv nem szavatol, csak|kész-
Velocipéd pénzfizetés elleni egészbeni el- 

1 adását elhatározván, ('elhivat­
nak a venni szándékozók, hogy 
ebbéli ajánlataikat 5°/0 báiiat- 
péifzzcl együtt legkésőbb f. hó 
19-ig déli 12 óráig alulírott tö­
meggondnoknál,Budapest, Vám- 
házkor út 12.*jsz. bonyéjtsák. A 
választmány fentarlja magá­
nak a beérkezendő ajánlatok el­
vagy cl nem fogadása feletti 
határozatot.

Budapesten, 1889 június 12.
Dr. Miinnicb Aurél

ügyvéd, mint vb. Prcitai h Ignáez
isnil'iimoKCondnoka. lofiDl

minden 
utakban 
Kafato-
ér. levél 
jofy.'

liipvisélö ßiiilapcdcn : lionsi Sándor 
IV. kér, Ferenci Józacf rakpai t la.

Bócs, III., 
Uau|itslras8e73,

Égy középiskola.
Irta dr Bokor József. Második 
kiadás. Megrendel belő o lap 
kiadóhivatalában. Ára 50 kr.

7511

ESOOC H.

giok aduinak el, bariem csakis | ° y~ ■;......
urasngoklóllevetetturiöltönyök i,.r1"."n:'ÄI”"11 ':'"!«rgyakbol 
a legnagyobb választékban aIclokesz|1 b .rmelyik osztókra, 
legolcsóbb áron kaphatók:

KAroly-körut 2. szám, a 
hatvani-uleza sarkán, az ud­
varban. Ugyanott ruha-köl­
csönző intézel. 10442

Vétel.
Azonnali

megvételre keresek a főváros­
ban egy élénk forgalmú helyen 
fekvő trafikot. Ajánlatok «Tra­
fik» czim alatt a kiadóhiva­
talba küldendők. 7535

Une fran§aise j Cséplóshez \ Birtok bérbeadás.'
-------------------------- .de!»iro doimcr des iceons dans 6 évi praxissal ajánlkozik egy Csanádmegvébeu ccv 670 mi

Egy tanító |lajournée.Sadresscraubureau!végzett gazdasz. Czim a kiadó- gyar holdas, kitűnő talajú bit* 
a sziníMcireliázitanilónak;• jw.nl- du journal. 7528 tok. igen szép gazdasági épij.
a kiadóhivatalba kéretnek" ! Orosz nyelvben ' mm,. körülmények ^miüu

zlikillillilZaSt 11 j Cl azonnal bérbe adatik : a függő
...  termés, gazdasági eszközök"°s

liClOllPlKlO alias. >zép marhaállomány olcsó ár- 
Évi 6000 frt javadalmazási). I,an megválthatok. ^ birtok 
szerződé--lieg biztosiloltbizalmi v.isut. posta s távirdaállomás- 
állás betöltendő egy keresztény tél fél órányira iekszik Alku- 
egyén állal, ki a mezőgazda- szók kizárva.Czim a kiadóbiva-

_ , _ ,, xág terén gyakorlattal bir. Ok- 'falban._____ Í330
Jó családból való j leveles gazt"

—^----------------. _ ..........ad oktatást egy fiatal intelligens
Leczkeórákat ad | orosz. Czimc a kiadóhivata ban. I 

egy érettségit lett fiatal ember 7512

A Irnnczia és az olasz nyelvet A flll!ia7ÁQÍ ír«pon 
is képes taniiani. Feltételei! nöáCÖ
szerények. Kérdezősködliclni a!
kiadóluvalalban. 75881

Egy" nevelönör iflnlal Icany- kit szerei
í leveles gazda szók. esetleg jog- Vn.nnA,'ti • ii r á .~ n. végzett egyének előnyben ré- "Sye^ul álló nőnél 
‘iszesiilnek. Levélbeiii ajánlatok lö*>b külön bejáratú utczai 

rendelkezik II'Sló vSS • »»«rUenek. "Üögym'aga kercLse ''Bizalmi állás,, czim alatt szoba első és második emelt-.Ä&XtSteK:««SUS. úri m. “SJS5 »• a"";' k,ad-°- Arat =»
alkalmaztatni. Szives ajáníatok la.1 v«|fy '"aganyos unió-. tt-ZCI>u

ezen lap kiadóhivatalához in- -- -------,v
-1360 i:i5 B t, 20 frt, 18 Irt és 12 irt. 

Bővebbet a kiadóhivatalban" 
4359

, Házi-, gprs-, biztonsági
] siirgamy, gsénzszekipégiy

íi í,9Í<CtOS8"ÍÓg hönnyíi órthctIlr.ÓR '

ekiutetébcn cddigelé felöl 116,11 
inult telefonok, villanyos /fi,
vilaRitás, villámháritók &
berendezését és ilynemű y' 'v' ^ "
berendezések javitá- •

; és átalakító- / Vjr 
sót elvállalják

Zl

1/4 fi/ " '

Á valódi franczii cigarettapapír
^ „LE VEM G0DDR0N“

alkalmaztatni. Szives ajánlatok ,. ", —r.
Johanna czim alatt a kiadó- !iel '^salkodonm alkalmazást -----------------------—----------
hivatalba kéretnek. 7011'!“™!;. Foíloleíci sawretiyek s;Ä« Ä» hMpt . y------------
--------Műveli nő------- nuabh a jo bánásmód elölte.Udiidö OÖ 00061 Külön bejáratú

.. „ "Ativeix no a fodolog. mint az ativagi előny.! ™ ' ilehetöWelsöemeloii
ajánlkozik kezdőknek jutányos Junius 16-ától küzdve foglal- Különbé,járatú utc/ai szobi kcreslelib h r°Z° 1töltéfelck mellett lcczkéket adni halná cl helyéi. Ajá,,latokat szépen bútorozott I. eme- béXe í“wíílív 1,^"*
biíS ;oLrl0kiakil16' '1 BrCn UI?t;; czim feti 8Zoba a kecskeméti ház- városban Ajánlatok^ ütc»i
bu.italho* «zongoralecckc» alatt kér a kiadóhivatalba. ban azonnal kiadó. Bővebbet, szoba» esi,,, alatt a kiadó

„Tolni_____________________ 7532,a kiadóhivatal. 7509.hivetalhoz intézendő^ 7513

DE NORWEGE
JIESEVJU HAIÍIKU! *fc FILS gyúróból

Perpignan és Parisban, 10274
az egyedüli ezlgoretlupnpir, mely norvégjai fenyő-kivo­
natban van áztatva és mivel a fenyö-ltivonat a gége, 
légzőcsővel: és a tüdőre nézve a legegészségesebb szer 
ennélfogva is az egyedtili czigarettapapir, melyet a do­
hányzó egósaeége minden hátránya nélkül használhat.

Számos orvosi és az ipar tekintélyeitől származó bizo­
nyítvány áll rendelkezésre.

60 aranyérem, — 16 díszoklevél,
20 versenykiviili oklevél.

P$** Kapható minden norinhergi, díszműáru és papirkeres- 
kedesben, valamint minden dohány- és szivartözsdében. **^851

Törvényesen lebélyegezett• v.vwujuauu ívuuijeseeeiTi

JÓ SZÍV SORSJEGYEK
19 W évsnkint 3 húzás

Főnyeremény: 30,000, 20,000, 15,000.

legközelebbi húzás már junius hó 15-ikén.
Eredeti sorsjegyek a napi árfolyamon vagy havi

sh®> részletfizetésre -ans
3 darab 34 részletben 

10
20 . ,

az ltit3. évi XXXI. l.-cz. értelmében:
................ A frt -.67
........ á tVt — .<>8................ R f t t OH

. ..   — —   -................ á frt 3 02
!’inr ,7 '«Ár a i^vi-Il.,avvnyíka|li‘' a «ánvítikálellátóit resztetiv-t. m-lynck alap-
j-iii ,i. már a togkö^olcbbl húzáson minden nyereményre egyedül Játszik.

X
A mindennemű titkos betegség- hólyag- 

hurut, kaukó ellen mint gyógyszer ezelőtti 
oly általános közkedveltségben részesült! 
(iopaiva-halzsam. ma már alig jő haszná­
lóiba. részint kellemetlen szaga és ize, ré-1 
szint ;> fel böfögés, hányinger s más egyél) 
gyomorbajok miatt, melyeket baszuálala]

A Midy úr által feltalált, tiszta lepárolt 
Santal-szcsz nem bir ezen kellemetlen 
tulajdonok egyikével sem s 48 óra alatti 

in • a logiüiiliebb s legfájdalmasabb kifolyásoknak 
anélkül, hogy a gyomornak terhén: lenne s minden bfifecs- y»- 
kendés s»g,'lye nélkül csaknem teljes megszűntét idézi elő.

Egy üreg ára, használati utásitással a 50 iolioes- i£l 
kával 2" 10 frt. 2 30 írt bcküldéso mcllcttvidcliro 
berincntve küldetik meg. KillllSü it'kOCSliáil MIDYllé’/tiVdSíúlÓ.

Haktárlieiyisig: Paris, 8. rue Vivienne 
Budapesten, TÖRÖK JÓZSEFgyögyszorész- 

_______női, király-uteza 12. szám alatt. 8930

Ä tavaszi idényre
fl|íiiiuiii a I k-i öiis, :uck du .in felszerelt 
, ' : ,.n it 1-zipii'iln II , líiiliipoltlmu,
oly né .-ó .,rak : i llett, lm .y mindenki, a 
kI egyszer halam vasáról, sziveseu fog In- 
‘-ai,;, a anlam. , meg vagyok győződve.
! • cmiigi I • iurvin még johöati szii.ir- 
dúlni l„g. Miután régi elvem <>!cx 
gye n olcsó és mégis jó árukkal szol 

I'ói-flaknalt:
Borjú kid ezugezipő ... 4.50 
Borjú regatta . ‘ ... 3.20
l.as'.ing regatta .. ..
Be: ui --r rzipu b- szegve sima vagy orral 
Marha bőr c uv, könny,i vagy dupla talppal
Keztyubür szalonlakLil borítva . ...........
Vitorla vászon sárga bőrrel .

Eansomes, Sims Jefferies Lmd ll Hj- SCHON ÁRMIN, Budape"?,
__    —  *—•• • ■      .111 1. • •• Hl ! M ___ *

W- ■ ‘ •z-.,’:: Jr'-’-y&í A
világhírű

gozmozdosiyai- és 
gőzcsépBő-gépei

kaphatók a i'ökép\ iselőségnól

a prágai gepépitö réüz vénytársulat fiókja
Budapest, 101171 

Iroda: VI. Dnlszhiház-uteza 2. sz. 
Ivnktár: V. váczi-körul 7li. szám. 
Árjegyzékek ingyen és bérmentve.

Szab, osztrák-magyar államvasut-társaság.
30460. szám.

Mérsékelt ára menet-térti jegyek Budapestről 
a magyar fürdőhelyekre való forgalomban.

A fürdőhelyeket látogató közönség kényelmére a szab. osztrák-magyar államvasuttár- 
saság városi menetjegy irodájában Budapest, Durotlya-ulcza 4. sz. alatt a keleti express- 
vonatok kivételével, minden menetrendszerű személyszállító vonatra érvényes fürdőjegyek 
(menettérti jegyek) a következő mérsékelt menelárak mellel adatnak ki, és pedig: 

Budapestről Bazilika........................................................................ 17.50 frt 10.92 (Vt

és váltóháza.
Király-uteza 1.

«*»' Vidéki mogroudelésck pontosan o;zközöltotnek. -380 
ISu^ösi laj» mindou hiwiis uüíu inegldildetik.
L yryjiolíok nagy jutulélt mellett Itv

O'ltiS

'restetneli.

”!

tigpotfon m tu*.

Buziásra (állomás Temesvár) .......................... 21.70
Herkules fii—iöre......................................................... 36.60
Marillavölgy Le (állomás Uravicza) .................. 30.90
Föstyénhe .............................................. ;................ 17.20
llajcuz-Tcpficzbc (állomás Zsolna) .................. 20. -
Tcpla-Trcncséii-Tcpliczbc......................................... 21.06

14.10 « 
21.70 « 
20.20 « 
10.90 « 
14.10 « 
13.46 «

í 2 V í

m

ÁRJEGYZÉK
mmrnsm

húzásai

ap, I: I mim, vagy bőrből
Nöhaek:

.alak

2.50

Zerge bőr • zugczijiŐ
l asting czip'í :elvem «.-zuggal.......... ......... ... ’ ;j, _
Keztyubőr lakkal" :.ui -zv ......... " " "j -»q
I gyanaz szív aktában ............................... j L
-Mac- íny keztyübőr beteg lábnak ........... 3 70
Zergelmr regatta... ........................................05,,
Z<rgehör regatta oldal gombos ... ................................. 0.8O
La ting regatta ... ............................... o jy

Versein- kalap minden szinben és alak­
ban 1.63. Angol hód legfinoinabb 3 frt. 
A ki czipöt vásárol annak kalapoknál 
nagybani árt számítok és igv 30ú.v-al 
olcsóbban vehet. — Arjcüvzékek, mely­

ben több száz legdivatosabb kalap és czipü minták ábrázolva 
vannak, mindenkinek kívánatra ingyen és bérmentve küldök.1

AGULÁR, D. Muzeum-körut 1. és Deák-tér 6.!

jMár június hó 15-én

TunvDir uhuim
l'/veiiként 3 liiiar:á.s:

jJnnios 15-én, oki éber 15-én, február 15-én.
Főnyeremények 10139

138,000, 20,008,15,000 frt o. ért
Eredeti sorsjegyek mindig a hivatalos napil 

j árfolyam szerint, jelenleg kb. Í5 íorint o. ért.

Kajláid minden tat- és váltatta.

Piquet - mellény minden
..színben .......................
Dszi öltözékek ..............
Nyári öltözékek...............
Őszi éstavaszi felöltők 8 
Esőköpenyek, vizhatlan
. (jótáUva)....................... 13

Őszi és tavaszi zekék ... 6
Őszi és tavaszi jaquetek lő
Nyári zeke....................... 4
Fekete szalon -öltözékek 

(frakk vagy testhez álló
kabát ..........................

Testhez álló kabátok va­
lódi kammgarnból.......

Papi kabátok...................
Vadász-kabátok..............
Iroda kabátok ..............
Téli kabátok .................
Köpenyek és Havclokkok

3 frt.
14 írttól 45 frtig

24 GO

12Utazóguba,steierlodenból 
Utazóbundák, mosómedve

béléssel ................... .
Városi bundák minden­

nemű béléssel ...........
Vadász - bundák minden­

nemű béléssel ........
L.-í bzsákok és szőrcsizmák
Téli nadrágok .................. ti
Tavaszi és őszi nadrágok 4
Nyári nadrágok................. 4
Különböző mellények ... 2
Gamasnik ......................... 2
Hálókabátok ..................... 7
Vászonöltözékek ........... 10
Lüsíeröltözékek.................. !)
Lüster zekék..................... 3
Lüster jaquetek.................. 8
Clots-kabátok..................  1<I
Ürleans-frakk..................... ti

25

7iI frltó!250 írtig j 

65 « 500

20 « 100

i 128533. IV.

Gabonaeladás.
i Az állami ménes-birtokok következő terményei, u. m 
a mezőhegycsi ménes-birtokról 26,200 métermazsa 
őszi búza és 10,000 mélermázsa tengeri, a bábolnai 

|j ménes-birtokról 3730 métermázsa öszibuza és 4300 
J métermázsa tengeri, a kisbéri ménes-birtokról 500u 
I métermázsa őszi búza és mintegy 4000 mélermázsa 
*i tengeri f. évi junius 18-án az alulírott minisz­
tériumban megtartandó nyilvános Írásbeli tár­
gyalás utján elfognak adatni.

A részletes ajánlati feltételek a «Budapesti Köz- 
ilöny»-ben egyidejűleg közzétett, hirdetésből, továbbá 
ja budapesti áru- és értéktőzsdén, az aradi kereske­
delmi és iparkamaránál, a «Győri Lloydsnál, vdla- 
! mint az alulirt minisztérium országos lótenvéazlúj 
I osztályában tudhatok meg.
I Budapesten, 1889. évi junius hó 8-án.
110599 _ A földmíT.. ipar és keresi míuisztoviamtól.

Biztosan megszüntet

minden fogfájdalmat
a KIELHAUSER-féle

SALICYL-SZÁJVIZ
Ezen biztos hatású szer megóvja a fogakat a szuvasodás- 
tol s a mennyiben már lukas fogak volnának, úgy azok 
üregeibe behatolva megszünteti az ott lévő nyál és étel- 
maradékok erjedését és ezzel a kellemetlen szájbüzt. Ezen 
szájvíz biztos hatása folytán nagymérvű elterjedésnek 
örvend. Mindennapi rendes használata vakító fehérré teszi 

a fogakat és egészséges pirossá a fughust. 9668 
QC* Ára egy üvegnek: OO lírajezrtr. *^| 
Magyarországi főraktár: Bpest, király-uteza 12.

Török József gyógyszertárában.
—rrníMimiaiiiBii

K! it 1 ö bi 1 e g; e ^ ® é g; e 1c •
Egyedül .nálam kaphatók még:

Moro-fólc északsarki lodenkabál 16 frt. Moro-félc északsarki mentsvbikuff 26 frt. 
Libériák nagy választékban, feltűnő olcsón.
A legfinomabb angol, franozia és hrünni szövetekből mérték után is megrendelhetők 
Vidéki megrendelések utánvét mellett teljesüléinek; nem megfelelő küldemények hala­

déktalanul visszavételnek.

BOTHBBRGKR ,IAK.v 15
ca. óh kir. udvax-i szállító 10347

Budapest, vácai-mtcza 23, (a nagy Kristófhoz czimzett házban,)

Í889. junius. 150. sz. 1889. juuius.

BUDAPESTI SZEMLE
a M. T. Akadémia megbízásából szerkeszti:

GYULAI PÁL.
T A R T A L O AI *

’turgot és az ipar szabadsága. — Bernit Istvántól. 
Egy ősi emberfajtáról Ázsia keleti szélén. (V) — 

Török Auréltól. '
A Riviéráról. — Végh Arlhurlbl.
Az Atlasz-család. Regény. (IV.) — Csiky Gergelytől 
Költemények. í. A Sixtus kápolnában. — Beöthy Zsolt- 

tol. — II. Unnepestc. — Leopardi után olaszból Radó Antaltól. 
A liv nép es nyelve. — Setälä Emiltől.
A kegyuraságról. — Cs. F.
Ertesitö. Uosvay L.: A ebenda alapelvei. — Haukó Vil­

mostól. — Rydberg V.: Harposlag oeb svärdsklang rd—r.
— Carnegie A.: Triumphant Democracy. — R. J. _ p,
álíaZnibozky B ’ A liirsorsi:ái!ok közjogi viszonya a magyar

Megjelen évenként 12-szer 10 ívnyi havi füzetekben. Előfi­
zetést ar bermentes küldéssel egész évre 12 frt, félévre 6 frt,

FRAXKLIN- TÁliS ÜL AT 
10o24 magyar irodalmi intézet és könyvnyomda Budapesten.

iv?.¥SÍ£jii mmí MM_______________jMaMüMmB
A f»oi-s-ijea'yeL mind lebélyegzettelc.

A legjobb és legolcsóbb sorsjegyek a

Legközelebbi főnyeremény forint osztrák értékben
továbbá 30,000, 20,000, 18,000 frt stb. és számos melléknyeremény.

Minden sorsjegynek nyernie kell. ■"3^0
Éveakíat 3 húzás. — LegköseMbi húzás már folyó évi junius hó 15-én.

Lebélyegzett eredeti sorsjegyek szorosan a napi árfolyamon számíttatnak és

Részletfizetésekre? ”k"‘ ™"
Két részlet lefizetése után kiadjuk a sorozatok és számokkal uuaiou rt-szieuvci, meiyiyoi a vevő már a legközelebbi húzáson 
junius lo-en egyedül játszik. — Teljes utánvéttel nem küldetik el semmi. — Megrendeléseket pontosan eszközöl

5 darabot 35 havi 1 frt
10 35 „ 1 ti 09
20 ») 35 „ 3 ti 08
30 35 „ 5 ti 97

kiadóhivatalának bank- és váltóüzlete POLITZER S. 10174

Budapest, V, kerület, l>oi*ottya,-vitcza 13. szám alatt,

JÓ ffl
Évenkint 3 huzás.

LegközeSeliM már e hó 15-én.
Főnyeremény

30,000, 20,000 15,000 frt
Eredeti sorsjegyek a napi árfolyam szerint kb. 5 frt 

vagy havi részletfizetésre:
5 sorsjegy 36 részletre á —.96 kr.

iS « 36 „ „ 1.93 „
20 „ 36 „ „ 3.86 „
25 » 36 „ „ 4.73 „

A sorozat és számmal ellátott eredeti részletiv 
2 részlet lefizetése után kiszolgáltatik és a vevő az 

összes nyereményeken egyedül játszik.

rncJOJH» s:.r.
10479

Budapest, IV. ker.? Dorottya-utcza 9. sz.

«ES»

bármelyans
Van szerrneseni a nálam raktáron lovö mirvleminmii ni re használt 

betörés ée tűz ellen biztosított pónzazekrényelmet. lotáVhi 
a lcsnjabb szerkrzntU hordozlialó Jégszekrényeimet vemlégló>ök - 
hazlarlnsok részére a lepolcíóbb hzabolt ;gyári árak mellett aiánlini Kő 
pes árjegyzők ingyen éb bermentvo. Tisztelettel 10.-35

Hesky Bertalan
Budapest, Kár oly-körút 7. (az udvarban jobbra).

PénzBzekrény olszállitásakat olcsón elfogadok.

PATT AS 'r.odal'"i cs nyomdai részvénytársaság 1 
1 ÁJjlJnó hivatalában ÍBnest. kecr.keméti-uteza 6.) megjelent;

4 — —- —, könyvkiadó *
hivatalában (tipest, kecskcméti-utcza 6.) megjelent

NÉPSZERŰ CSILlAGASZATTAN.
Az égboltozat egyetemes leírása.

Irta
FLAM MARION CAMILLE.

Fordilotta
HOITSY PÁL.

d60 ábrával, színes kőnyomatok és csillagászati térképek 
II. kötet. — Fűzve 9 frt. Disekötóshen 12 frt.

A KINCSEK KINCSE.
A népszerű utrantalú .1 nemi b-tepsegek és ezek éfzszeiu kezel-íéhez 

cziraU könyv mar i= 3-lk kiadieban roegjeliot. Irta:

Dr. GARAI ANTAL
orv-, eebesz-, bzenv -s ezUlétz-tudor, v. cs. k. esti. féorv.

A konj-v volt ára 2 frt .VI kr.,

most csak OO lcr.
X könyv tartalma:

lr,A Dcmi éle« ébredése. - III. Az fin- 
bl évr »«ilküto.rV ma6omlesek_ - IV. A hugyebtakir ftrinper) es
\nt' Vlrvonkr»lf L(r,A '' b,Vi?,k"r <«TPbiH»)- — VI. Fehérfo yá>. - 
\II. ElgyongUIt fcrliero. - Vili. Nőj mag-alaneág. - IX. Az ivar- 

szervek megbetegedesének lötényczöjc a prostituezió.

A könyv kapható:
EISLER G. könyvkereskedésében

Andrábsy-ut 13. sx&m,
Vasy a,éf5^W- -VNTAI,-nál Buda-

peat, IX . Ueriilet, Ixij-yd-utczo. 1. szara.
A könyv jól becsomagolva 1-sz elkUldvo 1 forint beküldése mellett 

Bermentvo, vagy OO krnjccdr utánvét mellett.

Kyomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársa^g"köríbrgógépén, Bitek,pesif iV^Kecskeméti-utcza eTszátoT

188!
s:

büdape

KÉZÍR Aj 
CSAK HKBJ

Vidékre | 
fér é /
Kpy W eVf
giülfüMr
l'ranczia--O(irFság'ikbajl 
valamint af 
.zcrzödo-bel

A re 
giil az 
a közli 
a képi 
gadla.

Mield 
elhal ári 
iilésezé)

Talál 
átalakul 
a maga 
életben) 
dalmatj 
reformt 
osztálya 
dalit I os I 
hosszú 
kiválókl 
része nf 
mikor 
az álla) 
hanem 
csak otl 
hoz. mi 
mely a; 
gveniteil

‘ Ib­
ii ózni- 
s meg 
gvobb 

És 01 

rokon 
a six ái il 
történ jé 
a komi 
mány 
kell vall 
a közig! 
delem, 
találják 
megy ni 
iő váltói 

Ha 
sulyra, 
k' rmán1 
den laki 
mérlege 
mit -éiii 
It.'galkalij 
désl kelj 
telnek 11
szintén
mikor n| 
Egyrészt 
a betolyl 
izéről él 
mederbe! 
pedig,

Újabb
Az A ód 

megjelenti 
újabb adt 
kodásánál 
történetéti 
jelentenek! 
de mindcif 
jyet eddig 
Érdeket k| 
mélyek 
mélyeden 
lak. Az 
Lehotzky 
kir. ión« 
néptanító

Petőfi, 
70.11 Selmj 
végezte, 
(szónoklaj 
társai ké 
cs öesc 
got. Első 
herényiek 
Petőfi a S 
napos vpij 
össze s s/l 
lőttek éli 
részt. Besj 
gibicz, bot]

A lant 
kólába, di 
több izhei 
radt. Ebei 
mivel az , 
kólából ét 
ebedet, 
“okon m 
megtörtén 
zolni neu 
kill mart 
leljen bel­
ls nagyon 
hogy utál 
szállásán 
volna bar 
legelése n 
Pál, kit s 
tanárai, 
volt 11 z ui 
igv lelő 
Zeitenreif 
leg nyuga 
tanévben 
el az ebé 

Leholzli 
kan állott 
mással, 
Petőfi el; 
eey liázbi 
tagadott 
roly, az


